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ना�भक

उदाहरण

1.  का �ासाध� �नकाले जह�  है |

वीिडयो उ�र देख�

70Ge R0 = 1.2fm

2. �ाकृ�तक �ोर�न, �मशः 34.98 u और 36.98 u ��मान� वाले दो

सम�ा�नकों का �म�ण पाई जाती है ।उनक� सापे��क  �चुरताऍं �मशः 75.4 और
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24.6 है। �ाकृ�तक �ोर�न का �म� परमाण�वक ��मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3.  ना�भक क� ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� �नकाले।

 और 

 �दया गया है।

वीिडयो उ�र देख�

56
26Fe

m(56
26Fe) = 55.934939u, mp = 1.007825u,

mn = 1.008665u

4. िकसी �दए गए �ण पर िकसी नमूने म� 25% रेिडयोसि�य ना�भक ��यत नह�

हुए ह�। अ�वखंिडत ना�भक� क� सं�ा 10 s के बाद हम होकर 12 .5 % रह जाती

है। (a) ना�भक� क� मा� - आयु और (b) वह समय �जसम� अ�वखंडन ना�भक� क�

सं�ा और घट कर घटी हुई सं�ा का रह जाएगी �नकल�।

वीिडयो उ�र देख�
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5. य�द आप औसत ��मान के ह�, तो आपके शर�र म� ��त�दन लगभग 360

�म�लयन ना�भक� रेिडयोसि�य �य होता है। अपनी सि�यता �ूर� म� �� कर�।

वीिडयो उ�र देख�

6.  क� ऐल़्फा -�य के ��त अध� - आयु ,  वष� है।  के एक

�ाम नमूने क� सि�यता �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

238
92 U 4.5 × 109 238

92 U

7. यूरे�नयम के सबसे सामा�  (99.3%) सम�ा�नक ,  क� अ�� -आयु 

 है, जो ऐल़्फा-उ�ज�न से म� ��यत होता है। (a)  सि�यता

के �लए यूरे�नयम का �ा ��मान चा�हए होगा ? (b)  के 60.0 �ारा ��त

सेक� िकतने ऐल़्फा-कण उ��ज�त होता ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

238U

4.47 × 109y 12μCi

238U

https://dl.doubtnut.com/l/_HM7KdAGLbbWF
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8. िकसी पुराता��क �ान पर 500 g के लकड़ी के नमूने से ��त �मनट 3070

�य होते ह�। नमूने क� आयु िकतनी है ? काब�न क� अध� - आयु 5730 वष� है और

 क� उप���त के कारण वायुम�लीय काब�न क� सि�यता , काब�न के ��त

�ाम के �लए 0.255 Bq है |

वीिडयो उ�र देख�

14C

9. एक �ूटन ,  ना�भक �ारा अवशोिषत िकया जाता है �जसके बाद एक ऐ�फ़ा

- कण उ��ज�त होता है। संगत ना�भक�य अ�भि�या �लख�। अ�भि�या से मु� हुए

ऊज� �नकाल�। 

,  

 और  है |

वीिडयो उ�र देख�

6
3Li

m(6
3Li) = 6.01526u, m(4

2He) = 4.0026044u

mn = 1.0086654u m(3
1H) = 3.016049u

https://dl.doubtnut.com/l/_gYMvOp9TbOVw
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�वषय आधा�रत सम�ाएँ हल स�हत ना�भक के गुण

1. ना�भक�य ��मान घन� और औसत पमाण�वक ��मान घन� के प�रमाण क�

कोिट बताऍं। इन ��मान घन�� क� (सामा� ताप� और दाब� पर )ठोस ,�व� और

गैस� के ��त�पी ��मान घन�� केश से तुलना कर�।

वीिडयो उ�र देख�

2. �ण� सम�ा�नक  और रजत सम�ा�नक  के ना�भक�य

�ासाध� का लगभग अनुपात �ा� कर�। उनके ना�भक�य ��मान घन�� का

लगभग अनुपात �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

197
79 Au 107

47 Ag

3. (a) िकसी त� का परमाण�वक ��मान, त� के �व�भ� सम�ा�नक� के

परमाण�वक ��मान� का भा�रत औसत होता है। इससे �� होता है िक �� कई

https://dl.doubtnut.com/l/_Tug0gAY7QzrY
https://dl.doubtnut.com/l/_olYnqhCToXfL
https://dl.doubtnut.com/l/_zQ19sVRhp2A1


त�� के परमाण�वक ��मान� म� पूण�क मान� से �ादा �व�ापन होता है। पर�ु

य�द हम अलग-अलग सम�ा�नक� के ��मान भी ल� , तो भी वे एक हाइड� ोजन 

परमाणु के ��मान के पूर� तरह से पूण�क गुणज नह� होते। ऐसा �� होता है। 

(b) सम�ा�नक  म� 8 �ोटॉन , 8 �ूट� ॉन और 8 इले�� ॉन होते है जबिक 

म� 4 �ोटॉन , 4 �ूट� ॉन और 4 इले�� ॉन होते है। िफर भी उनके परमाण�वक

��मान� का अनुपात पूरा - पूरा नह� है �� ?

वीिडयो उ�र देख�

1
1H

8
16O

8
4Be

4. एक ऐल़्फा - कण क� ब�न ऊज� MeV म� �नकाल� जब  (�ोटॉन का

��मान )  (�ूट� ॉन का ��मान) = 1.008665 u और

ही�लयम ना�भक का ��मान = 4.002800 u हो ( 1 u = 931.5 MeV) |

वीिडयो उ�र देख�

ma

= 1.007825u, mn

https://dl.doubtnut.com/l/_zQ19sVRhp2A1
https://dl.doubtnut.com/l/_FbXGzzwhtnwW


5. िकसी ना�भक  क� ब�न ऊज�  

  

जह�  का परमाणा�वक ��मान है। इस समीकरण को �ा� कर� और

इसम� स���त स��कटन ��त: बताऍं और यह भी बताऍं िक यह एक सुर��त

�� है स��कटन �� है।

वीिडयो उ�र देख�

Z
A
X

BE = [ZmH + (A − Z)mn − m(AZX)]c2

m(AZX), X

6. �न� ऑंकड़� से  और  ना�भक� क� ब�न ऊज� MeV यू�नट� से

�ा� कर�: 

  

 और  ��त

�ू��ऑन िकस ना�भक क� ब�न ऊज� �ादा है ?

वीिडयो उ�र देख�

56
26Fe

209
83 Bi

mp = 1.007825u, mn = 1.008665u,

m(56
26Fe) = 55.934939u m(209

83 Bi) = 208.980388u

https://dl.doubtnut.com/l/_X8hajjeEiGzY
https://dl.doubtnut.com/l/_Pd0XertVuzb2


�वषय आधा�रत सम�ाएँ हल स�हत रेिडयोसि�य �य �नयम अध� आयु औसत आयु

1. 5 mCi ती�ता वाले ऐल़्फा - कण� का �ोत उपल� करवाने के �लए आव�क

 क� मा�ा �नकाल�। पोलो�नयम क� अध� - आयु 138 �दन है।

वीिडयो उ�र देख�

210
84 Po

2. रेिडयोसि�य ना�भक  क� अध� - आयु लगभग  वष� है। 

 का �य ��र�क �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

226
88 Ra 1.6 × 103

226
88 Ra

3. एक �ाम रेिडयम, ऐ�फ़ा - �य से 5 वष� म� 2 mg कम हो जाती है रेिडयम का

अध� आयु काल �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_38SjhFgmCIBL
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4. ऐल़्फा-उ�ज�न और बीटा - उ�ज�न के �लए एक रेिडयोसि�य पदाथ� क� औसत

आयु �मशः 1620 y और 405 y है। वह समय �नकाल� �जसम� ऐल़्फा-उ�ज�न और

बीटा - उ�ज�न दोन� �ारा �य हो रहे नमूने का तीन - चौथाई भाग ��यत हो

जाएगा।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक कमरे म� िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� (अध�-आयु = 10 �दन ) क� छोटी सी मा�ा

फैलाई जाती है प�रणाम��प �विकरण �र , कमरे के सामा� �विकरण �र का

50 गुना हो जाता है। कमरा , िकतने �दन� बाद के �लए सुर��त होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

6.  क� अध� -आयु �नकाल� य�द इसका 1 g, ��त सेक�  ऐल़्फा

कण उ��ज�त करता है। (आवो�ा�ो सं�ा = )।

ीि ो े �

238U 1.24 × 104

6.023 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_c52w0KNRdrEl
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�वषय आधा�रत सम�ाएँ हल स�हत ना�भक�य अ�भि�याऍं �वखंडन और संलयन

वीिडयो उ�र देख�

7. सम�ा�नक  के एक नमूने �जसक� अध� - आयु 8.04 �दन है, क� सि�यता

लदान के 5mCiसमय है। मेिडकल �योगशाला म� �ा� होने पर सि�यता 4.2

mCiहै इन दोन� मापनो म� िकतना समय गुजारा है ?

वीिडयो उ�र देख�

131I

8. जी�वत काब�नयु� पदाथ� क� सामा� सि�यता , काब�न के ��त �ाम के �लए

लगभग 15 �य ��त �मनट पाई जाती है ।  मान लें िक मोहनजोदड़ो से �ा� कोई

नमूना, काब�न के ��त �ाम के �लए 9 �य ��त �मनट सि�यता देता है।  क�

�ात अध� - आयु (=5730 वष� ) से �स�ु - घाटी स�ता क� लगभग आयु �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

*

C 14
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1. ना�भक , ऐल़्फा-�य के सम� लगभग  वष� क� अध� - आयु के

साथ अ��त है। �य का समीकरण �लख� और �न� आँकड़� से उ��ज�त ऐल़्फा -

कण क� ग�तज ऊज� �नकाल�: 

 और 

वीिडयो उ�र देख�

238
92 U 4.5 × 109

m(238
90 U) = 238.05081u, m(4

2He) = 4.00260u

m(234
90 Th) = 234.04363u

2. (a) य�द  का ऐल़्फा - �य , ऊज� के स�� से अनुमत है (अथ�त �य

उ�ाद� का कुल ��मान ,  से कम है) , तो  , एक ही बार म� सारा ��

नह� ��यत हो जाता ? 

(b) ऐल़्फा - कण , कूलाॅम �ाचीर का सामाना करता है। अनावे�शत होने के कारण

�ूट� ॉन को ऐसी िकसी �ाचीर का सामना नह� करना पड़ता।  �ूट� ॉन , उ��ज�त

करते हुए �� �त: ��यत नह� हो जाता ? 

वीिडयो उ�र देख�

238U

238U
238U

238
92

[m(238
92 U) = 238.05081u, m(237

92 U) = 237.0487u��mn = 1.00867u]

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDtQVQKJrEvI
https://dl.doubtnut.com/l/_VzeeAlIaxi20


3.  ना�भक ,  उ�ज�न �ारा ��यत होता है।  �य समीकरण �लख� और

�न� आँकड़� से उ��ज�त इले�� ॉन� क� अ�धकतम ग�तज ऊज� �नध��रत कर� : 

 और 

वीिडयो उ�र देख�

23
10Ne β β

m(23
10Ne = 22.994466u m(23

11Na) = 22.989770u

4. �न� �य योजना �च� म� बीटा - कण� क� अ�धकतम ग�त ऊज� और गामा - �य�

के संगत �विकरण आवृ��य� �नकाल� | आपको �दया गया है क� 

 और   

  

m(Au198) = 197.968233u m(Hg198) = 197.966760u

https://dl.doubtnut.com/l/_VzeeAlIaxi20
https://dl.doubtnut.com/l/_y8bYDIBhkMNf
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0F7mF8hy178


वीिडयो उ�र देख�

5. उ�ीय �ूट� ॉनन� �ारा  क� एक �वखंडन अ�भि�या ले:  

  

पर�ु �वखंडन खंड ��र नह� है। उनम� उ�रो�र बीटा - �य होते ह�। जब तक िक

 नह� बन जाता और  नह� बन जाता। �ि�या म�

मो�चत कुल ऊज� का अनुमान लगाएँ। �ा वह सार� ऊज� , �वखंडन उ�ाद� (Zr

और Ce) क� ग�तज ऊज� के �प म� उपल� है? आपको �दया गया है िक

और  है

वीिडयो उ�र देख�

235U

235
92 U + 1

0n → 94
38Sr + 140

54 Xe + 21
0n

94
38Sr, 94

40Zr
140
54 Xe, 140

55 Ce

m(335U) = 235.0439u, mn = 1.00866u, m(Zr94) = 93.9065u

m(Ce140) = 139.9055u

6. िकसी ना�भक�य अ�भि�या  का Q मान 

  

�ारा प�रभािषत िकया जाता है। �दए गए ऑंकड़� से �नध��रत कर� िक �ा

A + b → C + d

Q[mA + mb − mc − md]c2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0F7mF8hy178
https://dl.doubtnut.com/l/_9WFQ4q7XGKP3
https://dl.doubtnut.com/l/_Li7TsQPUtvbo


अ�भि�याऍं ऊ�ा�ेपी है या ऊ�ाशोषी: 

(i)   

(ii)   

परमाण�वक ��मान ये है : 

,  

,  

 और 

वीिडयो उ�र देख�

1
1H + 3

1H → 2
1H

12
6 C + 12

6 C → 20
10Ne + 4

2He

m(1
1H) = 1.007825u, m(2

1H) = 2.014102u

m(3
1H) = 3.016049u, m(12

6 C) = 12.000000u

m(20
10Ne) = 19.992439u m(4

2He) = 4.002603u

7. यह मानते हुए िक िकसी तारे म� तीन ऐल़्फा - कण एकल अ�भि�या से जुड़कर

 ना�भक बनाते ह� इस अ�भि�या म� मो�चत हुए ऊज� �नकाल� |  का

��मान = 4.002604u है और  का = 12.000000 u है।

वीिडयो उ�र देख�

12
6 C 4

2He

12
6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_Li7TsQPUtvbo
https://dl.doubtnut.com/l/_nGmzLpVJUd6Y


8. य�द  के एक अकेले ना�भक के �वखंडन म� 200 MeV ऊज� मो�चत हो,

तो1 kW    श�� उ�� करने के �लए ��त सेक� िकतने �वखंडन होने चा�हऍं ?

वीिडयो उ�र देख�

235
92 U

9. मान ल� िक भारत का 2020 तक  MW वैधुत श�� उ�� करने का

ल� है �जसका दस ना�भक�य श�� सयं�� से �ा� िकया जाना है। मान ल� िक ,

औसतन , िकसी �रए� म� उ�� ऊ�ीय ऊज� क� उपयो�गता क� द�ता (अथ�त

वै�ुत ऊज� म� प�रवत�न ) 25% है। इस शता�ी के अ� तक हमारे देश के ��त वष�

�वखंडनीय यूरे�नयम क� िकतनी मा�ा क� आव�कता होगी ?  क� ��त

�वखंडन ऊ�ा ऊज� लगभग 200 MeV ल� (आवोगा�ो सं�ा

 )|

वीिडयो उ�र देख�

2 × 105

235U

= 6.023 × 1023mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Lu3stsjf831z
https://dl.doubtnut.com/l/_LrBfP5gTfFEK


10. D-T अ�भि�या �ूटी�रयम - ट� ाइिटयम संलयन अ�भि�या ) कहलाई जाने वाली

अ�भि�या ल� जो भ�व� के तापना�भक�य संलयन �रए�र क� आधारभूत

अ�भि�या हो सकती है : 

  

(a) इन आँकड़� से अ�भि�या म� मु� हुई ऊज� क� मा�ा MeV से �नकाल� :

और   

(b) �ूटी�रयम और ट� ाइिटयम दोन� का �ासाध� लगभग  ल�।

कूलॉम ��तकष�ण को ल�घने के �लए िकतनी ग�तज ऊज� चा�हए ? अ�भि�या को

आरंभ करने के �लए गैस� को िकस ताप तक गरम करना चा�हए ?

वीिडयो उ�र देख�

2
1He + 3

1H → 4
2He + 1

0n

m(1
1H) = 2.01402u, m(3

1H) = 3.016049u, m(4
2He) = 4.002603u

mn = 1.008665u

1.5 × 10− 15m

11. �ूट� ॉन पृथ�रण ऊज� , एक ना�भक से �ूट� ॉन �नकालने के �लए आव�क

ऊज� के �प म� प�रभािषत क� जाती है |  और  ना�भक� क� �ूट� ॉन

पृथ�रण ऊज�ऍं �न� आँकड़� से �नकाल� : 

41
20Ca

27
13Al

https://dl.doubtnut.com/l/_nqsuMUdGXF12
https://dl.doubtnut.com/l/_3KfTffvMbhS2


उ��र�य �चतंन ��ो�र�

  

 और 

वीिडयो उ�र देख�

mn = 1.008665u, m(40
20Ca) = 39.962591u,

m(41
20Ca) = 40.962278u, m(26

13Al) = 25.986895u

m(27
13Al) = 26.981541u

1. ना�भक A और ना�भक B म� �ोटॉन� क� सं�ा अलग-अलग है और �ूट� ॉन� क�

सं�ा भी अलग - अलग है। �ा�ा कर� िक िफर भी इन ना�भक� क�  �ासाध� का

स�ान होना कैसे स�व है?

वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी परमाणु के ना�भक के अ�र �ा हो रहा है , इसका परमाणु के रसायन से

कोई स�� नह� है और परमाणु के रसायन का इसके ना�भक के अ�र जो कुछ

https://dl.doubtnut.com/l/_3KfTffvMbhS2
https://dl.doubtnut.com/l/_Glc6QcfkRRpc
https://dl.doubtnut.com/l/_kaDpToEbiSKI


हो रहा है , उसके साथ कोई स�� नह� है। �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

3. ना�भक के अ�र उपल� ऊज�ऍं , इले�� ॉन� म� उपल� ऊज�ओ ंसे कह� �ादा

होती है। �� ?

वीिडयो उ�र देख�

4. इले�� ॉन� , �ोटॅlन� और �ूट� ॉन� क� एक बीम , �ट - प�र� क� एक दीवार पर

फ� क� जाती है। य�द कण� क� ग�तज ऊज� एक - सी हो , तो कौन - सा कण दीवार

म� सबसे अ�र तक जाएगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kaDpToEbiSKI
https://dl.doubtnut.com/l/_P78dcKTDMBNU
https://dl.doubtnut.com/l/_dkoyFwAdkzS9


5.  और  �मश:  ना�भक और  ना�भक के ��मान �न�िपत

करते ह� | बताऍं िक �ा  है या  या  है।

वीिडयो उ�र देख�

M1 M2
20
10Ne 40

20Ca

M2 = 2M1 M2 > 2M1 M2 < 2M1

6. ना�भक देखने  के �लए हम �� �काश का �� नह� �योग कर सकते ?

वीिडयो उ�र देख�

7. �ा एक ��र ना�भक के �लए यह संभव है िक उसम� एक से �ादा �ोटाॅन ह�

और साथ ही एक ही �ूट� ॉन न हो ? �ा�ा कर� िक �� बहुत से कण� वाले ��र

ना�भक म� �ूट� ॉन आव�क है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DF3JSKPyFXd3
https://dl.doubtnut.com/l/_w8wtZbPUf6qk
https://dl.doubtnut.com/l/_gmOrA2UDd6Yq


8. �ा�ा कर� िक दो यूरे�नयम सम�ा�नक� म� से  क� अपे�ा  ��

�ादा �योग होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

235U 238U

9. रेिडयम, �त: ही�लयम और रेडाॅन म� ��यत हो जाता है। रेिडयम को �यं त�

�� माना जाता है नाही ही�लयम और रेडाॅन का एक रासाय�नक �म�ण?

वीिडयो उ�र देख�

10. जब बैकेरल , ��तदी��शील पदाथ� पर �काश डालकर ऐ� - िकरण� उ��

करने का �य� कर रहे थे , तो उ��ने ना�भक�य �विकरण खोजा। िकस �े�ण ने

उ�� आ�ासन �दया िक वह ऐ� िकरण� केवल ही नह� देख रहे थे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QYfPXlkiiEDN
https://dl.doubtnut.com/l/_l0Go20atdkX5
https://dl.doubtnut.com/l/_FUCEcTczAkhN
https://dl.doubtnut.com/l/_MWnJcbPmPTYW


11. य�द रेिडयम ( जो रेिडयोसि�य है ) और �ोर�न ( जो रेिडयोसि�य नह� है )

�मलकर रेिडयम �ोराइड बनाएँ , तो �ा �म�ण रेिडयोसि�य होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

12. िकसी रेिडयोसि�य सम�ा�नक क� �य दर या अध� - आयु को कौन - से

भौ�तक या रासाय�नक गुण �भा�वत करते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

13. गामा - िकरण फोटॉन उ��ज�त करने वाले ना�भक क� परमाण�वक सं�ा का

�ा होता है ? इसके ��मान का �ा होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MWnJcbPmPTYW
https://dl.doubtnut.com/l/_YjrOiIZMwkv3
https://dl.doubtnut.com/l/_Wjl47pDITW0x


14. �ा भार� हाइड� ोजन के िकसी �प का ऐ�फ़ा - कण के उ�ज�न के साथ है

स�व है ? �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

15. दो अलग-अलग नमून� म� एक ही रेिडयोसि�य सम�ा�नक है �ा इन नमून�

क� अलग-अलग सि�यताएँ होना स�व है ? �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

16. दो अलग-अलग �कार के �विकरण , िटशु के एक नमूने को ऊज� क� एक ही

मा�ा देते ह�। �ा इससे यह �न�ष� �नकलता है िक �विकरण के इन दोन� �कार�

का RBE एकसमान है ? �ा�ा कर�।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jVJ7cap1yq9T
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew7IadiuhQW3
https://dl.doubtnut.com/l/_T6vNTsRC7d9z
https://dl.doubtnut.com/l/_sEKIVgmi2Bsw


17. �ा एक अकेला सम�ा�नक त� ऐ�फ़ा - बीटा - और गामा - िकरण� उ��ज�त

कर सकता है ? य�द नह� , तो कई रेिडयोसि�य �योग� म� सभी तीन� िकरणे ��

होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. य�द एक �ूट� ॉन , लगभग 917 s क� अध� - आयु के साथ अ��र हो , तो ना�भक

के सभी �ूट� ॉन अ�त: �ोटॉन� के �प म� ��यत �ो नह� होते ? Z �ोटॉन� और(A -

Z ) �ूट� ॉन� वाला ना�भक कैसे ��र रह सकता है य�द �ूट� ॉन �यं अ��र ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

19. एक रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� - आयु 50 �दन है। आप को िकसी �वशेष

ना�भक को ��यत होते देखने के �लए इस िकतनी देर देखना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sEKIVgmi2Bsw
https://dl.doubtnut.com/l/_S9rd37HXaGg0
https://dl.doubtnut.com/l/_lWvmvmlMMnto


20. ��र ना�भक के (a ) अध� - आयु और (b ) �य ��र�क �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

21. िकसी नमूने क� रेिडयोसि�यता  समय पर  और  समय  पर है नमूने

क� औसत आयु T है | समय अ�राल  म� �वघिटत हुए ना�भक� क�

सं�ा िकतनी है ?

वीिडयो उ�र देख�

t1 R1 t2 R2

(t1 − t2)

22. Ca - 40 ना�भक पर  से ��ा� �प से �क��ण�त होने वाले ऐल़्फा - कण क�

देहली ऊज� �ा है ? �ा�ा कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I9NQk0aXS7i3
https://dl.doubtnut.com/l/_5OJHKjkSBDNT
https://dl.doubtnut.com/l/_eCzH7Z9RP2Zz


23. ना�भक म� कोई इले�� ॉन नह� होते पर�ु यह इ�� बाहर  �नकालत है। �ा�ा

कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

24. , �ोर�न का अकेला ��र सम�ा�नक है। आप  के �य के कौन से

दो संभव ढंग� क� अपे�ा करते ह� ? दोन� ���तय� म� प�रणाम ना�भक �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

19F 18F

25. भार� ना�भको म� �ूट� ेन� क� सं�ा �ोटाॅनो क� सं�ा से �ादा होती है �� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yDcRabNg7mio
https://dl.doubtnut.com/l/_oNUTjWA23mml
https://dl.doubtnut.com/l/_BgGYTbV87Zis


26. एक आम धारणा है िक ��मान और ऊज� का एक - दसूरे म� प�रवत�न , केवल

ना�भक�य अ�भि�याओ ंम� होता है और रासाय�नक अ�भि�याओ ंम� कभी नह� है।

वा�व म� ठ�क है या नह� �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

27. �ा ना�भक�य अ�भि�याओ ं के समीकरण उसी �कार संतु�लत होते ह� जैसे

रासाय�नक समीकरण होते ह�? य�द नह� तो वह िकस �प म� दोन� पा�� का

संतु�लत होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

28. य�द ��ेक ना�भक�य अ�भि�या म� �ोटाॅन� क� सं�ा और �ूट� ॉन क� सं�ा

रहते संर��त रहती है, तो ना�भक�य अ�भि�या म� ��मान िकस �काश ऊज� म�

प�रव�त�त होता है ( या ऊज� , ��मान म� ) ?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_shHC8W7mPdF3
https://dl.doubtnut.com/l/_MxnXO3VEWM9O
https://dl.doubtnut.com/l/_DVGZheJ0HYiM


वीिडयो उ�र देख�

29. जब एक  �ोटाॅन पर��हण करता है और प�रणाम ना�भक, दो समान भाग�

म� �वभा�जत हो जाता है, तो कौन सा त� उ�� होता है

वीिडयो उ�र देख�

7
3Li

30. �दए गए मानो और आपिपत कण (जो a कहलाता है) के �लए कोई �व�श�

ना�भक�य अ�भि�या आर� करने के �लए आव�क देहली ऊज�, ल�क म�

��मान (जो A कहलाता है) के प�रवत�न के साथ िकस �कार प�रव�त�त होती है ?

देहली ऊज� का ल�क ��मान के साथ �ाम बनाऍं �जसम� ल�ण ��मान� परास ,

आपिपत ��मान क� कोिट से लेकर आपिपत ��मान से कह� अ�धक हो। देहली

ऊज� �ा है य�द  �ा�ा कर� िक इसका भौ�तक �प से �ा

अथ� है ?

वीिडयो उ�र देख�

MA > > mA

https://dl.doubtnut.com/l/_DVGZheJ0HYiM
https://dl.doubtnut.com/l/_nXgDZOSASi78
https://dl.doubtnut.com/l/_xxV6NZmK3QKg


31. बहुत से �रए�र� से �यु� क� जा चुक� �धन छड़� आजकल वह� पर�संचार�

कु�� म� रखी जाती है �जनम� बोरॉन का लवण होता है (बोरेिटड जल ) बोराॅन ��

�यु� होता है।

वीिडयो उ�र देख�

32. (a) व�ुओ ं के तीन उदाहरण द� �जनके �लए काब�न काल�नध�रण उपयोगी

प�रणाम देगा। 

(b) व�ुओ ं के तीन उदाहरण द� �जनके �लए काब�न काल�नध�रण उपयोग नह�

होगा।

वीिडयो उ�र देख�

33. मान ल� िक �न� म� से हर व�ु लगभग 10,000 साल पुरानी है : एक पँख , एक

द�त , एक ऑ�ीिडयन शरा� (obsudian arrowhead ) और एक �हरण क�

https://dl.doubtnut.com/l/_eyzSspvi395Q
https://dl.doubtnut.com/l/_A8BrFArjagrC
https://dl.doubtnut.com/l/_4x1OoU25rQR9


��ो�र� 1 अंक

छाल का मोका�सन इनम� C - 14 से के साथ इस िकसका काल�नध�रण नह� िकया

जा सकता �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

1. ��मान सं�ा  और  के दो ना�भक� के �ासाध� का अनुपात �ा होगा

?

वीिडयो उ�र देख�

A1 A2

2. यह मानते हुए िक ना�भक , आकार म� गोले होते ह� , ��मान सं�ा  वाले

ना�भक के पृ�ीय �े�फल क� तुलना ��मान सं�ा  वाले ना�भक के पृ�ीय

�े�फल के साथ �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

A1

A2

https://dl.doubtnut.com/l/_4x1OoU25rQR9
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3Nfub68GeL5
https://dl.doubtnut.com/l/_V3d2RnOn8kTg


3.  का ना�भक�य �ासाध� �ा है य�द  का 3.6 fm हो ?

वीिडयो उ�र देख�

125Fe 27Al

4. सम�ा�नक �ा होते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

5. एक ना�भक का ��मान , इसके घटक �ूट� ॉन� और �ोटॉन� के ��मान� के जोड़

से सदा कम �� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V3d2RnOn8kTg
https://dl.doubtnut.com/l/_3yIsNqMCg4bI
https://dl.doubtnut.com/l/_jzdeTjBIPjmz
https://dl.doubtnut.com/l/_jeYAajKKcGZP


6. ना�भक क� ��मान ��त क� प�रभाषा द�। यह ना�भक क� बंधन ऊज� से कैसे

स���त है ?

वीिडयो उ�र देख�

7. �ूट� ॉन  और ऐ�फ़ा - कण  क� बंधन ऊज�एँ �मशः 1.25MeV/

�ू��ऑन� 7.2 MeV/ और �ू��ऑन ह�। कौन - सा ना�भक �ादा ��र है ?

वीिडयो उ�र देख�

(2
1H) (4

2He)

8. एक त� के चार ना�भक , एक भार� ना�भक बनाने के �लए संयो�जत होते ह�।

य�द �ि�या के साथ-साथ ऊज� मो�चत हो , तो िकसक� बंधन ऊज� �ादा होगी -

मूल ना�भक क� या संत�त ना�भक क�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9UyNOKWP99YX
https://dl.doubtnut.com/l/_JmmFdV8TEbV6
https://dl.doubtnut.com/l/_2IrPDGYfw2Ew
https://dl.doubtnut.com/l/_JRF7FjTSECib


9. बंधन ऊज� /�ू��ऑन और ��मान के सं�ा के बीच �ाफ बनाएँ।

वीिडयो उ�र देख�

10. ना�भक म� �ू��ऑन� को कौन इक�ा ब�धे रखता है ?

वीिडयो उ�र देख�

11. ऐसा �� कहा जाता है िक ना�भक�य बल संतृ� बल होते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

12. ना�भक�य बल� के दो अ�भल��णक गुण बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JRF7FjTSECib
https://dl.doubtnut.com/l/_wkHLi1sdUnYW
https://dl.doubtnut.com/l/_N4Xpr4tKzqmn
https://dl.doubtnut.com/l/_QoiELXsF5221
https://dl.doubtnut.com/l/_ipnepom8UGGs


13. ऐ�फ़ा - बीटा - और गामा - �विकरण म� से कौन - सा वैधुत �े� से �व�ेिपत

होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

14. दो रेिडयोसि�य त�� के नाम बताएँ जो �कृ�त म� मा�ाओ ंम� नह� पाए जाते।

ऐसा �� ?

वीिडयो उ�र देख�

15. यह दश�एँ िक िकसी रेिडयो �ू�ाइड के नमूने क� �य दर R , उसी �ण

रेिडयोसि�य ना�भक� क� सं�ा N से , �ंजक �ारा स���त होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ipnepom8UGGs
https://dl.doubtnut.com/l/_bseFOuwYL5JI
https://dl.doubtnut.com/l/_EKE6kYJDnwC2


16. एक रेिडयोसि�य पदाथ� क� सि�यता , 25 �दन� म� अपनी आर��क सि�यता

का (1/32) व� भाग रह जाती है। इसक� अध� - आयु �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� - आयु क� प�रभाषा द�।

वीिडयो उ�र देख�

18. एक रेिडयोसि�य त� A क� अध� - आयु , एक-दसूरे रेडयोसि�य त� B क�

औसत आयु �जतनी है। आरंभ म� दोन� क� म� परमाणुओ ंक� सं�ा समान है| B का

�य , Aक� अपे�ा शी�ता से होता है। �� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A8XLYrI4C8iT
https://dl.doubtnut.com/l/_8z2xjFaHOmzN
https://dl.doubtnut.com/l/_KGuFEr94xAEb


19. एक रेिडयोसि�य �ू�ाइड का �य ��र�क है अध� - आयु और औसत आयु के

�लए सू� बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

20. ट� ाइिटयम  क� बीटा - �य के ��त अध� - आयु 12.5 वष� है। शु�

ट� ाइिटयम के नमूने के िकतने अंश का �य , 25 वष� के बाद नह� हुआ होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

(3
1H)

21. N ना�भक� वाले एक रेिडयोसि�य नमूने क� सि�यता R है इसक� अध� आयु

क� �ंजक, R और N के पद� म� �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ulz1uUDM1xoO
https://dl.doubtnut.com/l/_vgPh5gRz0uVj
https://dl.doubtnut.com/l/_wLI99cXQ777Q


22. िकसी रेिडयोसि�य �ू�ाइड क� सि�यता क� SI यू�नट �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

23. इले�� ॉन और बीटा - कण म� �ा अ�र है ?

वीिडयो उ�र देख�

24. �ा मु� �ूट� ॉन , ��र कण है ? यही नह� , तो इसके ��यत होने का �ा ढंग

है ?

वीिडयो उ�र देख�

25. बीटा - िकरण� का ऊज� �वतरण सतत �� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XerWcRjuD1Q4
https://dl.doubtnut.com/l/_gHI71iZ7GXAw
https://dl.doubtnut.com/l/_hvB2Av5k6lgO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ptl3tfSpsHWY


26. िकसी ना�भक के दो अ�भ�ण� , ��मान सं�ा A और परमाण�वक सं�ा Z

म� से कौन सा , ना�भक�य बीटा - �य के दौरान प�रव�त�त नह� होता ?

वीिडयो उ�र देख�

27.  क� ना�भक�य �य �ि�या �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

32
15P

28. बीटा �य के दौरान उ��ज�त इले�� ॉन� क� ग�तज ऊज� का �वतरण दश�ने

वाला �ाफ बनाएँ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ptl3tfSpsHWY
https://dl.doubtnut.com/l/_zLP7fVLCpJcg
https://dl.doubtnut.com/l/_P8lixWbtZrVn
https://dl.doubtnut.com/l/_j0UXF9ehYwIn


29. एक रेिडयोसि�य सम�ा�नक इस अनु�म के ��यत होता है : 

 य�द  क� ��मान सं�ा म� परमाण�वक सं�ा �मशः

176 और 71 हो , तो  और A क� ��मान सं�ा और परमाण�वक सं�ा

�नकाल�। तीन� त�� म� से कौन - से समभा�रक ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

A
1
0n

−−→ A1
α

−−→ A2 A2

A1

30.  और  म� से िकसके �ादा ��र होने क� स�ावना है कारण द�।

वीिडयो उ�र देख�

7
3X

4
3Y

31. िकसी ना�भक�य अ�भि�या के Q - मान से आप �ा अथ� लेते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AIBc1O8dqcgD
https://dl.doubtnut.com/l/_W3tUofIta0bF
https://dl.doubtnut.com/l/_PgmEFaowsyB1


32.  क� एक �ूट� ॉन �ारा बार बमबार� क� जाती है और एक ऐ�फ़ा - कण

उ��ज�त होता है शेष ना�भक �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

10
5 B

33. kWh का MeV से �ा अनुपात है

वीिडयो उ�र देख�

34. ना�भक� से सम�ा�नक� और समभा�रक� के यु� चुने : 

वीिडयो उ�र देख�

13
6 C, 14

7 N, 30
15P , 15

31P

https://dl.doubtnut.com/l/_VTeekwmzl5li
https://dl.doubtnut.com/l/_a0RLO5DVJT9T
https://dl.doubtnut.com/l/_3k1LF0iUmyFL


35. कारण बताएँ िक �� एक ना�भक�य �रए�र म� �वम�क के �प म� �ायः भार�

जल का �योग िकया जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

36. सूय� म� उज� उ��� क� कारण अ�भि�या बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

37. िकसी ना�भक�य �रए�र म� �ूट� ॉन ◌� क� अ�भि�या दर �नय��त करने के

�लए �यु� होने वाले अवशोषण पदाथ� के नाम बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

38. एक ना�भक के सापे� 1MeV ऊज� वाले �ूट� ॉन का रेखीय संवेग �ा होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2qcB44hpW4re
https://dl.doubtnut.com/l/_1UxUI5ExecfI
https://dl.doubtnut.com/l/_PjzOa70P2UZe
https://dl.doubtnut.com/l/_SegjbCijwMdb


वीिडयो उ�र देख�

39. यु� - उ�ादन �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

40. एक �ोटॉन , एक �ू - मेसॉन से पार��रक ि�या करके एक �ूट� ॉन� तथा एक

और �ा उ�� कर सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

41. फोटॉन और �ूिट�न� म� �ा अंतर है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SegjbCijwMdb
https://dl.doubtnut.com/l/_gyNTwdGqFOrj
https://dl.doubtnut.com/l/_LpltNxauCGXy
https://dl.doubtnut.com/l/_wZaqE6JYgzQ7


��ो�र� 2 और 3 अंक

1. परमाण�वक ��मान यू�नट और eV क� प�रभाषाऍं द�। उनम� स�� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

2. यह दश�ऍं िक सभी ना�भक� के �लए ना�भक�य घन� एक समान होता है।

वीिडयो उ�र देख�

3. सम�ा�नक� और समभा�रक� म� अ�र बताऍं। ��ेक  जा�त का एक-एक

उदाहरण द�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PhO1xWa1oxeL
https://dl.doubtnut.com/l/_tAa78ajjzlgh
https://dl.doubtnut.com/l/_vXOlo1P4GD3W


4. �न� छ: �ू�ाइड� के (a ) सम�ूट� ॉ�नक� , (b ) सम�ा�नक� और (c )

समभा�रक को के जोड़� के �ुप बनाऍं: 

  

ना�भक साइज , इसक� ��मान सं�ा पर कैसे �नभ�र करता है ? इससे इस बात

क� �ा�ा कर� िक ना�भक�य पदाथ� का घन� ना�भक के साइज पर �नभ�र नह�

होना चा�हए।

वीिडयो उ�र देख�

12
6 C, 3

2He, 198
80 Hg, 3

1H, 197
79 Au, 14

6 C

5. ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� का ��मान सं�ा A के साथ प�रवत�न दश�ता

हुआ �ाम बनाएँ । इस �ाफ़ से �नकाले जा सकने वाले दो मह�पूण� �न�ष� �लख�।

इस �ाफ क� सहायता से ना�भक�य �वखंडन संलयन क� �ि�या म� ऊज� मोचन क�

�ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D30bXfwHjP7H
https://dl.doubtnut.com/l/_AXmSMXGVZ2N8
https://dl.doubtnut.com/l/_V2KOPXYCO8qR


6. ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� का ��मान सं�ा के फलन के �प म� �ाफ़ ,

ना�भको क� बड़ी सं�ा  के �लए बनाएँ। ना�भक�य बल के लघु -

परासी होने के गुण का �योग करते हुए आप  के परास म� ��त

�ू��ऑन बंधन ऊज� क� ��रता क� �ा�ा कैसे कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

2 ≤ A ≤ 240

30 < A < 170

7. अलग-अलग ना�भको क� ��मान सं�ाओ ं के साथ ��त �ू��ऑन बंधन

ऊज� का प�रवत�न दश�ता हुआ �ाफ बनाएँ। उन �े�� पर �नशान लगाएँ जह�

ना�भक , (a) सबसे ��र , (b) संलयन क� ओर झुकाव वाले और (c) �वखंडन क�

ओर झुकाव वाले होते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

8. धना�क आवे�शत �ोटॉन , ना�भक के अ�र इक�े िकस �कार रहते ह� ?

�ू��ऑन� के एक जोड़े क� ���तज ऊज� का �ाफ उनके बीच क� दरू� के फलन

https://dl.doubtnut.com/l/_V2KOPXYCO8qR
https://dl.doubtnut.com/l/_LScS3v9TVYYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IkLNpT0eLxeE


के �प म� बनाएँ। इस �ाफ म� ऋणा�क ���तज ऊज� का �ा मह� है ?

वीिडयो उ�र देख�

9. ना�भक�य बल �ा होते ह� ? उनके मह�पूण� गुण बताए।

वीिडयो उ�र देख�

10. एक रेिडयोसि�य ना�भक A म� �न� योजना के अनुसार �ंृखलाएंएँ होती ह 

 

A क� ��मान सं�ा और परमाण�वक सं�ा �मशः 180 और 72 है |  के �लए

सं�ाएँ है ?

वीिडयो उ�र देख�

A
α

−−→ A1

β

−−→ A2
α

−−→ A3

γ

−−→ A4

A4

https://dl.doubtnut.com/l/_IkLNpT0eLxeE
https://dl.doubtnut.com/l/_MFufjKE2O25Q
https://dl.doubtnut.com/l/_xv7t82ij0gEM


11. �स� करे िक िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� क� सि�यता के प�रवत�न क�

ता��णक दर, इसक� अध� - आयु के वग� के �ु�मानुपाती होती है।

वीिडयो उ�र देख�

12. िकसी रेिडयोसि�य नमूने के �य ��र�क और अध� - आयु क� प�रभाषाऍं दे।

इनक� SI यू�नट� �लखे। इ�� जोड़ने वाले समीकरण �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

13. रेिडयोसि�य �य का �नयम बताऍं। य�द िकसी आर��क समय  पर

नमूने म� रेिडयोसि�य ना�भक� क� सं�ा  हो तो िकसी बाद के समय पर

�व�मान सं�ा N �नकालने के �लए स�� �नकाल�। का समय के फलन के �प म�

�ाफ बनाऍं।

वीिडयो उ�र देख�

t − 0

N0

https://dl.doubtnut.com/l/_4wQAXxsU8nuh
https://dl.doubtnut.com/l/_lXFYiH9PKZde
https://dl.doubtnut.com/l/_qZEgZ64CM9uU


14. एक रेिडयो�ू�ाइड नमूने म� t = 0 पर  ना�भक है समय  पर इसके

अ��यत ना�भक� क� सं�ा कम होकर  हो जाती है पद  �ा �न�द�� करता

है ?  िक पद� म� समय अ�राल T �लख� �जसमें रेिडयो�ू�ाइड के ना�भक� क�

आर��क सं�ा का आधा भाग ��यत हो चुका होगा।

वीिडयो उ�र देख�

N0 t = τ

N0 /e τ

τ

15. (a)  क�  - �य �ि�या , �तीका�क �प म� �लख�।  

वीिडयो उ�र देख�

32
15P β

16. (a ) िकसी रेिडयोसि�य ना�भक क� सि�यता क� प�रभाषा द� और इसक�

यू�नट बताऍं। 

(b) दो रेिडयोसि�य ना�भक� X और Y म� लगता है आर� म� परमाणुओ ंक� सं�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_qZEgZ64CM9uU
https://dl.doubtnut.com/l/_FvRLaj5qwRLL
https://dl.doubtnut.com/l/_T6bL3hUFCEjp
https://dl.doubtnut.com/l/_K85SB0kglvOy


समान है। उनक� अध� - आयु �मश: 1 h और 2 h है के बाद उनके �वघटन क� दर�

का अनुपात �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

17. रेिडयोसि�य क� दो यू�नट� क� प�रभाषा द�। उनका �ा स�� है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� क� सि�यता क� प�रभाषा द�। इसक� SI यू�नट बताएँ

 और  अध� - आयु वाले दो अलग-अलग रेिडयोसि�य त�� म� िकसी �दए गए

�ण पर (��यत न हुए ) परमाणुओ ंक� सं�ा �मशः  और  है। इस �ण

उनक� सि�यताओ ंका अनुपात �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

T1 T2

N1 N2

https://dl.doubtnut.com/l/_K85SB0kglvOy
https://dl.doubtnut.com/l/_OA2QtJHtzEpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_87r3eOew954b


19. एक उदाहरण क� सहायता से �ा�ा कर� िक िकसी ना�भक के ऐल़्फा - �य के

दौरान �ूट� ॉन - �ोटोन अनुपात कैसे प�रव�त�त होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

20. एक उदाहरण क� सहायता से �ा�ा कर� िक �ा बीटा - �य के कारण

ना�भक म� �ूट� ॉन - �ोटॉन अनुपात बढ़ता है या घटता है ?

वीिडयो उ�र देख�

21. बीटा - िकरण� म� ऊज� �वतरण सतत �� होता है ? इसके �ूिट�नो क� खोज

कैसे हुई ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jUijSFuhRuaD
https://dl.doubtnut.com/l/_qkTQoYXB2f07
https://dl.doubtnut.com/l/_yRlBHlhBb3sX


22. (a) एक ऊज� - �र �च� बनाएँ �जसम�  ना�भका �ारा बीट - कण� का

�य दश�या गया हो �जसके बाद गामा - िकरण� उ��ज�त हुई ह�। 

(b) बीटा - कण� क� ग�तज ऊज� के �वतरण का �ाफ़ बनाएँ और बनाएँ िक ऊज�

�े��म सतत �� है ?

वीिडयो उ�र देख�

60
27Co

23. ना�भक�य अ�भि�याएँ �ा होती ह� ? वे �नयम बताएँ �जसका ये पालन करती

है। ना�भक�य अ�भि�या का एक उदाहरण द�।

वीिडयो उ�र देख�

24. (a ) ना�भक�य �रए�र म� �� �प से इसक� भू�मका क� �ा�ा कर� : (i )

�वम�क ( भार� जल �वम�क के �प म� �� �यु� िकया जाता है ? ) (ii ) �नयं�ण

छोड़� ( ये कैड�मयम क� �� बनी होती है ? ) (iii) �वल��त �ूट� ॉन। 

https://dl.doubtnut.com/l/_NiuUJOXZEEys
https://dl.doubtnut.com/l/_e7Gvrem2a7mf
https://dl.doubtnut.com/l/_BhCXU1UveM3U


(b) ना�भक�य �रए�र� क� सुर�ा एक मह�पूण� �वषय है �जस पर हाल ही म� बहुत

�ान आकिष�त हुआ है। कुछ सुर�ा सम�ाओ ंका अनुमान लगाएँ �जनसे िकसी

ना�भक�य इंजी�नय�रंग को �रए�र िडज़ाइन म� �नपटाना होगा। 

ना�भक�य �रए�र� क� सुर�ा एक मह�पूण� �वषय है �जस पर हाल ही म� बहुत

�ान आकिष�त हुआ है। कुछ सुर�ा सम�ाओ ंका अनुमान लगाएँ �जनसे िकसी

ना�भक�य इंजी�नय�रंग को �रए�र िडज़ाइन म� �नपटाना होगा।

वीिडयो उ�र देख�

25.  �ंृखला अ�भि�या के �लए �� उपयु� नह� है ?

वीिडयो उ�र देख�

238U

26. संलयन अ�भि�या को �ापा�रक पैमाने पर श�� उ�� करने के �लए ��

�यु� नह� िकया जा सकता ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BhCXU1UveM3U
https://dl.doubtnut.com/l/_bCbCX0kbwxUh
https://dl.doubtnut.com/l/_5cMIkL2pMGXW


��ो�र� 5 अंक

27. ना�भक�य संलयन आर� करना , ना�भक�य �वखंडन आर� करने से �ादा

क�ठन है �� ?

वीिडयो उ�र देख�

28. सूय� म� ऊज� के �ोत क� �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

29. ना�भक�य �वनाश से आप �ा अ�भ�ाय लेते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5cMIkL2pMGXW
https://dl.doubtnut.com/l/_NH3LSSnNIOO5
https://dl.doubtnut.com/l/_5pvL0r0pRoVy
https://dl.doubtnut.com/l/_rm1aLDs3zXfu
https://dl.doubtnut.com/l/_TutVuS8V4iVi


1. (a) ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� (BE/A) को ��मान सं�ा A के फलन के �प

म� दश�ते हुए एक �ाफ (आलेख) बनाइए। इस �ाफ से ना�भक�य बल क� �कृ�त के

बारे म� कौन-से दो मह�पूण� प�रणाम �नकाले जा सकते है, �ल�खए। 

(b) इस �ाफ का उपयोग ना�भक�य संलयन तथा �वखंडन दोन� �ि�याओ ंम� ही

ऊज� के �नमु�� होने को �� करने के �लए क��जए। 

(c) �ूट� ॉन के 8-�य क� मूल ना�भक�य �ि�या को �ल�खए। �ूिट�न� का संसूचन

बहुत क�ठन �� होता है?

वीिडयो उ�र देख�

2. रेिडयोसि�य �ा है ? रेिडयोसि�य �य का �नयम बताएँ । यह दश�एँ िक

रेिडयोसि�य �य �कृ�त का है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TutVuS8V4iVi
https://dl.doubtnut.com/l/_tfe9nAKdSIKI


�वषय आधा�रत अ�ास ना�भक के गुण

3. ना�भक�य संलयन �ा है ? �ा�ा कर� िक सूय� के अ�र उज� क� इतनी भार�

मा�ा �ोटॉन - �ोटॉन च� और काब�न - काब�न च� �ारा कैसे उ�� होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

4. ना�भक�य �वखंडन ना�भक�य संलयन म� अ�र कर�। इसम� से कौन सी �ि�या

(a ) ना�भक�य �रए�र म� और (b ) सूय� म� उज� उ�� करती है ?

वीिडयो उ�र देख�

1. 16 mg ��मान को तु� ऊज� के �प म� �� कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RTpcr3VlvKDm
https://dl.doubtnut.com/l/_vxhkFAcL0Ac8
https://dl.doubtnut.com/l/_Pn1DqauLU5E8
https://dl.doubtnut.com/l/_hBnfZAv6kUMx


2.  आवृ�� वाले फोटॉन का �भावी ��मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

6 × 1014Hz

3. A = 235 वाला ना�भक , �वखंिडत होकर दो ना�भक� म� ब�टता ह� �जनक�

��मान सं�ाएँ 2 : 1 के अनुपात म� ह�। 

य�द  तो नये ना�भक� के �ासाध� �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

R0 = 1.2fm

4.  के �लए ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� �नकाल� |  का ��मान 

 , �ोटॉन का ��मान = 1.007825 u और �ूट� ॉन का ��मान 

 ह�

वीिडयो उ�र देख�

16
8 O 16

8 O

= 15.9949u

= 1.008665u

https://dl.doubtnut.com/l/_hBnfZAv6kUMx
https://dl.doubtnut.com/l/_J2aMKCj8IQLR
https://dl.doubtnut.com/l/_EaDmulDVzj4N
https://dl.doubtnut.com/l/_zZFWk6OfwIse


5.  क� ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� , MeV म� िकतनी ह� ? 1 u = 931 MeV,

�ूट� ॉन का ��मान = 1.008665 u , �ोटॉन का ��मान = 1.007825 u और 

का ��मान  ह�।

वीिडयो उ�र देख�

6
3P

6
3Li

= 6.15125u

6.  के �लए ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� �नकाल� जब  का ��मान =

30.973763 u हो।

वीिडयो उ�र देख�

31
15P

15
31P

7. एक  ना�भक को तीन ऐ�फ़ा - कण� म� �वखंिडत करने के �लए िकतनी ऊज�

चा�हए ?  का परमाण�वक ��मान 12 u और ऐ�फ़ा - कण का ��मान

4.002603 u है।

वीिडयो उ�र देख�

C 12

C 12

https://dl.doubtnut.com/l/_zZFWk6OfwIse
https://dl.doubtnut.com/l/_WuUoFLbYn0Ij
https://dl.doubtnut.com/l/_hTSfXOGUzJnG


8.  ना�भक का ��मान इसके �ू��ऑन� के ��मान� के जोड़ से 0.042 u

कम है ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

7
3Li

9. एक �ोटॉन - ए�ी�ोटॉन यु� उ�� कर सकने वाले �न�तम ऊज� वाले फोटॉन

का तरंगदै�� िकतना ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक गामा - िकरण फोटॉन क� (MeV म�) िकतनी उज� होनी चा�हए यह �ूट� ॉन -

ऐ�ी�ूट� ॉन यु� के �प म� �� हो सके? �ा यह �ोटॉन ऐ�ी�ूट� ॉन यु� उ��

करने के �लए आव�क ऊज� से �ादा है या कम ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tjkU74BsBczu
https://dl.doubtnut.com/l/_AhssguVBNAJz
https://dl.doubtnut.com/l/_Cc6M0ExkPC6M


�वषय आधा�रत अ�ास रेिडयोसि�य �य �नयम अध� आयु औसत आयु

1. यह देखा जाता है िक िकसी �दए गए रेिडयोसि�यता नमूने का केवल 6.25% , 16

�दन� के समय के बाद �बना ��यत हुए रह जाता है इस नमूने का  म� �य

��र�क �ा ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

day − 1

2. िकसी �दए गए रेिडयोसि�य �ू�ाइड क� अध� - आयु 138.6 �दन है इस

�ू�ाइड क� औसत आयु �ा ह� ? िकतने समय बाद इस रेिडयोसि�य �ू�ाइड

का एक �दया गया नमूना , अपने आर��क मान का केवल 12.5% रह जाएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

3. एक रेिडयोसि�य त� 1000 वष� म� अपने ��मान का 25% रह जाता है।

इसक� अध� - आयु �नकाल� (log 4 = 0.6021) |

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ0cJZ8dBlMI
https://dl.doubtnut.com/l/_VYqJVx5sXN31
https://dl.doubtnut.com/l/_9zuSmr5klipf


वीिडयो उ�र देख�

4. एक रेिडयोसि�य पदाथ� , 4 �दन� म� घटकर अपनी आर��क मा�ा का (1/16)

रह जाता है। आर� म� िकतना पदाथ� ल� िक यह 6 �दन� के बाद  रह

जाए ?

वीिडयो उ�र देख�

4 × 10− 3

5. िकसी रेिडयो�ू�ाइड के �लए ��र�क का मान  है िकतने समय

बाद इस रेिडयो�ू�ाइड का एक �दया गया नमूना , घटकर अपने वत�मान सं�ा

का केवल 6.25% रह जाएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

1.386day− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9zuSmr5klipf
https://dl.doubtnut.com/l/_X5XWR1mvRIul
https://dl.doubtnut.com/l/_tawolQW7KMM0


6. ऐ�फ़ा - �य के ��त  क� अध� - आयु  ह�। उस नमूने क�

सि�यता �ा होगी। �जसम�  परमाणु ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

238
92 U 1.5 × 1017s

25 × 1020

7. िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� - आयु  वष� वष� है ? िकतने वष� म�

इसक� सि�यता , ��यत होकर अपने आर��क मान क� 0.2 गुण रह जाएगी ?

(log 5 = 0.6990)

वीिडयो उ�र देख�

5 × 103

8. िकसी रेिडयोसि�य नमूने क� गणन दर, 20 घंट� म�  से �गर कर

 रह जाती है। आर� से 100 घ�� बाद गणन दर �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

4.0 × 106s− 1

1.0 × 106s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zStmkkpDjycx
https://dl.doubtnut.com/l/_9tCGn4z3VFUB
https://dl.doubtnut.com/l/_weaTNF1i2dZd
https://dl.doubtnut.com/l/_SkszcGptw5da


�वषय आधा�रत अ�ास ना�भक�य अ�भि�याएँ �वखंडन और संलयन

9.  क� अध� - आयु 2.7 �दन है |  का (a) �य ��र�क , (b)

औसत आयु और (c) सि�यता �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

198Au 1.0mg198Au

10. एक कृि�म रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� - आयु 2500 वष� ह�। िकतने वष� म�

इनका ��मान , अपने आर��क ��मान का 90% ��यत हो जाएगी ?

वीिडयो उ�र देख�

1. (a) एक अ�भि�या  का Q मान �नकाल�। 

(b) य�द ऐ�ा - कण  के आर��क ग�तज ऊज� 10.0 MeV हो और

4
2He + 9

4Be → 12
6 C + 1

0n

(4
2He)

https://dl.doubtnut.com/l/_SkszcGptw5da
https://dl.doubtnut.com/l/_mxcycyWEIaF4
https://dl.doubtnut.com/l/_NPGKvNjr2NwX


बे�र�लयम ल� ना�भक , �वराम अव�ा म� हो , तो काब�न ना�भक और �ूट� ॉन क�

कुल ग�तज ऊज� �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

2. �ा रदरफोड� के �लए यह स�व होता है िक वह 1.0 MeV ग�तज ऊज� वाले

ऐ�फ़ा - कण� के �योग से ना�भक�य अ�भि�या 

उ�� करते ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

4
2He + 14

7 N → 17
8 O + 1

1H

3. य�द औसतन ��त ��� वैधुत श�� खपत 1 kW होती , तो 10 लाख आबादी

वाले शहर क� उज� आव�ताएँ ,  के �वखंडन से मो�चत ऊज� से िकतने

देर म� पूर� होती है ?यह मानते हुए िक ��त �वखंडन 200 MeV ऊज� उ�� होती है

वीिडयो उ�र देख�

1kgU 235

https://dl.doubtnut.com/l/_NPGKvNjr2NwX
https://dl.doubtnut.com/l/_i0b1DIAGBz4X
https://dl.doubtnut.com/l/_IKQeNWqxYYHh
https://dl.doubtnut.com/l/_eVuHC7RWuo0u


�वषय आधा�रत अ�ास ��त�पी अ�ास

4. एक मु� �ूट� ॉन के बीटा - �य म� Q मान �नकाल�। 

 और 

ह� ? मान ल� िक ए�ी�ूिट�न� का ��मान शू� ह�

वीिडयो उ�र देख�

mn = 939.566MeV , mp = 938.272MeV me = 0.511MeV

5. य�द  के एक ना�भक�य �वख�न से 200 MeV ऊज� �ा� होती है तो 1

िक�ा  के �वख�न से उ�� ऊज� क� गणना क��जए | �दया है : आवोगा�ो

सं�ा  ��त िक�ा परमाणु |

वीिडयो उ�र देख�

235
92 U

235
92 U

N = 6.02 × 1026

https://dl.doubtnut.com/l/_eVuHC7RWuo0u
https://dl.doubtnut.com/l/_hm1PuhqcKvfO


1. िकसी पुरात� खुदाई म� पाये गए एक ह�� के टुकड़े म�  काब�न है और इसक�

सि�यता है। ह�� क� आयु बताएँ। (हर जी�वत पदाथ� म� काब�न होता है , �जसका

एक छोटा - सा अंश रेिडयोसि�य सम�ा�नक  होता है �जसक� अध� - आयु

5700 वष� है। इससे जी�वत �ा�णय� म� काब�न क� 0.23 Bq/g सि�यता उ��

होती है। )

वीिडयो उ�र देख�

6.0g

14
6 C

2. िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� - आयु 1 h है। उस समय क� गणना कर�

�जसम� पदाथ� 60 % का �य हो जाएगा।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक �ूर�  का ��मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

U 234

https://dl.doubtnut.com/l/_6b2p4Z5GYJk9
https://dl.doubtnut.com/l/_iSozyM6OkDm4
https://dl.doubtnut.com/l/_5y0u4Urb6FIN


4. िकसी गुफ़ा म� पाए गए काब�न के नमूने म� जी�वत पदाथ� म� समान मा�ा म� पाया

जाने वाला काब�न (1/8) का �जतना  पाया गया। नमूने क� अनुमा�नत आयु

�नकाल�।  का अध� आयु समय 5568 वष� है।

वीिडयो उ�र देख�

14C

14C

5. िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� का 1 g ,  क� दर पर �वघिटत

होता ह� । पदाथ� का परमाण�वक 226 भार है इसक� अध� - आयु �नकाल�|

वीिडयो उ�र देख�

3.7 × 1010dis/s

6. �ूट� ॉन� क� एक धारा क� ग�तज ऊज� 0.0327 eV है य�द �ूट� ॉन� का अध� -

आयु समय 700 s हो, तो 10m दरू� तय करने से पहले �ूट� ॉन� का िकतना अंश

��यत हो जाएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5y0u4Urb6FIN
https://dl.doubtnut.com/l/_D86FzEmHNX32
https://dl.doubtnut.com/l/_DHJZaZd5oH4I
https://dl.doubtnut.com/l/_VY8WlqwzHizx


वीिडयो उ�र दख

7. यह अनुमा�नत िकया जाता है िक �हरो�शमा पर परमाण�वक बम �व�ोट म�

मो�चत ऊज�  थी। य�द एक  परमाणु के �वखंडन से मो�चत

औसत ऊज� 200 MeV थी , तो (a) �वखंिडत हुए यूरे�नयम परमाणु क� सं�ा और

(b) उनके �लए �यु� यूरे�नयम का ��मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

7.6 × 1013J 235
92 U

8. 200 MW अनुमत�क वाले ना�भक�य �रए� म� नवीन �वखंडन अ�भि�या 

  

�यु� करने वाला ��ाव है | य�द इस अ�भि�या से �ा� ऊज� ,�रए�र म� 25%

द�ता के साथ �यु� क� जाए, तो ��त�दन िकतने �ाम �ूटी�रयम क� आव�कता

होगी ?  और  के ��मान �मशः 2.0141 u और 4.0026u है।

वीिडयो उ�र देख�

2
1H + 2

1H → 4
2He

2
1H

4
2He

https://dl.doubtnut.com/l/_VY8WlqwzHizx
https://dl.doubtnut.com/l/_GkhUXFRzmZxO
https://dl.doubtnut.com/l/_YVmi9ax0a3ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lbtIzzyWnYtN


9.  के एक परमाणु का �वखंडन 200 MeV ऊज� मो�चत करता है।  का

िकतना ��मान �रजे� म� छोड़ा जाए िक यह ��तवष� 10 लाख kW श�� स�ाई

कर� ?

वीिडयो उ�र देख�

235
92 U 235

92 U

10.  �रए� का श�� �नग�त िकतना होगा य�द 2 kg �धन �यु� करने म� इसे

30 �दन लग� और य�द ��ेक �वखंडन , �यु� होने यो� 185 MeV ऊज� द� ?

वीिडयो उ�र देख�

235
92 U

11. उपे�णीय ग�तज ऊज� वाले एक प��जट� ॉन और एक इले�� ॉन , एक दसूरे से

�वलोिपत करके दो फ़ोटॉन उ�� करते ह�। उनक� आवृ��य� �ा है ? 

इले�� ॉन का ��मान = प��जट� ॉन का ��मान = 0.5 MeV ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lbtIzzyWnYtN
https://dl.doubtnut.com/l/_dJUgbZqOXXMe
https://dl.doubtnut.com/l/_e8e7kSKdel1l


12. आर� म� �वराम अव�ा म� एक ना�भक X म� इस समीकरण के अनुसार ऐल़्फा

- �य से होता है 

  

(a) उपरो� �ि�या म� और के मान �नकाले। 

(b) उपरो� �ि�या म� उ�� ऐल़्फा - कण , 3T के एकसमान चु�क�य �े� म� 0

.11 m �ासाथ� क� वृ�ाकार लीक म� चलता पाया जाता है। �ि�या म� मो�चत ऊज�

(MeVम� ) और मूल ना�भक क� बंधन ऊज� �नकाल� |

  

 और   

है |

वीिडयो उ�र देख�

A
92X → 238

2 Y + α

m(Y ) = 228.03u, m(1
0n) = 1.009u,

m(4
2He) = 4.003u m(1

0H) = 1.008u,

13.  क� अध� - आयु  वष� है। यह माना जाता है िक पृ�ी लगभग 

 वष� पूव� घनीभूत हुई। उस समय पृ�ी का पर पाए गए  का

िकतना अंश आज तक ��यत नह� हुआ है ?

238U 4.5 × 109

4.0 × 109 238U

https://dl.doubtnut.com/l/_zkaNDLRmM4c0
https://dl.doubtnut.com/l/_uAgE1egLp7kS


Ncert पा�पु�क अ�ास उ�र� स�हत

वीिडयो उ�र देख�

14. य�द पृ�ी क� आयु  वष� हो तो आर��क  का िकतना अंश

अभी भी पृ�ी पर �व�मान है क� अध� - आयु वष� है  (ऐसा �वचार

िकया जाता है िक लगभग  वष� पूव�क से पहले , पृ�ी िपछली हुई अव�ा

म� थी) ।

वीिडयो उ�र देख�

5.0 × 109 232Th

1.41 × 1010

4 × 109

1. (a) ली�थयम के दो ��त सम�ा�नक�  और  �मशः �चुरताऍं 7.5%

और 92.5% है। इन सम�ा�नक� के ��मान �मशः 6.01512 u और 7.01600 u

है ली�थयम का परमाण�वक भार �नकाल� । 

(b) बोरॉन के दो ��र सम�ा�नक  और  है। उनके �मशः ��मान

6
3Li

7
3Li

10
5 B 11

5 B

https://dl.doubtnut.com/l/_uAgE1egLp7kS
https://dl.doubtnut.com/l/_414zlWr0Arre
https://dl.doubtnut.com/l/_8ARGr6MZgGgJ


10.01294 u और 11.00931 u है और बोरॉन का परमाण�वक ��मान 10.811 u

है |  और  क� �चुरताऍं �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

10
5 B 11

5 B

2. �नऑन के तीन ��र सम�ा�नक�  और  क� �चुरताऍं

�मशः  , 0.27% और 9.22% ह� | तीन� सम�ा�नक� के परमाण�वक

��मान �मश : 19.99 u, 20.99 u और 21.99 u है | �नऑन का औसत

परमाण�वक ��मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

20
10Ne, 21

10Ne 22
10Ne

90.51 %

3. एक नाइट� ोजन ना�भक क� बंधन ऊज� म� �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8ARGr6MZgGgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vhVD134v50hU
https://dl.doubtnut.com/l/_IyY0LfsfFqGU


4. एक �दन म� �स�े का ��मान 3.0 g है। उस ना�भक�य ऊज� क� गणना कर�

जो सभी �ोटॉन� और �ूट� ॉन� को एक - दसूरे से अलग करने के �लए आव�क है ।

सुगमता के �लए मान ल� िक �स�ा पूरे का पूरा  परमाणुओ ंका बना है 

 का ��मान 62.92960 u ) |

वीिडयो उ�र देख�

63
29Cu

(63
29Cu

5. इसके �लए ना�भक�य अ�भि�या समीकरण �लख� : 

(i)  का ऐ�फ़ा - �य  

(ii)  का ऐ�फ़ा - �य 

(iii)  का  - �य  

(iv)  का  - �य  

(v)  का  - �य  

(vi)  का  - �य  

(viii)  का इले�� ॉन प�र�हण

वीिडयो उ�र देख�

226
88 Ra

242
94 Pu

32
15P β

210
83 Bi β −

11
6 C β −

97
43Tc β +

54
120Xe

https://dl.doubtnut.com/l/_JoNjG9rpTKhc
https://dl.doubtnut.com/l/_4iBbRjmxCYVX


6. एक रेिडयोसि�य सम�ा�नक क� अध� - आयु T वष� है। सि�यता को अपने

आर��क मान के (a) 3.125 % (b) 1% तक घटने म� िकतना समय लगेगा?

वीिडयो उ�र देख�

7. 8.0 mCi ती�ता का रेिडयोसि�य �ोत उपल� करवाने के �लए  क�

आव�कता मा�ा �ा� कर�।  क� अध� - आयु 5.3 ष� है।

वीिडयो उ�र देख�

60
27Co

60
27Co

8.  क� अध� - आयु 28 वष� ह। इस सम�ा�नक 15 mg के क� �वघटन दर

�ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

90
38Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_4iBbRjmxCYVX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCB9kI7k0cyf
https://dl.doubtnut.com/l/_exPrNwFTyr0X
https://dl.doubtnut.com/l/_gfwefEVPuRcb


9. (a)  और (b)  के ऐ�फ़ा - �य म� Q - मान और उ��ज�त ऐ�फ़ा -

कण क� ग�तज ऊज� �नकाल�। 

  

वीिडयो उ�र देख�

226
88 Ra 220

86 Rn

m(226
88 Ra) = 226.02540u, m(222

86 Rn) = 222.1750u,

m(222
86 Rn) = 220.01137u,  ��m(216

84 Rn) = 216.00189u,

10. रेिडयो�ू�ाइड  का �य इस �कार होता है :  

  

उतस�ज�त पाव�ज़ट� ॉन क� अ�धकतम ऊज� 0.960 MeV है। ��मान मान�

 और  के साथ Q गण

कर� और इसक� तुलना उ��ज�त पाव�ज़ट� ॉन अ�धकतम ऊज� कर�।

वीिडयो उ�र देख�

11C

11
6 C → 11

5 B + e+ + v, T1 / 2 = 20.3 min

m(11
6 C) = 11.011434u m(11

6 B) = 11.009305u

https://dl.doubtnut.com/l/_4poyrCN8xafY
https://dl.doubtnut.com/l/_GIb3j8PPn3sz


11. मान ल� िक हम  का दो समान खंड�  म� �वखंडन सोचते ह�। �ा यह

�वखंडन ऊज� के संबंध म� ��व है। �ि�या का Q मान �नकालते हुए तक�  दे |

 और  है |

वीिडयो उ�र देख�

56
26Fe

28
13Al

m(56
26Fe) = 55.93494u m(28

13Al) = 27.98919u

12.  के �वखंडन गुण , के �वखंडन गुण� के बहुत ही सम�प है ��त

�वखंडन औसत मो�चत ऊज� 180 MeV है िकतनी , MeV ऊज� मो�चत होगी य�द

1 kg शु�  सभी �माण� �वखंिडत हो ?

वीिडयो उ�र देख�

239
94 Pu 235

92 Pu

239
94 Pu

13. एक 1000 MW �वखंडन �रए�र अपना आधा �धन , 5.00 y म� �योग कर

लेता है| आर� म� इसम� िकतना  था ? वह मान ले िक �रए�र 80 % समय235
92 U

https://dl.doubtnut.com/l/_k1XfwtsRxrBO
https://dl.doubtnut.com/l/_TgeEYrsW8HMb
https://dl.doubtnut.com/l/_Th7NZ4VfQDdn


चलाता है। उ�� हुई सार� ऊज�  के �वखंडन से होती है और यह �ू�ाइड

केवल �वखंडन �ि�या से ही ��यत होता ह� |

वीिडयो उ�र देख�

235
92 U

14. 100 W का वैधुत ब�, 2.0 kg �ूटी�रयम के संलयन के िकतनी देर जलता

रखा जा सकता है ? संलयन अ�भि�या ऐसे ले: 

वीिडयो उ�र देख�

2
1H + 2

1H → 3
2He + n + 3.27MeV

15. दो �ूट� ॉन� क� ��� ट�र के �लय �वभव �ाचीर क� ऊँचाई �नकाल�। (संकेत

: �वभव �ा�चर क� ऊँचाई दो �ूट� ॉन� के बीच कूलॉम ��तकष�ण है जब वे एक-दसूरे

को �श मा�ा करते ह�। मान ल� िक वे 2.0 fm �ासाध के कठोर गोले समझे जा

सकते ह�। )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Th7NZ4VfQDdn
https://dl.doubtnut.com/l/_cPJ8RuK2UHWP
https://dl.doubtnut.com/l/_KoXMWDpa3OMx


16. समीकरण  से यह दश�ए क� ना�भक�य �धान घन� है जह�

लगभग ��र ह� (अथ�त A पर �नभ�र नह� ) जह�  ��र�क है और A ना�भक�य

क� ��मान सं�ा है

वीिडयो उ�र देख�

R = R0A
1 / 3

R0

17. िकसी ना�भक से  (पॉ�ज��ॉन) उ�ज�न के �लए एक ��तयोगी �ि�या है

�जसे इले�� ॉन प�र�हण कहा जाता है िकसी आ��रक कोश जैसे िक K - कोश म�

इले�� ॉन का ना�भक �ारा प�र�हण कर �लया जाता है और �ूट� ॉन का उ�ज�न

होता है ) । 

  

�स� कर� िक य�द  उ�ज�न ऊज� के संदभ� म� अनुमत है तू इले�� ॉन प�र�हण

आवेश अनुमत है परंतु इसके उलट नह� |

वीिडयो उ�र देख�

β −

e+ + A
ZX → A

Z− 1Y + v

β −

https://dl.doubtnut.com/l/_KoXMWDpa3OMx
https://dl.doubtnut.com/l/_kqRyCknhQh3o
https://dl.doubtnut.com/l/_jwHRhd4w7b1P


18. आवत� सारणी म� मै�ी�शयम का औसत परमाण�वक ��मान 24.312 u �दया

गया है। यह औसत मान पृ�ी पर �जसक� आपे��त �ाकृ�तक �चुरता पर आधा�रत

है । तीन सम�ा�नक और उनके ��मान

 और  है | 

 क� ��मान से स�� से �ाकृ�तक �चुरता 78.99% ह� । दसूरे दो

सम�ा�नक� क� �चुरताऍं �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

24
12Mg(23.98504u), 25

12Mg(24.98584u) 26
12Mg(25.98259u)

24
12Mg

19. एक �ोत म� दो फ़ा�ोरस रेिडयो �ू�ाइड  और 

 है। आर� म� 10% �य  से आते ह�। 90% �य के

�लए िकतना समय �ती�ा करनी होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

33
15P(T1 / 2 = 14.3d)

33
15P(T1 / 2 = 25.3d) 33

15P

https://dl.doubtnut.com/l/_duCGXrvJ16Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_eIrXZybU0mxh


20. कुछ �वशेष प�र���तय� म� एक ना�भक , ऐ�फ़ा - कण से �ादा भार� कण

उतस�ज�त करके ��यत हो सकता है। �न� �य �ि�याएँ ल� : 

  

  

इन �य� के �लए Q - मान �नकाल� और �नध��रत कर� िक दोन� ऊज� के संदभ� म�

अनुमत है ।

वीिडयो उ�र देख�

223
88 Ra → 209

82 Pb + 14
6 C

223
88 Ra → 219

86 Rn + 4
2He

21.  का �तु �ूट�न� �ारा �वखंडन ल�। एक �वखंडन घटना म� कोई �ूट� ॉन

उ��ज�त नह� होते और �ाथ�मक खंड� के बीटा - �य के बाद अ��म उ�ाद

 और  ह�। इस �वखंडन �ि�या के �लए Q �नकल�। स���त

परमाण�वक और कण ��मान है : 

,  

 और 

238
92 U

140
58 Ce 99

44Ru

m(238
92 U) = 238.05079u

m(140
58 Ce) = 139.90543u

m(99
44Ru) = 98.90594u

https://dl.doubtnut.com/l/_qiorDPepPoHT
https://dl.doubtnut.com/l/_4O6pbh6rZcim


��तयो�गता साम�ी बहु�वक�ीय �� एक सही �वक�

वीिडयो उ�र देख�

22. (a ) सूय� के अ�ंतर म� 1.0 kg हाइड� ोजन के संलयन और 

(b ) संलयन �रए�र म� 1.0 kg  के संलयन से मो�चत ऊज� �नकाल� और

इनक� तुलना करे।

वीिडयो उ�र देख�

235U

1. इन समूह� म� से िकसम� �थम क�ा (n = 1 ) का �ासाध� �न�तम होगा ?

A. ��धा आय�नत ली�थयम

B. एकधा आय�नत ही�लयम

C. �ूटी�रयम परमाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_4O6pbh6rZcim
https://dl.doubtnut.com/l/_Ud6DilddlHxR
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZRRLOWWkquP


D. हाइड� ोजन परमाणु

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. �च� म� िकसी परमाणु म� इले�� ॉन क� ऊज� �र �दखाए गए ह� �दखाया गया

कौन - सा सं�मण , सबसे अ�धक ऊज� वाले फ़ोटॉन का उ�ज�न �न�िपत करता

है ? 

A. III

B. IV

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZRRLOWWkquP
https://dl.doubtnut.com/l/_0y5WZIKiQbLy


C. I

D. III

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन क� बंधन ऊज� 13.6 eV हो , तो  क�

�थम उ�े�जत अव�ा से इले�� ॉन को �नकालने के �लए आव�क ऊज� है

A. 30.6 eV

B. 13.6 eV

C. 3.4 eV

D. 6.8 eV

Answer: A

Li+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_0y5WZIKiQbLy
https://dl.doubtnut.com/l/_Xiyg4zvsp7qJ


वीिडयो उ�र देख�

4. हाइड� ोजन परमाणु के बोर मॉडल म� अ�भके�ी बल , �ोटॉन और इले�� ॉन के

बीच कूलॉम आकष�ण �ारा उपल� करवाया जाता है। य�द �न�तम अव�ा वाली

क�ा का �ासाध�  इले�� ॉन का ��मान m तथा आवेश e और �नव�त म�

वैधुतशीलता  हो तो इले�� ॉन क� चाल है

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

a0

ε0

e

√4πε0a0m

e

√ε0a0m

√4ε0a0m

e

https://dl.doubtnut.com/l/_Xiyg4zvsp7qJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pw7IuNJHnPu1


5. बामर �ेणी म� �न�तम और अ�धकतम तरंगदै�� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5: 9

5: 36

1: 4

3: 4

6. जब हाइड� ोजन परमाणु को �न�तम अव�ा से उ�े�जत अव�ा म� ले जाया जाता

है, तो

A. a. ग�तज ऊज� और ���तज ऊज� दोन� बढ़ती है।

B. b. ग�तज ऊज� और ���तज ऊज� दोन� घटती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6KrCVeG7fUy5
https://dl.doubtnut.com/l/_qcxwuahDUdTE


C. c. ���तज ऊज� घटती है और ग�तज ऊज� बढ़ती है।

D. d. ���तज ऊज� बढ़ती है और ग�तज ऊज� घटती है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. य�द  और  �मशः लाइनमैन और पाशन �े�णय� के पहले सद�� के

तरंगदै�� हो तो  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

λ1 λ2

λ1 : λ2

1: 3

1: 30

7: 50

7: 108

https://dl.doubtnut.com/l/_qcxwuahDUdTE
https://dl.doubtnut.com/l/_q8FjNNydN2W0


वीिडयो उ�र देख�

8. िकसी परमाणु के ऊज� �र A, B और C, ऊज� के बढ़ते हुए मान� के संगत है

अथ�त  है। य�द C से B,B से A और C से सं�मण� के संगत

�वकरण के तरंगदै�� �मशः  और  ह� , तो इनमे से कौन - सा स��

ठ�क है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

EA < EB < EC

λ1, λ2 λ3

λ3 = λ1 + λ2

λ3 =
λ1λ2

λ1 + λ2

λ1 + λ2 + λ3 = 0

λ2
3 + λ2

1 + λ2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_q8FjNNydN2W0
https://dl.doubtnut.com/l/_jo74K78ToPTb


9. एक हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन ,  से  अव�ा म� सं�मण

करता है। आर��क अव�ा  म� इले�� ॉन का आवत� काल , अ��म  म� इसके

आवत� काल का आठ गुना है |  और  के स�व मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

n = n1 n = n2

n1 n2

n1 n2

n1 = 8, n2 = 1

n1 = 4, n2 = 2

n1 = 2, n2 = 4

n1 = 1, n2 = 8

10. हाइड� ोजन परमाणु क� �थम उ�े�जत अव�ा म� इले�� ॉन क� कुल ऊज�

लगभग -3.4 eV है। हम अव�ा म� इसक� ग�तज ऊज� है

https://dl.doubtnut.com/l/_xth0NIYWCdxz
https://dl.doubtnut.com/l/_KYS8QWSeYFuZ


A. 3.4 eV

B. 6.8 eV

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

−3.4eV

−6.8eV

11. हाइड� ोजन क�  लाइन

A. का तंरगदै��  है |

B. का तंरगदै��  है |

C. का तंरगदै�� लाइन  के तंरगदै�� से कम है |

Hα

4860Å

6060Å

Hβ

https://dl.doubtnut.com/l/_KYS8QWSeYFuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mKpGgjQX9hHi


D. ��तीय उ�े�जत अव�ा से �थम उ�े�जत अव�ा म� सं�मण म� उ��ज�त

होती है।

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

12. n व� क�ा म� हाइड� ोजन परमाणु क� ऊज�  है। तब एकधा आय�नत ही�लयम

क� n व� क�ा म� ऊज� होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

En

4En

En /4

2En

En /2

https://dl.doubtnut.com/l/_mKpGgjQX9hHi
https://dl.doubtnut.com/l/_qA331QKxQBrz


वीिडयो उ�र देख�

13. हाइड� ोजन परमाणु लाइमैन, बामर और पाशन �े�णय� म� �े��मी रेखाएँ दे

सकता है। �न� म� से - कौन सा कथन स� है ?

A. लाइमैन �ेणी अवर� �े� म� है।

B. बामर �ेणी (आ�शक �प से ) �� �े� म� है।

C. पाशन �ेणी �� �े� म� है।

D. बामर �ेणी (पूण� �प से ) पराब�गनी �े� म� है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. �मुख ��टम सं�ा n वाले एक हाइड� ोजन परमाणु क� ऊज�

 है। जब इले�� ॉन , n = 3 अव�ा से n = 2 अव�ा म� छल�गE = eV
−13.6

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_qA331QKxQBrz
https://dl.doubtnut.com/l/_ebt3BnisByxs
https://dl.doubtnut.com/l/_9bsxfbOsFK16


लगाता है , तो �नकलने वाली फ�टॉन क� ऊज� लगभग है

A. 1.5 eV

B. 0.85 eV

C. 3.4 eV

D. 1.9 eV

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15.  इले�� ॉन क� पहली क� म� िकतनी ऊज� है ?

A. 40.8 eV

B. 

C. 

He+

−27.2eV

−54.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_9bsxfbOsFK16
https://dl.doubtnut.com/l/_xXlgXWzdCyW9


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−13.6eV

16. एक इले�� ॉन , हाइड� ोजन परमाणु क� क�ा n = 4 क�ा n = 2 म� सं�मण

करता है। उ��ज�त �विकरण का तरंगदै�� �ा है (R = �रडबग� ��र�क )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16

4R

16

5R

16

2R

16

3R

https://dl.doubtnut.com/l/_xXlgXWzdCyW9
https://dl.doubtnut.com/l/_AaH1i6rwCpHR


17. हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन , उ�े�जत अव�ा (n=3) से अपनी �न�तम

अव�ा (n=1) म� छल�ग लगाता है और इस �कार उ��ज�त फ�टॉन, एक �कार -

संवेदी पदाथ� का िकरणन करते ह�। य�द पदाथ� का काय� - फलन 5.1 eV हो , तो

�नरोधी �वभव अनुमानत : होगा |

A. 5.1 V

B. 12.1 V

C. 17.2 V

D. 7 V

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AaH1i6rwCpHR
https://dl.doubtnut.com/l/_p3zv7nxEeyTh


18. एक उ�े�जत हाइड� ोजन परमाणु को आय�नत करने के �लए आव�क ऊज�

(eV) म� होगी

A. 13.6 से ज़रा - सी कम

B. 13.6

C. 13.6 से �ादा

D. 3.4 या कम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

19. हाइड� ोजन परमाणु का आयनन �वभव 13 .6 eV है। �न�तम अव�ा म�

हाइड� ोजन परमाणु , 12.1 eV फ�टॉन ऊज� वाले एकवण� �वकरण �ारा उ�े�जत

िकय जाते ह�। बोर के �स��त के अनुसार हाइड� ोजन �ारा उ��ज�त �े��मी रेखाएँ

ह�गी

https://dl.doubtnut.com/l/_yz0kYRK9LlJX
https://dl.doubtnut.com/l/_hPcc5JP3lfDk


A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. हाइड� ोजन परमाणु क� �न�तम अव�ा क� उज� -13.6 eV है |इस अव�ा म�

इले�� ॉन क� ���तज ऊज� �ा है ?

A. 0 eV

B. 

C. 1 eV

−27.2eV

https://dl.doubtnut.com/l/_hPcc5JP3lfDk
https://dl.doubtnut.com/l/_uGlhxsf9sueH


D. 2 eV

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. �न�तम अव�ा म� एक हाइड� ोजन परमाणु क� ऊज� -13.6 eV है। पहली

उ�े�जत अव�ा म� एक  आयन क� ऊज� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

He+

−6.8eV

−13.6eV

−27.2eV

−54.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_uGlhxsf9sueH
https://dl.doubtnut.com/l/_vN91MOKubyiE


22. जब एक इले�� ॉन िकसी क�ा म� घूम रहा हो , तो आवत� काल और क�ा क�

सं�ा म� �न� म� से - कौन सा स�� ठ�क है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

T ∝
1

n2

T ∝ n2

T ∝ n3

T ∝
1

n

23. हाइड� ोजन परमाणु क� क�ा म� चल रहे इले�� ॉन का ऊज� �र-3.4 eV है।

इसका कोणीय संवेग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_vN91MOKubyiE
https://dl.doubtnut.com/l/_tWCWM3wJuNs3
https://dl.doubtnut.com/l/_u9mdnv7onosp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2.1 × 10− 34Js

2.1 × 10− 20Js

4 × 10− 20Js

4 × 10− 34Js

24. हाइड� ोजन परमाणु के बोर �स��त के अनुसार िकसी ��र क�ा म� इले�� ॉन

क� चाल  , मु� ��टम सं�ा से इस �कार स���त है (c ��र�क है)

A. 

B. 

C. 

vn

vn = c/n2

vn = c/n

vn = c × n

https://dl.doubtnut.com/l/_u9mdnv7onosp
https://dl.doubtnut.com/l/_LFmD1OmmLRZL


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

vn = c × n2

25. हाइड� ोजन परमाणुओ ंम� �न� म� से कौन - सा सं�मण , अ�धकतम आवृ�� का

फोटॉन उ��ज�त करता है ?

A. n = 1 से n = 2

B. n = 2 से n = 6

C. n = 6 से n = 2

D. n = 2 से n = 1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LFmD1OmmLRZL
https://dl.doubtnut.com/l/_I4BbEKS1XMuo


26. अपनी �न�तम अव�ा म� एक हाइड� ोजन परमाणु , 10.2 eV ऊज� अवशोिषत

करता है। क�ीय कोणीय संवेग इतना बढ़ जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4.22 × 10− 34Js

2.11 × 10− 34Js

3.16 × 10− 34Js

1.05 × 10− 34Js

27. �ूटी�रयम  के �े��म से स�� तरंगदै�� , हाइड� ोजन �े��म से

स�� तरंगदै�� से ज़रा अलग होते ह� ��िक

(2
1H)

https://dl.doubtnut.com/l/_I4BbEKS1XMuo
https://dl.doubtnut.com/l/_ulbWql0QAqdU
https://dl.doubtnut.com/l/_uEMJJLwJDPxs


A. दोन� ना�भक� के साइज़ अलग-अलग होते ह�।

B. दोन� ना�भक� के ��मान अलग-अलग होते ह�।

C. दोन� म� इले�� ॉन और ना�भक के बीच आकष�ण अलग-अलग होते ह�।

D. दोन� से ना�भक�य बल अलग-अलग होते ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

28. एक हाइड� ोजन परमाणु क� दसूर� क�ा म� इले�� ॉन क� ऊज� E है। He िक

तीसर� क�ा म� इले�� ॉन क� ऊज� होगी

A. 

B. 

C. 

E3 =
16E

3

E3 =
16E

9

E3 =
4E
9

https://dl.doubtnut.com/l/_uEMJJLwJDPxs
https://dl.doubtnut.com/l/_IJEJm2Z3SAQW


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

E3 =
4E
3

29. �न� म� से िकस परमाणु का आयनन �वभव सबसे कम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14
7 N

133
55 Cs

40
18Ar

16
8 O

https://dl.doubtnut.com/l/_IJEJm2Z3SAQW
https://dl.doubtnut.com/l/_YToWTJBpl6gn
https://dl.doubtnut.com/l/_gx4xqJA9tbPA


30. जब हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन , तीसर� से दसूर� क�ा म� छल�ग लगाता है

, तो उ��ज�त �विकरण का तरंगदै��  है। य�द हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन ,

चौथी क�ा से दसूर� क�ा म� छल�ग लगाए , तो उ��ज�त �विकरण का तरंगदै��

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

λ0

λ0
25

16

λ0
27
20

λ0
20

27

λ0
16

25

31. हाइड� ोजन �े��म के पराब�गनी �े� म� सबसे बड़ा तरंगदै�� 122 nm है।

हाइड� ोजन �े��म के अवर� �े� म� कम से कम तरंगदै�� ( �नकटतम पूण�क म�) है

https://dl.doubtnut.com/l/_gx4xqJA9tbPA
https://dl.doubtnut.com/l/_U5uMQ3RTlilR


A. 802 nm

B. 823 nm

C. 1882 nm

D. 1648 nm

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

32. हाइड� ोजन �े��म क� बामर �ेणी म� सबसे बड़ा तरंगदै�� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

6557Å

1216Å

4800Å

5600Å

https://dl.doubtnut.com/l/_U5uMQ3RTlilR
https://dl.doubtnut.com/l/_4sWRtaAG4Kuu


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

33. हाइड� ोजन - जैसे परमाणु म� n = 4 अव�ा से n = 3 अव�ा म� सं�मण म�

पराब�गनी �वकरण उ�� होता है| । अवर� �विकरण इस सं�मण म� �ा� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2 → 1

3 → 2

4 → 2

5 → 4

https://dl.doubtnut.com/l/_4sWRtaAG4Kuu
https://dl.doubtnut.com/l/_TMTPY1Au1z8w


34. �रडबग� ��र�क R के पद� म� पहली बामर लाइन क� तरंग सं�ा है

A. R

B. 3R

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5R
36

8R
9

35. हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन उ�े�जत अव�ा से �न�तम अव�ा म� सं�मण

करता है। इनम� से कौन - सा कथन स� है ?

A. इसक� ग�तज ऊज� बढ़ती है और इसक� ���तज ऊज� और कुल ऊज�

घटती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_GNhDLeQeZhKb
https://dl.doubtnut.com/l/_rbBe3M6iWhfj


B. इसक� ग�तज ऊज� घटती है , ���तज ऊज� बढ़ती है और इसक� कुल

ऊज� वही रहती ह�।

C. इसक� ग�तज ऊज� और कुल ऊज� घटती है और इसक� ���तज ऊज�

बढ़ती है।

D. इसक� ग�तज , ���तज और कुल ऊज� घटती है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

36. य�द हाइड� ोजन क� बामर �ेणी म� पहली लाइन का तरंगदै��  हो तो

�ेणी क� दसूर� लाइन का तरंगदै�� होगा

A. 

B. 

6561Å

9780Å

4860Å

https://dl.doubtnut.com/l/_rbBe3M6iWhfj
https://dl.doubtnut.com/l/_13yKFbgAr2k7


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8857Å

4429Å

37. य�द परमाणु  बोर के मॉडल का अनुसरण करे और  क�

प�चवी क�ा का �ासाध� n, बोर �ासाध� का गुणा हो , तो n �नकाल�।

A. 100

B. 200

C. 4

D. 

Answer: D

257
100Fm

257
100Fm

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_13yKFbgAr2k7
https://dl.doubtnut.com/l/_V1XNNX9GtLTs


वीिडयो उ�र देख�

38. हाइड� ोजन परमाणु म� दसूर� क�ा म� उ��ज�त �काश का तरंगदै�� है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.215 × 10− 7m

1.215 × 10− 5m

1.215 × 10− 4m

1.215 × 10− 3m

39. एक फोटॉन , �न�तम अव�ा वाले एक ��र हाइड� ोजन परमाणु के साथ

अ��ा� �प से टकराता है। टकराने वाले फोटॉन ऊज� 10.2 eV है। एक

माइ�ोसेक� क� कोिट के समय अ�राल के बाद एक और फोटॉन , उसी

https://dl.doubtnut.com/l/_V1XNNX9GtLTs
https://dl.doubtnut.com/l/_bHmmYUU0bNZk
https://dl.doubtnut.com/l/_lMuya1ZYqf2o


हाइड� ोजन परमाणु से 15 eV क� ऊज� के साथ अ��ा� �प से टकराता है।

संसूचक �ारा �ा �े��त होगा ?

A. 10.2 eV ऊज� का एक फोटॉन और 1.4 eVऊज� का एक इले�� ॉन

B. 1.4 eV ऊज� के दो फोटॉन

C. 10.2 eV ऊज� के दो फोटॉन

D. 10.2 eV ऊज� का एक फोटॉन और 1.4 eV का दसूरा फोटॉन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40. य�द बामर �ेणी क� पहली लाइन का तरंगदै��  हो, तो लाइमन �ेणी

क� पहली लाइन का तरंगदै�� और �रडबग� ��र�क �मशः ह�गे

A. 

B. 

6563Å

1215.4Å, 1.1 × 107m− 1

5863Å, 2.0 × 107m− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lMuya1ZYqf2o
https://dl.doubtnut.com/l/_oup1tkCtlnaN


C. 

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2316.4Å, 0.1 × 107m− 1

41. बोर मॉडल के अनुसार ��धा आय�नत Li परमाणु (Z=3) क� �न�तम अव�ा से

एक इले�� ॉन �नकालने के �लए आव�क �ूनतम ऊज� (eV म� )है

A. 1.51

B. 13.6

C. 40.8

D. 122.4

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_oup1tkCtlnaN
https://dl.doubtnut.com/l/_GCCOaLxSbUJc


वीिडयो उ�र देख�

42. जब िकसी हाइड� ोजन - जैसे परमाणु म� इले�� ॉन , n = 3 से n = 1 म� छल�ग

लगता है, तो उस उतस�ज�त , फ़ोटॉन क� आवृ��  है। जब

इले�� ॉन n = 4 से n = 1 म� छल�ग लगाता है , तो आवृ�� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2.7 × 1015Hz

4.6 × 1015

2.8 × 1015

6.4 × 1015

4.8 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_GCCOaLxSbUJc
https://dl.doubtnut.com/l/_ko6mLtTpBNBK


43. एक उदासीन ही�लयम परमाणु से एक इले�� ॉन �नकालने के �लए 24.6 eV

ऊज� क� आव�कता है। उदासीन ही�लयम परमाणु से दोन� इले�� ॉन �नकालने के

�लए आव�क ऊज� (eV म� ) है

A. 38.2

B. 49.2

C. 51.8

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

79.0

44. हाइड� ोजन �े��म म�  रेखा का तरंगदै�� 656 nm है जबिक एक सुदरू

गैले�ी के �े��म म� तरंगदै�� 706nm है पृ�ी के सापे� गैले�ी क� अनुमा�नत

चाल है

Hα

https://dl.doubtnut.com/l/_sE65zn2aRSxg
https://dl.doubtnut.com/l/_kKLFK6kEec9T


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2 × 108m/s

2 × 107m/s

2 × 106m/s

2 × 105m/s

45. एक परमाणु क� क�ना कर� �जसम� एक �ोटॉन है और एक क��त कण है

�जसके ��मान , इले�� ॉन के ��मान से दगुना है पर�ु आवेश , इले�� ॉन के

आवेश �जतना ही है। बोर के परमाणु मॉडल का �योग कर� और इस क��नक कण

के उ�े�जत �र तक सभी संभव सं�मण� पर �वचार कर�। सबसे ल�े तरंगदै��

का जो फ़ोटॉन उ��ज�त होगा , उसका तरंगदै��  ( जो इस हाइड� ोजन परमाणु के

�लए �रडबग� ��र�क R के पद� म� �दया गया है) है

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_kKLFK6kEec9T
https://dl.doubtnut.com/l/_PE9dLFWq7i8p


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उ�र देख�

9/(5R)

36/(5R)

18/(5R)

45/R

46. एक हाइड� ोजन परमाणु और एक  आयन, दोन� ��तीय उ�े�जत अव�ा

म� है। य�द  और  उनके �मशः इले�� ॉ�नक कोणीय संवेग ह� और  तथा 

 उनक� �मशः ऊज�एँ तो

A.  और 

B.  और 

C.  और 

Li+ +

lH lLi EH

ELi

lH > lLi |EH | > |ELi|

lH = lLi |EH | < |ELi|

lH = lLi |EH | > |ELi|

https://dl.doubtnut.com/l/_PE9dLFWq7i8p
https://dl.doubtnut.com/l/_fZTxHHUmwP1Y


D.  और 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

lH < lLi |EH | > |ELi|

47. जब हाइड� ोजन म� इले�� ॉन, चौथी क�ा से दसूर� क�ा म� जाता है तो उ��ज�त

ऊज� का तरंगदै�� 20479  है |  म� इसी सं�मण के �लए ऊज� का

तरंगदै�� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ीि ो े �

cm− 1 He+

5099cm− 1

20497cm− 1

40994cm− 1

81988cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fZTxHHUmwP1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_9dtj53EuJFvB


वीिडयो उ�र देख�

48. हाइड� ोजन परमाणु को बोर क�ा म� जब इले�� ॉन n = 2 अव�ा से n = 1

अव�ा म� जाता है, तो ग�तज ऊज� K और ���तज ऊज� U इस �कार बदलती है

A. a. K दो गुना, U भी दो गुना

B. b. K चार गुना , U भी चार गुना

C. c. K चार गुना , U दो गुना

D. d. K दो गुना, U चार गुना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

49. हाइड� ोजन परमाणु म� n = 1 क�ा म� इले�� ॉन क� चाल इनके �नकटतम है

https://dl.doubtnut.com/l/_9dtj53EuJFvB
https://dl.doubtnut.com/l/_IugOlFaeX3hP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9PMnhjuKi4u


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

c/2

c/10

c/70

c/140

50.  ऊज� वाला एक ऐ�फ़ा - कण , Ze आवेश वाले एक भार� ल�

पर बमबार� करता है। जब ऐ�फ़ा-कण के �लए �नकटतम उपगमन क� दरू� इसके

अनुपाती होगी

A. 

B. 

C. 

(1/2)mv2

v2

1/m

1/v4

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9PMnhjuKi4u
https://dl.doubtnut.com/l/_ke8b5yQyENiB


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1/Ze

51. 5 MeV ऊज� का ऐल़्फा - कण, एक ��र यूरे�नयम ना�भक �ारा  से

�क��ण�त िकया जाता है । �नकटतम उपगमन क� दरू� इस कोटी क� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

180∘

1Å

10− 10cm

10− 12cm

10− 15cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ke8b5yQyENiB
https://dl.doubtnut.com/l/_4uGD4SGVORN3


52. ि��ल� क� आ��रक परमाणा�वक संरचना का अ�यन करने के �लए हम

�यु� करते ह�

A. ऐ� - िकरण�

B. पराब�गनी िकरण�

C. अवर� �विकरण

D. पीला �काश

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

53. �ैग-समीकरण का कोई हल न होगा य�द

A. λ > 2d

https://dl.doubtnut.com/l/_4uGD4SGVORN3
https://dl.doubtnut.com/l/_9f0uZSZqGIyC
https://dl.doubtnut.com/l/_utGxXsrSF0ae


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

λ < 2d

λ < d

λ = d

54. य�द  तरंगदै�� वाली ऐ� - िकरण� एक ऐसे ि��ल से �क��ण�त होता है

�जनके परमाणा�वक तल� के बीच दरू�  है, तो �थम कोिट के �ैग परावत�न के

�लए षृ�सप� कोण  इनसे �ा� होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

2Å

3Å

θ

sin θ = 1/6

sin θ = 2/3

sin θ = 3/4

sin θ = 1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_utGxXsrSF0ae
https://dl.doubtnut.com/l/_l1BcgIPAZiDw


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

55. य�द िकसी ऐल़्फा िकरण �ूब मे कैथोड और ल� के बीच �वभवा�र

40,000 हो , तो �न� म� से कौन - सा तरंगदै�� �ा� नह� होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

0.5Å

0.4Å

0.6Å

0.2Å

https://dl.doubtnut.com/l/_l1BcgIPAZiDw
https://dl.doubtnut.com/l/_D7s6EXli7xiK


56. एक ऐ� - �ूब ,30 kV पर चलती ह�। उ��ज�त �न�तम तरंगदै�� है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(h = 6.6 × 10− 34Js, c = 3 × 108m/s, e = 1.6 × 10− 19C)

6.6Å

0.133Å

1.2Å

0.4Å

57. अलग-अलग त�� के ठोस नमून� पर अ�त ऊज�यु� इले�� ॉन बीम� से बमबार�

क� जाती है। अलग-अलग ल�य� से उ��ज�त अ�भला��णक ऐ� - िकरण� क�

आवृ�� f, परमाण�वक सं�ा Z साथ इस �कार प�रवत�न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_4Gj9bvIsggER
https://dl.doubtnut.com/l/_0S9A3LV3mCDg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

f ∝ √Z

f ∝ Z2

f ∝ Z

f ∝ Z3 / 2

58. ह��य� के �ै�र� के अ�यन के �लए कठोर ऐ� - िकरण� का �ूनतम

तरंगदै��  होना चा�हए। ऐ� - िकरण मशीन म� इले�� ॉन� के �लए �रक

�वभव होनी च�हए।

A. 

B. 

C. 60kV और 70 kVके बीच

10− 11m

< 124.2kV

> 124.2kV

https://dl.doubtnut.com/l/_0S9A3LV3mCDg
https://dl.doubtnut.com/l/_kMmApFHCjmyz


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

= 100kV

59. अ�भल�ण ऐ� - िकरण� क� ऊज� इनके कारण है

A. ��ेिपत इले�� ॉन� क� ऊज�

B. ल� क� उ�ीय ऊज�

C. ल� परमाणुओ ंम� सं�मण

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kMmApFHCjmyz
https://dl.doubtnut.com/l/_rJ6mmx1Q6cQq
https://dl.doubtnut.com/l/_pnF6lQRpkcKJ


60. ऐ� - िकरण� �योग म�  �न�द�� करते ह�

A. अ�भल��णक रेखाएँ

B. सतत तरंगदै��

C. �मशः  और  उ�ज�न

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Kα, Kβ

α β

61. ऐ� - िकरण� �े��म� क�  रेखा का तरंगदै�� , परमा�वक सं�ा के साथ

इस �कार प�रव�त�त होता है

A. 

B. 

Kα

λ ∝ Z

λ ∝ √Z

https://dl.doubtnut.com/l/_pnF6lQRpkcKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GoaRzUaW29lf


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

λ ∝
1

Z2

λ ∝
1

√Z

62. हाइड� ोजन परमाणु , ऐ� - िकरण� उ��ज�त नह� करता ��िक

A. इसके ऊज� �र एक - दसूरे से बहुत पास - पास है।

B. इसके ऊज� �र एक - दसूरे से बहुत दरू दरू है।

C. इसका साइज़ बहुत छोटा है।

D. इसम� एक ही इले�� ॉन है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GoaRzUaW29lf
https://dl.doubtnut.com/l/_bXqtCuFJh3jB


63. एक ए�े - िकरण �ूब को लगाया गया �वभवा�र 5 kV है और इसम� से

�वा�हत होने वाली धारा 3.2 mA है। ��त सेक� ल� से टकराने वाला इले�� ॉन�

क� सं�ा है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2 × 1016

5 × 1018

1 × 1017

4 × 105

64.  दे �ॉ�ी तरंगदै�� वाले इले�� ॉन एक ऐ� - िकरण �ूब म� ल� पर पड़ते

ह�। उ��ज�त ऐ� - िकरण का अंतक तरंगदै�� है

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_bXqtCuFJh3jB
https://dl.doubtnut.com/l/_7zqS2E8yUJAF
https://dl.doubtnut.com/l/_L2rPbC8ee3l4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

λ0 =
2mcλ2

h

λ0 =
2h
mc

λ0 =
2m2c2λ3

h

λ0 = λ

65. एक कू�लज �ूब से ऐ� - िकरण� क� ती�ता का �ाफ़ �च� म� दश�ए अनुसार

तरंगदै�� के साथ बनाया जाता है। पाया गया �ूनतम तरंगदै��  है  और λC Kα

https://dl.doubtnut.com/l/_L2rPbC8ee3l4
https://dl.doubtnut.com/l/_AVPtdk7aKnff


 रेखा का तरंगदै��  है। �� - �� �रण वो�ता बढ़ाई जाती है  

A.  बढ़ता है

B.  घटता है

C.  बढ़ता है

D.  घटता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Kα λk

λK − λC

λK − λC

λK

λK

https://dl.doubtnut.com/l/_AVPtdk7aKnff


66. टंग�न क�  ऐ� - िकरण उ�ज�न रेखा ,  nm पर पड़ती है।

इस परमाणु म� और �र� म� ऊज� अ�र लगभग है

A. 0.51 MeV

B. 1.2 MeV

C. 59 MeV

D. 13.6 eV

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Kα λ = 0.021

67. िकसी दी गई �रण वो�ता पर काय� कर रही ऐ� - िकरण �ूब म� ऐ� -

िकरण उ�� होती है। सतत ऐ� - िकरण के तरंगदै�� के मान इनके बीच है। से

�ूनतम �ूनतम उ�तम

https://dl.doubtnut.com/l/_jVag7a4hx4R0
https://dl.doubtnut.com/l/_mpkFiCrXtR3E


A. 0 से 

B.  से जह� 

C. 0 से  जह� 

D.  से  जह� 

Answer: B

उ�र देख�

∞

λ������� λ������� > 0

λ������ λ������ < ∞

λ������� λ������ 0 < λ������� < λ������ < ∞

68. 80 keV ऊज� वाले , इले�� ॉन, एक ऐ� - िकरण �ूब के टंग�न ल� पर

आप�तत होती है। टंग�न के K - कोश वाले इले�� ॉन� क� ऊज� - 72.5 keV है।

�ूब �ारा उ��ज�त ऐ� - िकरण� म� केवल ये है

A. एक सतत ऐ� - िकरण �े��म (�ै���ालुंग) �जससे �ूनतम तरंगदै��

 है।

B. एक सतत ऐ� - िकरण �े��म (�ै���ालुंग) �जसम� सभी तरंगदै�� है।

~0.155Å

https://dl.doubtnut.com/l/_mpkFiCrXtR3E
https://dl.doubtnut.com/l/_aF3Bu64apVBn


C. टंग�न का अ�भल��णक ऐ� - िकरण �े��म।

D. सतत ऐ� - िकरण �े��म (�ै���ालुंग) �जसम� �ूनतम तरंगदै��

 है और टंग�न का अ�भल��णक ऐ� - िकरण �े��म।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

0.155Å

69. ऐ� - िकरण �ूब म� उ�� ऐ� - िकरण� के संदभ� म� �न� म� से कौन - सा

कथन गलत है ?

A. जब ल� क� परमाण�वक सं�ा बढ़ती है, तो अ�भल��णक ऐ� - िकरण�

का तरंगदै�� घटता है।

B. सतत ऐ� - िकरण� का अं�क तरंगदै�� ,ल� क� परमाण�वक सं�ा पर

�नभ�र है।

https://dl.doubtnut.com/l/_aF3Bu64apVBn
https://dl.doubtnut.com/l/_MCdGyI89HpL9


C. अ�भल��णक ऐ� - िकरण� क� ती�ता , ऐ� - िकरण �ूब को दी गई

वैधुत श�� पर �नभ�र है।

D. सतत ऐ� - िकरण� का अंतक तरंगदै�� , ऐ� - िकरण �ूब म� इले�� ॉन�

क� ऊज� पर �नभ�र है |

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

70. परमाण�वक सं�ा Z = 11 वाले परमाणु �ारा उ��ज�त  तरंगदै��  है उस

परमाणु के �लए परमाण�वक सं�ा �नकाल� जो  तरंगदै�� क�  �विकरण

उ��ज�त करता है।

A. Z = 6

B. Z = 4

C. Z = 11

Kα λ

4λ Kα

https://dl.doubtnut.com/l/_MCdGyI89HpL9
https://dl.doubtnut.com/l/_zd03X9qzj4Zp


D. Z = 44

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

71. एक ऐ�फ़ा - ना�भक , �जसका ऊज�  है, Ze आवेश वाले एक भार�

ना�भक�य ल� पर बमबार� करता है ऐ�फ़ा - ना�भक के �लए �नकटतम उपगमन

क� दरू� इसके अनुपाती होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ीि ो े �

(1/2)mv2

1/v4

1/Ze

v2

1/m

https://dl.doubtnut.com/l/_zd03X9qzj4Zp
https://dl.doubtnut.com/l/_lgm25rnOLSIK


वीिडयो उ�र देख�

72. इन यु�� म� से कौन - से सम�ूट� ॉन ि◌क है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

74
34Se, 71

31Ga

84
38Sr, 86

38Sr

92
42Moe, 92

40Zr

40
20Ca, 32

16S

73. एक परमाणु आयतन , ना�भक के आयतन से लगभग इस घटक से �ादा है

A. 101

https://dl.doubtnut.com/l/_lgm25rnOLSIK
https://dl.doubtnut.com/l/_9I4X0plaTHPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JCKtgJKDjnYq


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

105

1010

1015

74. य�द ना�भक  का ना�भक�य �ासाध� 3.6 हो, तो  का �ासाध�

इनके लगभग होगा

A. 9.6 fm

B. 12.0 fm

C. 4.8 fm

D. 6.0 fm

27
13Al

125
52 Te

https://dl.doubtnut.com/l/_JCKtgJKDjnYq
https://dl.doubtnut.com/l/_wNV7wFSl576p


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

75. जम��नयम (Ge) �ू�ाइड का �ासाध� ,  के �ासाध� का दगुना पाया

जाता है। Ge म� �ू��ऑन� क� सं�ा है

A. 72

B. 73

C. 74

D. 75

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9
4Be

https://dl.doubtnut.com/l/_wNV7wFSl576p
https://dl.doubtnut.com/l/_Eu8RUkiycyde


76. बोरॉन का परमाण�वक भार 10.81 है और इसके दो सम�ा�नक  और 

 है। िफर �कृ�त म�  का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10
5 B

11
5 B 10

5 B : 11
5 B

15: 16

10: 11

19: 81

81: 91

77. एक ना�भक दो ना�भक�य के भाग� म� भी �वघिटत होता है �जसके वेग 2 : 1 के

अनुपात म� है। उनके ना�भक�य साइज� का अनुपात होगा।

A. 21 / 3 : 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CyfqVUgvKNz3
https://dl.doubtnut.com/l/_uNSr0AuR98ga


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1: 31 / 2

31 / 2 : 1

1: 21 / 3

78. ना�भक�य पदाथ� से भर�  �वमा वाली मा�चस क�

िड�ी का भार लगभग है।

A. 

B. 

C. 

D. 

5cm × 2cm × 1cm

2 × 101g

2 × 108g

2 × 1012g

2 × 1015g

https://dl.doubtnut.com/l/_uNSr0AuR98ga
https://dl.doubtnut.com/l/_QCJH0aDGa54A


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

79. य�द िकसी ना�भक का साइज़ बढ़कर एक छोटे बीज (1 mm �ास ) के साइज़

�जतना कर �दया जाए , तो इले�ॉन क�ाओ ंका साइज़ इन �जतना होगा

A. बड़ा बीज (1 cm �ास )

B. ि�केट क� बॉल (10 cm �ास)

C. ि�केट खेलने का मैदान ( 10 m �ास)

D. पृ�ी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QCJH0aDGa54A
https://dl.doubtnut.com/l/_2R83nqSql9K1


80.  का एक ना�भक , जो आर� म� �वराम अव�ा म� है, v चाल वाला

ऐ�फ़ा - कण उतस�ज�त करता है। संत�त ना�भक क� ��त�ेप चाल �ा होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

210
84 Po

4v/206

4v/214

v/206

v/214

81. u m/s क� चाल से चल रहा एक �ोटॉन , A ��मान वाल ेएक ��र ना�भक से

टकराता है। �ोटॉन क� अ��म से आर��क ग�तज ऊज� का अनुपात है

A. 
(1 − A)

2

(1 + A)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_6OdCUj5Ukg5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_g0py3OsLxmZ9


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

A2

(A − 1)2

(1 − A)
2(1 − u2)

(1 + A)
2
(1 + u)

A2

(A + 1)2

(1 + u2)

(1 − u2)

82. जब  ना�भक , जो आर� म� �वराम अव�ा म� है, u चाल वाले ऐल़्फा -

कण के उ�ज�न के साथ ��यत होता है, तो शेष ना�भक क� ��त�ेप चाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

U 238

4u/238

−4u/234

4u/234

−4u/238

https://dl.doubtnut.com/l/_g0py3OsLxmZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_8zkar3CSKGBl


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

83. आर� म� �वराम अव�ा म� ��मान सं�ा 220 वाला एक ना�भक , एक

ऐ�फ़ा - कण उ��ज�त करता है। य�द अ�भि�या का Q - मान 5.5 MeV हो , तो

ऐ�फ़ा - कण क� ग�तज ऊज� �नकाल� ।

A. 4.4 MeV

B. 5.4 MeV

C. 5.6 MeV

D. 6.5 MeV

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8zkar3CSKGBl
https://dl.doubtnut.com/l/_nlUYZc6dEXPF


84. एक ना�भक से गामा िकरण उ�ज�न म�

A. केवल �ोटॉन सं�ा प�रव�त�त होती है।

B. �ोटॉन सं�ा और �ूट� ॉन सं�ा दोन� प�रव�त�त होती है।

C. �ोटॉन सं�ा और �ूट� ॉन सं�ा म� कोई प�रवत�न नह� होता है।

D. केवल �ूटॉन सं�ा प�रव�त�त होती है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

85. बीटा - �य के दौरान

A. एक परमाण�वक इले�� ॉन बाहर �नकलता है।

B. ना�भक म� पहले से भी �व�मान एक इले�� ॉन बाहर �नकालता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6NzB9d7JKGMa
https://dl.doubtnut.com/l/_jGYEjPStGFPG


C. ना�भक म� एक �ोटॉन , एक इले�� ॉन उ��ज�त करते हुए ��यत होता है।

D. ना�भक म� एक �ूट� ॉन एक इले�� ॉन उ��ज�त करते हुए ��यत होता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

86.  वाला एक ना�भक �न� को अनु�म से उ��ज�त करता है : 

 और ,

प�रणामी ना�भक का है

A. 76

B. 78

C. 82

D. 74

Z = 92

α, α, β − 1, β − 1, α, α, α, α, β − 1, β − 1, α, β + , β + α

https://dl.doubtnut.com/l/_jGYEjPStGFPG
https://dl.doubtnut.com/l/_iT33RtkqLzt1


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

87. एक रेिडयोसि�य ना�भक  (आर��क ��मान सं�ा A और परमाण�वक

सं�ा Z ) 3, ऐल़्फा - कण और 2 पॉ�जट� ॉन उ��ज�त करता है। अ��म ना�भक म�

�ूट� ॉनो  क� सं�ा और �ोटॉन� क� सं�ा का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

A − Z − 4

Z − 2

A − Z − 8

Z − 4

A − Z − 4

Z − 8

A − Z − 12

Z − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_iT33RtkqLzt1
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2Z0LOOUDtlg


88. िकसी रेिडयोसि�य �ोत से उ��ज�त बीटा - कण� का उज� �े��म [ सं�ा

N(E) बीटा ऊज� E के फलन के �प म� ] है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_JE0EBQtsemBj


वीिडयो उ�र देख�

89. �न� म� से कौन - सी �ि�या  �य �न�िपत �य करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

γ

A
ZX + γ →   A

Z− 1X + a + b

A
ZX + 1

0n → A− 3
z − 2 X + c

A
ZX + A

ZX + f

A
ZX +  0

− 1e →   A
z − 1X + g

90. इनम� से कौन सा कथन स� नह� है ? बीटा कण

A. के वही गुण होते ह� जो परमाणा�वक इले�� ॉन� के होते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_JE0EBQtsemBj
https://dl.doubtnut.com/l/_NblQJNHXzR0d
https://dl.doubtnut.com/l/_ScvbzTYOwRdI


B. परमाणा�वक ना�भको से �नकलते ह�।

C. से �ुट� ॉन क� भ�व�वाणी हुई।

D. का आवेश धना�क हो सकता है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

91. एक रेिडयोसि�य पदाथ� वायु म� म� ऐ�फ़ा - बीटा और गामा - िकरण� उ��ज�त

कर रहा है। वायु म� अ�धकतम आयनन िकरण� �ारा उ�� होगा जबिक परास

िकरण� के �लए अ�धकतम होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

γ, α

α, β

α, γ

β, γ

https://dl.doubtnut.com/l/_ScvbzTYOwRdI
https://dl.doubtnut.com/l/_PvqLwxn3x2SG


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

92. एक रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� - आयु 40 वष� है। इस से घटकर अपने

आर��क मा�ा का एक चौथाई रह जाने म� िकतना समय लगेगा और से �य

��र�क का मान �ा होगा ?

A. 90 वष� , 0.917 / वष�

B. 40 वष� , 0.9173 / वष�

C. 80 वष� , 0.0173 / वष�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PvqLwxn3x2SG
https://dl.doubtnut.com/l/_LNS4EniDBzhP


93. t = 0 s पर िकसी रेिडयोसि�य �ोत से गणन दर , 1600 गणनऍं ��त सेक�

देखी गई और t = 8 s पर यह 100 गणना ��त सेक� थी r = 6s पर गणन दर

होगी

A. 400

B. 300

C. 200

D. 150

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

94. एक रेिडयोसि�य त� N के परमाणुओ ं से n ऐल़्फा - कण ��त सेके�

उ��ज�त होता है। रेिडयोसि�य त� क� अध� - आयु है

https://dl.doubtnut.com/l/_egulF92Y7Jnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ozSYoSMiRimV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

s
n

N

s
N

n

s
0.693N

n

s
0.693n

N

95. एक रेिडयोसि�य सम�ा�नक X क� अध� - आयु 20 वष� है। यह एक - दसूरे

त� Y के �प म� ��यत होता है , जो ��र है िकसी च�ान के �दए गए नमूने म� दोन�

त� X और Y , 1 : 7 के अनुपात म� पाए जाते ह�। च�ान क� अनुमा�नत आयु है

A. a. 40 वष�

B. b. 60 वष�

C. c. 80 वष�

https://dl.doubtnut.com/l/_ozSYoSMiRimV
https://dl.doubtnut.com/l/_6fyMOD0RsiCk


D. d. 100 वष�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

96. रेिडयम क� अध� - आयु 1620 वष� है और इसका परमाण�वक भार 226 ��त

िकलो�ाम है । इसके 1 g नमूने के ��त सेक� ��यत होने वाले परमाणुओ ंक�

सं�ा होगी (आवो�ा�ो सं�ा परमाणु /मोल )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ीि ो े �

3.61 × 1010

3.6 × 1012

3.11 × 1015

31.1 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_6fyMOD0RsiCk
https://dl.doubtnut.com/l/_fpZnyBHkq5Mi


वीिडयो उ�र देख�

97. एक रेिडयोसि�य �ंृखला के अ� म� �य ��र�क है

A. a. शू�

B. b. अन�

C. c. अ�न��त

D. d. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

98. एक रेिडयोसम�ा�नक का �य ��र�क  है | य�द  और  समय पर

सि�यताएँ �मशः  और  ह� , तो समय  के दौरान ��यत हुए

ना�भक� क� सं�ा है

λ t1 t2

A1 A2 (t1 − t2)

https://dl.doubtnut.com/l/_fpZnyBHkq5Mi
https://dl.doubtnut.com/l/_mlVhYVp0HkDi
https://dl.doubtnut.com/l/_qhomSPyBVWLf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

A1t1 − A2t2

A1 − A2

(A1 − A2) /λ

λ(A1 − A2)

99. एक रेिडयोसि�य पदाथ� 40 �दन� म� ��यत होकर अपनी आर��क सि�यता

का (1/16) व� भाग रह जाता है। रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� आयु (�दन� म� ) है

A. 2.5

B. 5

C. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_qhomSPyBVWLf
https://dl.doubtnut.com/l/_No7tw9WxDjH2


D. 20

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

100. �ादा �ूट� ॉन� वाला एक ना�भक , इन के उ�ज�न के साथ रेिडयोसि�य �प

से ��यत हो सकता है

A. एक �ोटोन

B. एक �ूट� ॉन

C. एक इले�� ॉन

D. ऐ�फ़ा - कण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_No7tw9WxDjH2
https://dl.doubtnut.com/l/_y2Tfd1VxrAFZ


101. िकसी पदाथ� क� अध� - आयु 20 �मनट है। 33% �य और 67% �य के बीच

िकतना समय अ�राल है ?

A. 40 min

B. 20 min

C. 30 min

D. 25 min

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

102. पृ�ी क� आयु  वष� मनाते हुए यूरे�नयम - 238 क� आर��क मा�ा का

िकतना अंश अभी भी पृ�ी पर �व�मान ह� ?  क� अध� - आयु 

वष� है। उ�र इन के लगभग है

1010

U 238 4.51 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_y2Tfd1VxrAFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xx6ZOO6yPt6o
https://dl.doubtnut.com/l/_RpS9yIYOHnY3


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50 %

20 %

2 %

5 %

103. िकसी रेिडयोसि�य त� क� अध� - आयु 20 वष� है। य�द हमारे पास कोई

�ॉक हो, �जसम� यह त� 10 �ाम क� मा�ा म� हो , तो िकतने वष� बाद �ॉक म� या

त� केवल 2.5 �ाम रह जाएगा ?

A. a. 40 वष�

B. b. 60 वष�

C. c. 80 वष�

https://dl.doubtnut.com/l/_RpS9yIYOHnY3
https://dl.doubtnut.com/l/_6mAcumptv1YH


D. d. 100 वष�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

104. �न� रेिडयोसि�य �य म� उ��ज�त ऐ�फ़ा - और बीटा - कण� क� �मशः

सं�ाएँ �ा है ? 

A. 8 और 8

B. 8 और 6

C. 6 और 8

D. 6 और 6

Answer: B

90X
200 → 80Y

168

https://dl.doubtnut.com/l/_6mAcumptv1YH
https://dl.doubtnut.com/l/_3dAIMPrbTDdN


वीिडयो उ�र देख�

105. एक रेिडयोसि�य , पदाथ� दो कण� के एक ही समय उ�ज�न के साथ ��यत

होता है �जनक� अध� - आयु �मशः 1620 और 1810 वष� है। वह समय वष� म� ,

�जसके बाद पदाथ� का एक चौथाई भाग बचा रहेगा है

A. a. 1080

B. b. 2430

C. c. 1710

D. d. 4860

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3dAIMPrbTDdN
https://dl.doubtnut.com/l/_gCPX5TgqaBdP


106. एक रेिडयोसि�य पदाथ� म�  समय पर सि�यता  और बाद म�  समय

पर  है य�द पदाथ� का �य ��रंक  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

t1 R1 t2

R2 λ

R1 = R2

R1 = R2e
−λ ( t1 − t2 )

R1 = R2e
λ ( t1 − t2 )

R1 = R2(t2 /t1)

107. एक रेिडयो सि�य नमूने म� दो �� जा�तय� ह� �जनम� आर� म� परमाणुओ ंक�

सं�ा समान है। एक जा�त क� औरत अध� आयु  और दसूरे क�  है दोन� म� �य

उ�ाद ��र है । रेिडयोसि�य ना�भक� क� कुल सं�ा का समय है के फं�न के

τ 5τ

https://dl.doubtnut.com/l/_eJD0cewSTZSk
https://dl.doubtnut.com/l/_z3ZIr8Mx8zkz


�प म� �ाफ़ बनाया जाता है। �न� म� से कौन सा �च� इस �ाफ़ के आकार को सबसे

उपयु� �प से �न�िपत करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_z3ZIr8Mx8zkz


108. दो रेिडयोसि�य पदाथ� A और B �य ��रंक �मशः  और  है | t = 0

समय पर उनम� ना�भक� क� सं�ा समान है क� ना�भक� क� सं�ा B और के

ना�भक� क� सं�ा का अनुपात इस समय अ�राल के बाद  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5λ λ

(1/e2)

4λ

2λ

1

2λ

1

λ4

109. एक रेिडयोसि�य नमूना  �जसक� सि�यता  है , िक ना�भक� क�

सं�ा , एक - दसूरे नमूने  के ना�भक� क� सं�ा से दगुनी है। �जसक� सि�यता

S1 5μCi

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_z3ZIr8Mx8zkz
https://dl.doubtnut.com/l/_t22xTpY7SPSW
https://dl.doubtnut.com/l/_bYfQBGYpNClG


 है |  और  क� अध� - आयु हो सकती ह�

A. �मशः 20 वष� और 5 वष�

B. �मशः 20 वष� और 10 वष�

C.  वष�

D.  वष�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10μCi S1 S2

10 − 10

5 − 5

110. रेिडयोसि�य त� के एक नमूने म�  सि�य ना�भक ह�। य�द त��

क� अध� - आयु 10 �दन हो , तो 30 �दन� के बाद ��यत हुए ना�भक� क� सं�ा होगी

A. 

B. 

4 × 1016

0.5 × 1016

2 × 1016

https://dl.doubtnut.com/l/_bYfQBGYpNClG
https://dl.doubtnut.com/l/_RJEgXhqbqZ91


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3.5 × 1016

1 × 1016

111. , एक रेिडयोसि�य पदाथ� है �जसका अध� - आयु 4 �दन है। िकसी

ना�भक के दो अध� - आयु के बाद �य �ा�यकता �नकाल�

A. a. 1

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

221
87 Ra

1/2

3/4

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_RJEgXhqbqZ91
https://dl.doubtnut.com/l/_tnvAhiyJJHZy


वीिडयो उ�र देख�

112. रेिडयम क� अध� - आयु लगभग 1600 वष� है। अब बचे 100 g रेिडयम म� से 25

g िकतने समय के बाद अप�रव�त�त रहेगा

A. 4800 वष�

B. 6400 वष�

C. 2400 वष�

D. 3200 वष�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

113. दो रेिडयो सि�य पदाथ�  और  के �य ��र�क �मशः  और  ह�।

य�द आर� म� उनके ना�भक� क� सं�ा समान हो , तो  के ना�भक� क� सं�ा

X1 X2 10λ λ

X1

https://dl.doubtnut.com/l/_tnvAhiyJJHZy
https://dl.doubtnut.com/l/_XA3NaeLlwQNW
https://dl.doubtnut.com/l/_iJP0qFhQRaER


और  के ना�भक� क� सं�ा का अनुपात 1/e, िकतने समय के बाद होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

X2

1

10λ

1

11λ

11

10λ

1

9λ

114. दो रेिडयोसि�य पदाथ� A और B क� अध� - आयु �मशः 20 �मनट और 40

�मनट ह�। आर� म� A और B के नमून� म� ना�भक� क� सं�ा समान ह� | A और B

ना�भक� क� 80�मनट के बाद बाक� सं�ाओ ंका अनुपात ह�

A. 

B. 

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_iJP0qFhQRaER
https://dl.doubtnut.com/l/_HU4QVuIpPPlC


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 16

1: 1

115. एक 280 �दन पुराना रेिडयोसि�य पदाथ� , 6000 dps क� सि�यता दश�ता है

इसक� सि�यता 140 �दन� बाद 3000 dps रह जाती है।इसक� आर��क

सि�यता �ा थी ?

A. 20000 dps

B. 24000 dps

C. 12000 dps

D. 6000 dps

https://dl.doubtnut.com/l/_HU4QVuIpPPlC
https://dl.doubtnut.com/l/_yQHvuJ3wMIaw


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

116. शु�  के नमूने से आर� करते हुए इसका (7/8) भाग 15 �मनट� म�

��यत हो जाता है। संगत अध� - आयु है

A. 10 min

B. 15 min

C. 5 min

D. 7.5 min

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Cu66

https://dl.doubtnut.com/l/_yQHvuJ3wMIaw
https://dl.doubtnut.com/l/_5Kbc9nRipvBA


117. िकसी �ण एक रेिडयोसि�य नमूने क� �वघटन दर 5000 �वघटन ��त �मनट

है | 5 �मनट के बाद दर 1250 �वघटन ��त �मनट है | तब ��रंक (��त �मनट) है

A. 0.4 ln 2

B. 0.2 ln 2

C. 0.1 ln 2

D. 0.8 ln 2

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

118. 14 �दन क� अध� आयु वाला रेिडयोसि�य फा�ोरस िकतने �दन� बाद अपनी

आर��क ती�ता का लगभग 3 ��तशत है रह जाएगा ?

A. 30 �दन

https://dl.doubtnut.com/l/_vRQ6ZeM09o46
https://dl.doubtnut.com/l/_7QIWsKJ97yiU


B. 50 �दन

C. 70 �दन

D. 150 �दन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

119. एक रेिडयोसि�य �ू�ाइड के दो ना�भक ल�। एक ना�भक 5 �ब�लयन वष�

पहले एक सुपरनोवा �व�फ़ोट म� उ�� हुआ था। दसूरा 5 �मनट पहले एक

ना�भक�य �रए�र म� उ�� हुआ था अगली बार �य के �ा�यकता है

A. हर ना�भक के �लए अलग-अलग।

B. �व�फ़ोट म� उ�� ना�भक का �य पहले होगा

C. �रए�र म� उ�� ना�भक का �य पहले होगा।

D. उ��� के समय पर �नभ�र नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_7QIWsKJ97yiU
https://dl.doubtnut.com/l/_4JaxtJFeuRIF


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

120. एक रेिडयोसि�य नमूने क� सि�यता 3 �दन� म� घटकर अपने आर��क मान

(1/3) का भाग रह जाती है िफर 9 �दन� म� इसी सि�यता हो जाएगी

A. आर��क मान का (1/27)

B. आर��क मान का (1/9)

C. आर��क मान का (1/18)

D. आर��क मान का (1/3)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4JaxtJFeuRIF
https://dl.doubtnut.com/l/_CEeSD9vR7BA2


121. एक रेिडयोसि�य त� क� सि�यता 9 वष� म� घटकर अपनी आर��क

सि�यता  का एक - �तहाई रह जाती है। आगे 9 वष� बाद इसक� सि�यता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

R0

R0

R0
2

3

R0

9

R0

6

122. एक रेिडयो सि�य नमूने क� सि�यता t = 0 पर  गणन ��त �मनट और t

= 5 �मनट पर  गणन ��त �मनट मापी जाती है वह समय (�मनट� म� ) ,

जब सि�यता घटकर अपने मान क� आधी रह जाएगी ह� ,

N0

(N0 /e)

https://dl.doubtnut.com/l/_yZXD7sEZ65jF
https://dl.doubtnut.com/l/_hU7GN2RHKIuT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5 loge 2

loge(2/5)

5

loge 2

5 log10 5

123.  क� अध� - आयु  है। य�द िकसी नमूने म� 215mg  हो तो

आर� म� नमूने क� सि�यता है

A. 

B. 

C. 

At215 100μs At215

102Bq

3 × 1010Bq

4.17 × 1024Bq

https://dl.doubtnut.com/l/_hU7GN2RHKIuT
https://dl.doubtnut.com/l/_AT4Lf6NwOMpQ


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1.6 × 105Bq

124. एक �ूट� ॉन और ऐ�फ़ा - कण के �लए �ू��ऑन ब�न ऊज�एँ �मशः 

और  है अ�भि�या  

 म� मो�चत ऊज� Q है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ीि ो े �

x1

x2

2
1H + 2

1H → 4
2He + Q

4(x1 + x2)

4(x2 − x1)

2(x2 − x1)

2(x1 + x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_AT4Lf6NwOMpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0CBdXFA5lgvN


वीिडयो उ�र देख�

125. ना�भक� के �लए ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� का ��मान सं�ा के साथ

�ाफ़ �च� म� दश�या गया है। W,X,Y और Z इस �ाफ़ म� �दखाए गए चार ना�भक ह�। 

  

जो �ि�या , ऊज� मो�चत करेगी , वह ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Y → 2Z

W → X + Z

W → 2Y

X → Y + Z

https://dl.doubtnut.com/l/_0CBdXFA5lgvN
https://dl.doubtnut.com/l/_OPCLuRPn2Hx8


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

126. एक  ना�भक का ��मान , अपने सभी �ू��ऑन� के ��मान� से

0.042 u कम ह� |  ना�भक क� ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� इनके लगभग है

A. 23 MeV

B. 46 MeV

C. 5.6 MeV

D. 3.9 MeV

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7
3Li

7
3Li

https://dl.doubtnut.com/l/_OPCLuRPn2Hx8
https://dl.doubtnut.com/l/_6nBC4gLLfCjx


127. एक �ूट� ॉन क� बंधन ऊज� 2.2 MeV है और  क�  है य�द दो

�ूट� ॉन� का संलयन करके एक  बनाया जाए , तो मो�चत ऊज� है

A. 30.2 MeV

B. 25.8 MeV

C. 23.6 MeV

D. 19.2 MeV

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4
2He 28MeV

4
2He

128. �ूटी�रयम और ही�लयम ना�भक� म� ��त �ू��ऑन बंधन �मशः 1.1 MeV

और 7.0 MeV ह� जब दो �ूटी�रयम ना�भक� के संलयन से एक ही�लयम ना�भक

बनता है तो संलयन म� मो�चत होने वाली ऊज� है

https://dl.doubtnut.com/l/_t1eNuSQzzRE0
https://dl.doubtnut.com/l/_lQWe9AUz8z9z


A. 23.6 MeV

B. 2.2 MeV

C. 28.0 MeV

D. 30.2 MeV

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

129. य�द  सम�ा�नक का ��मान  हो तथा �ोटॉन और �ूट� ॉन के

��मान �मशः  और  तो सम�ा�नक क� ना�भक�य बंधन ऊज� है

A. 

B. 

C. 

17
8 O m0

mp mn

(m0 − 17mn)c2

(m0 − 8mp)c2

(m0 − 8mp − 9mn)c2

https://dl.doubtnut.com/l/_lQWe9AUz8z9z
https://dl.doubtnut.com/l/_CsYdb7sIXoZr


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

m0c
2

130. अ�भि�या  म� य�द  और  क�

बंधन ऊज�ऍं �मश: a, b और c (MeV) म� हो, तो अ�भि�या म� मो�चत हुई ऊज�

(MeV) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

ीि ो े �

2
1H + 3

1H → 4
2He + 1

0n
2
1H, 3

1H
4
2He

a + b + c

a + b − c

c − a − b

c + a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_CsYdb7sIXoZr
https://dl.doubtnut.com/l/_fBfk7UQ7Aele


वीिडयो उ�र देख�

131. ��त �ु��ऑन बंधन ऊज�  क� ��मान सं�ा A पर �नभ�रता इनम�

�न�िपत होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

BN

https://dl.doubtnut.com/l/_fBfk7UQ7Aele
https://dl.doubtnut.com/l/_hvLE4jajfMo5


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

132. �च� म� ��त �ू��ऑन बंधन ऊज�  का ना�भक�य ��मान M के साथ

�ा़फ दश�या गया है| A,B,C,D,E और F, अलग-अलग ना�भक� के संगत है चार

अ�भि�याएँ ल� : 

जह� Q , मो�चत ऊज� है। िकन अ�भि�याओ ंम� Q धना�क है ? 

A. (i) और (iv)

B. (i) और (iii)

Eb

https://dl.doubtnut.com/l/_hvLE4jajfMo5
https://dl.doubtnut.com/l/_1oDGd0SlyNje


C. (i) और (iii)

D. (ii) और (iii)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

133.  , एक �ोटॉन का ��मान �न�द�� करता है और  एक �ूट� ॉन का |

बंधन ऊज� B वाले एक �दए गए ना�भक म� Z �ोटॉन और N �ूट� ॉन है। ना�भक का

��मान M (N,Z) यह है (जह� �काश c का वेग है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Mp Mn

M(N, Z) = NMn + ZMPc − Bc2

M(N, Z) = NMn + ZMP + Bc2

M(N, Z) = NMn + ZMP − B/c2

M(N, Z) = NMn + ZMP + B/c2

https://dl.doubtnut.com/l/_1oDGd0SlyNje
https://dl.doubtnut.com/l/_vQhaDE7TX93C


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

134. ��त �वखंडन उ��ज�त �ूट� ॉन� क� सं�ा 1.6 है जब ��त �वखंडन मो�चत

ऊज� 200 MeV हो। जब 20 MW श�� उ�� होती हो, तो ��त सेक� उ��ज�त

�ूट� ॉन� क� सं�ा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3.9 × 1020

3.9 × 1019

1019

1018

https://dl.doubtnut.com/l/_vQhaDE7TX93C
https://dl.doubtnut.com/l/_RNSS5Mw6p3V2


135. एक ना�भक�य �रए�र 10 W श�� देता है। �रए�र �ारा ��त घ�ा खपत

हुआ ईधन �नकाल� य�द इसक� द�ता 20% हो  है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(c = 3 × 108m/s)

2 × 10− 6g/h

2 × 10− 12g/h

8 × 10− 9g/h

2 × 10− 9g/h

136. य�द एक तारा सभी He ना�भक� को पूर� तरह ऑ�ीजन ना�भक� म� बदल

सके , तो ��त ऑ�ीजन ना�भक मो�चत ऊज� है 

[He ना�भक का ��मान 4.0026 और ऑ�ीजन ना�भक का ��मान 15.9994

amu है ]

https://dl.doubtnut.com/l/_3DKEjfqoy6TU
https://dl.doubtnut.com/l/_MoLGVFpCVoO3


A. 7.6 MeV

B. 56.12 MeV

C. 10.24 MeV

D. 23.9 MeV

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

137. संलयन म� ऊज� म� प�रवत�न होने वाली ��मान क� ��तशतता इस कोिट क�

है।

A. 

B. 

C. 

10 %

1 %

0.4 %

https://dl.doubtnut.com/l/_MoLGVFpCVoO3
https://dl.doubtnut.com/l/_QVCYE4H42MbR


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

0.1 %

138. जब  ना�भक� पर �ोटॉन� �ारा बमबार� हो जाती है तो प�रणामी ना�भक 

 है |तब उ��ज�त कारण ह�गे

A. ऐ�फ़ा - कण

B. बीटा - कण

C. गामा फ़ोटॉन

D. �ूट� ॉन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7
3Li

8
4e

https://dl.doubtnut.com/l/_QVCYE4H42MbR
https://dl.doubtnut.com/l/_CwukA8TxGPmj


139. य�द एक �ूट� ॉन ,  ना�भक पर बमबार� करता है , तो एक ऐ�फ़ा - कण

उ��ज�त होता है उ�ादन ना�भक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16
8 O

13
7 N

10
5 B

9
4Be

14
7 N

140. एक ना�भक�य �प�तरण इस �कार �न�द�� िकया जाता है 

 

इनम� से कौन सा त�, X ना�भक है ?

X + n → 7
3Li + (α)

https://dl.doubtnut.com/l/_CwukA8TxGPmj
https://dl.doubtnut.com/l/_JTlTsyBBzgSy
https://dl.doubtnut.com/l/_JNPDzJvgCVuS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12
6 C

10
5 B

9
5B

11
4 Be

141. इनम� कौन सी संभव ना�भक�य अ�भि�या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

10
5 B + 4

2He → 13
7 N + 1

1H

23
11Na + 1

1H → 20
10Ne + 4

2He

239
93 Np + 1

1H → 239
94 Pu + e  0

− 1 + v̄

11
7 Np + 1

1H → 6
12C + e  0

− 1 + v̄

https://dl.doubtnut.com/l/_JNPDzJvgCVuS
https://dl.doubtnut.com/l/_YnNMh1X71471


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

142. एक �ोटॉन और एक इले�� ॉन के बीच वैधुत �वभव  है

जह�  ��र�क है। यह मानते हुए िक बोर मॉडल लागू होता है ,  का n के साथ

प�रवत�न �लख� , जह� मु� �ा�म सं�ा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

V = V0 ln r/r0

r0 r0

rn ∝ n

rn ∝
1

n

rn ∝ n2

rn ∝
1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_YnNMh1X71471
https://dl.doubtnut.com/l/_GsOnebXTFAeA


143. आयन� के ��मान मापने के �लए �यु� ��मान �े�� ोमीटर म� आयन� को

आर� म� वैधुत �वभग V �ारा ��रत िकया जाता है और िफर एक चु�क�य �े� B

के �योग से �ासाध� R के अध�वृ�आकार पथ� पर चलाया जाता है। य�द V और B

��र रखे जाएँ, तो अनुपात  इनके अनुपाती होगा

A. 

B. 

C. R

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( )
��� �� ����

 ��� �� ���������

1/R2

R2

1/R

https://dl.doubtnut.com/l/_Zks5CtYunOLg


144. िकसी �दए गए ��ोत म� गामा �विकरण क� ती�ता I है। जब यह 36 mm लेड

म� से गुजरता है, तो यह I/8 रह जाती है। लडे क� वह मोटाई जो ती�ता को घटाकर

I/2 कर देगी, होगी

A. 6 mm

B. 9 mm

C. 18 mm

D. 12 mm

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

145. ना�भक�य संलयन अ�भि�या  म� य�द दोन�

ना�भक� के बीच ��तकष�ण ���तज ऊज�  हो , तो अ�भि�या ही

2
1H + 3

1H → 4
2He + n

7.7 × 10− 14J

https://dl.doubtnut.com/l/_wrPgrzPWafmt
https://dl.doubtnut.com/l/_v7ji4jWCvWP1


शु� करने के �लए �जस तापमान तक गैस� का तापन िकया जाए है वह इनके

लगभग है (बो�्समान ��र�क  )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

k = 1.38 × 10− 23J /K

107K

105K

103K

109K

146. �न� �वक�� म� मान ल� िक E, ना�भक क� �वराम ��मान ऊज� �न�द�� करता

है और n , एक �ूट� ॉन� सही �वक� है

A. 

B. 

E(236
92 U) > E(137

53 I) + E(97
39Y ) + 2E(n)

E(236
92 U) < E(137

53 I) + E(97
39Y ) + 2E(n)

https://dl.doubtnut.com/l/_v7ji4jWCvWP1
https://dl.doubtnut.com/l/_54fzXevdzRqq


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

E(236
92 U) < E(140

56 Ba) + E(94
36Kr) + 2E(n)

E(236
92 U) = E(140

56 Ba) + E(94
36Kr) + 2E(n)

147. क� ताप पर ली�थयम वा� म� दो ली�थयम ना�भक �मलकर काब�न ना�भक

नह� बनाते ��िक

A. काब�न ना�भक अ��र कण है

B. यह ऊज� के �ि�कोण से उपयु� नह� है।

C. कूलॉम ��तकष�ण के कारण ना�भक एक - दसूरे के �नकट नह� आते।

D. ली�थयम ना�भक, काब�न ना�भक क� अपे�ा �ादा �न�वड �प से संकु�लत

होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_54fzXevdzRqq
https://dl.doubtnut.com/l/_GWwnfU7cvV98


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

148. �न� कथन� क� स�ता क� पर��ा कर� : 

(i) िकसी परमाणु से इले�� ॉन को �नकालने के �लए आव�क ऊज� , िकसी

�ू��ऑन को ना�भक से �नकालने के �लए आव�क ऊज� से कम होती है। 

(ii) िकसी परमाणु के ना�भक म� �ू��ऑन� क� सं�ा परमाणु म� इले�� ॉन क�

सं�ा से सदा �ादा होती है । 

(iii) सब ना�भक� के ��मान , उनके घटक �ू��ऑन� के ��मान� जोड़े से कम

होता है। 

�च� लगाएँ:

A. य�द (i) और (ii) सही है

B. य�द (ii) और (iii) सही है

C. य�द (i) और (iii) सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_GWwnfU7cvV98
https://dl.doubtnut.com/l/_F1rtOKDlDc0g


D. य�द सभी सही है |

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

149. एक आय�नत परमाणु अपने ईद-�गद� से इले�� ॉन प�र�हण कर सकता है

A. िकसी भी �व�व� अव�ा म� फ़ोटॉन उ�ज�न के साथ

B. िकसी भी �व�व� अव�ा म� �बना फ़ोटॉन उ�ज�न के साथ

C. केवल �न�तम अव�ा म� फ़ोटॉन उ�ज�न के साथ

D. केवल �न�तम अव�ा म� , �बना फ़ोटॉन उ�ज�न के

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_F1rtOKDlDc0g
https://dl.doubtnut.com/l/_jQ1y1G8ocBm6
https://dl.doubtnut.com/l/_2Dd8osvlZ8rW


150. मोनेजा़इट , जो भारत म� �चुरता म� पाया जाता है , ऐसा अय� है �जसम� होता

है

A. �ूटो�नयम

B. यूरे�नयम

C. थो�रयम

D. थो�रयम और यूरे�नयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

151. तीन मूल बल� , गु��ीय, ��रवैधुत और ना�भक�य म� से कौन - से दो बल� से

दो �ूट� ॉन� के बीच आकष�ण बल होता है ?

A. ��रवैधुत और गु��ीय

https://dl.doubtnut.com/l/_2Dd8osvlZ8rW
https://dl.doubtnut.com/l/_LNDUaB5oWP1Y


B. ��रवैधुत और ना�भक�य

C. गु��ीय और ना�भक�य

D. वा�रवा� जैसे कोई अ� बल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

152. सही कथन चुन�

A. �ूट� ॉन पदाथ� के साथ पार��रक ि�या नह� करते।

B. एक मु� �ूट� ॉन इतना ही ��र होता है �जतना िक एक मु� �ोटाॅन।

C. एक आवे�शत कण का e/m अनुपात, इसके वेग पर �नभ�र नह�।

D. एक व�ु से दसूर� म� आवेश �ाना�रण , ��मान �ाना�रण के बीच

नह� हो सकता।

https://dl.doubtnut.com/l/_LNDUaB5oWP1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_riqV4T9iunM6


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

153. तरंग सं�ा और कोणीय आवृ�� के बीच �ाफ़ है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_riqV4T9iunM6
https://dl.doubtnut.com/l/_opdjBH3ZMnPQ


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

154. एक इले�� ॉन क� �वराम ��मान ऊज� 0.7 MeV है। य�द इले�� ॉन का वेग

 हो , तो इले�� ॉन क� ग�तज ऊज� लगभग यह है

A. 0.4 MeV

B. 0.3 MeV

C. 0.5 MeV

D. 0.49 MeV

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√0.51c

https://dl.doubtnut.com/l/_opdjBH3ZMnPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EuKXTicAs8oR


��तयो�गता साम�ी बहु�वक�ीय �� एक या एक से अ�धक सही �वक�

155. एक इले�� ॉन (�वराम ��मान  ) क� चाल , 0.8 c है। जब यह इस चाल

से चलता है , तो उसका ��मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

m0

m0

m0

6

5m0

3

3m0

5

https://dl.doubtnut.com/l/_NpHyuyb0mdxr


1. एक हाइड� ोजन - जैसे परमाणु के एक इले�� ॉन क� क�ा का �ासाध�  है ,

जह�  बोर �ासाध� है। इसका क�ीय कोणीय संवेग  है। हम� �दया

गया है िक h ��क ��र�क है और R �रडबग� ��र�क। जब परमाणु �ु�े�जट होता

है तो संभव तंगदै�� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

4.5a0

a0 (3h/2π)

9

32R

9

16R

9

5R

9

3R

2. हाइड� ोजन के बोर मॉडल म�,

https://dl.doubtnut.com/l/_6ANARIlOsdk3
https://dl.doubtnut.com/l/_6cUSGkK9LlE5


A. nव� क�ा का �ासाध�  के अनुपात होता है।

B. nव� क�ा म� इले�� ॉन क� कुल ऊज�, n म� �ु�मानुपाती होती है।

C. nव� क�ा म� इले�� ॉन का कोणीय संवेग ,  का एक पूण�क गुणज

होता है।

D. िकसी क�ा म� इले�� ॉन क� ���तज ऊज� का प�रणाम , इसक� ग�तज

ऊज� से �ादा होता है।

Answer: A::C::D

वीिडयो उ�र देख�

n2

(h/2π)

3. मान ल�  िक एक हाइड� ोजन परमाणु क� nव� क�ा �ारा �घरा �े�फल

�न�िपत करता है। 1n  का ln n के साथ �ाफ़

A. मूल �ब�ु से गुजरेगा।

An

(An /A1)

https://dl.doubtnut.com/l/_6cUSGkK9LlE5
https://dl.doubtnut.com/l/_uebFLZADHer3


B. एक सरल रेखा होगी �जसक� ढल है

C. एक�द� वध�मान अरै�खक व� होगा।

D. एक वृ� होगा

Answer: A::B

उ�र देख�

4. िकसी हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन  सं�मण करता है जह� 

और  दो अव�ाओ ंक� मु� ��टम सं�ाएँ है। माना ल� िक बोर मॉडल वैध है।

आर��क अव�ा म� इले�� ॉन का आवत� काल, अ��म अव�ा म� इसके आवत�

काल से आठ गुना है। और  के स�व मान है

A. 

B. 

C. 

n1 → n2 n1

n2

n2

n1 = 4, n2 = 2

n1 = 8, n2 = 2

n1 = 8, n2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uebFLZADHer3
https://dl.doubtnut.com/l/_47SbuCt86poS


D. 

Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

n1 = 6, n2 = 3

5. एक ऐ� - िकरण �ूब को लगाया गया �वभावा�र बढ़ाया जाता है।

प�रणाम��प उ��ज�त �वकरण म�

A. ती�ता बढ़ती है।

B. �ूनतम तरंगदै�� बढ़ाता है/

C. ती�ता अप�रव�त�त रहती है

D. �ूनतम तरंगदै�� घटता है

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_47SbuCt86poS
https://dl.doubtnut.com/l/_ddPLX0YyizOd


6. िकसी ऐ� - िकरण �ूब से आ रही ऐ� - िकरण बीम होगी

A. एकवण�।

B. �जसक� सभी तरंगदै�� , एक अ�धकतम तरंगदै�� से कम ह�ग।

C. �जसके सभी तरंगदै�� ,एक �ूनतम तरंगदै�� से अ�धक ह�गे।

D. �जसके सभी तरंगदै�� , एक �ूनतम और अ�धकतम तरंगदै�� के बीच

ह�गे।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. एक ऐ� - िकरण �ूब से उ��ज�त ऐ� - िकरण� का �ूनतम तरंगदै�� पर

�नभ�र करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ddPLX0YyizOd
https://dl.doubtnut.com/l/_4K8Il9kUQbtg
https://dl.doubtnut.com/l/_gv1K6ZOSoiBT


A. �ूब म� बहती धारा

B. �ूब को लगाई गई वो�ता

C. �ूब म� भर� गैस क� �कृ�त

D. ल� पदाथ� का परमाण�वक सं�ा

Answer: B::D

वीिडयो उ�र देख�

8. एक ना�भक क� ��मान सं�ा होती है

A. सदा इसक� परमाण�वक सं�ा से कम

B. सदा इसक� परमाण�वक सं�ा से अ�धक

C. कभी-कभी इसक� परमाण�वक सं�ा के बराबर

D. कभी इसक� परमाण�वक सं�ा से अ�धक और कभी कम

https://dl.doubtnut.com/l/_gv1K6ZOSoiBT
https://dl.doubtnut.com/l/_1kBoh7ta4L3h


Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

9. भार� ना�भक� क� चे�ा होती है िक उनका N/Z अनुपात बड़ा हो ��िक

A. �ूट� ॉन, �ोटॉन से भार� होता है ।

B. �ूटॉन , अ��र कण है।

C. �ूट� ॉन , वैधुत ��तकष�ण बल नह� लगाता।

D. कूलॉम बल� पर परास , ना�भक�य बल� के परास से अ�धक होता है।

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1kBoh7ta4L3h
https://dl.doubtnut.com/l/_Kbw8SB9HL6RI


10. मान ल� िक  �ोटॉन का ��मान है,  �ूट� ॉन का ��मान है ,

 और  ना�भक का ��मान है। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

mp mn

M1, 20
10Ne M2, 40

20Ca

M2 = 2M1

M2 > 2M1

M2 < 2M1

M1 < 10(mn + mp)

11. �� - �� ��मान सं�ा A बढ़ती है ना�भक से स���त इनम� से कौन - सी

रा�श नह� बदलती ?

A. ��मान

https://dl.doubtnut.com/l/_SRdDhkEMNQpY
https://dl.doubtnut.com/l/_dCmwT0gmYNO5


B. आयतन

C. घन�

D. बंधन ऊज�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. इनम� से कौन सा / से कथन स� है/ ह� ?

A. एक ��र ना�भक का �वराम ��मान , इनके पृथक िकया गए �ू��ऑन�

के �वराम ��मान� के जोड़ से कम होता है।

B. एक ��र ना�भक का �वराम ��मान , इसके पृथक िकए गए �ू��ऑन�

के �वराम ��मान� के जोड़ से अ�धक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dCmwT0gmYNO5
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0oFK7DspgYZ


C. ना�भक�य �वखंडन म� ऊज� , दो म�म ��मान (लगभग 100 amu ) के

ना�भक� के संलयन से उ�� होती है।

D. ना�भक�य �वखंडन म� ऊज� , एक बड़े भार� ना�भक के �वघटन से मो�चत

होती ह�।

Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

13. ना�भक�य �वखंडन अ�भि�या के दौरान

A. एक भार� ना�भक , अपने आप दो टुकड़� म� बॉंटता है।

B. एक ह�ा ना�भक , ऊ�ीय �ूट� ॉन� �ारा बमबार� से ख��त होता है।

C. एक भार� ना�भक म� �ूट� ॉन� �ारा बमबार� से ख��त होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0oFK7DspgYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Kw9HjH8fMdqk


D. दो ह�े ना�भक जुड़कर एक भार� ना�भक और स�वतः अ� उ�ाद पैदा

करते ह�।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. ऋणा�क बीटा - �य म�

A. एक परमाण�वक इले�� ॉन �नकलता है।

B. ना�भक के अ�र पहले से ही �व�मान एक इले�� ॉन बाहर �नकालता है।

C. ना�भक के एक �ूट� ॉन , एक इले�� ॉन उ��ज�त करते हुए ��यत होता है |

D. ना�भक क� बंधन ऊज� का एक भाग इले�� ॉन म� प�रव�त�त होता है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Kw9HjH8fMdqk
https://dl.doubtnut.com/l/_kLNWWZiiDmgV


15. �न� �यो म� से िकस म� परमाण�वक सं�ा घटती है ?

A. 1. ऐ�फ़ा - �य

B. 2.  - �य

C. 3.  - �य

D. 4. गामा - �य

Answer: A::B

वीिडयो उ�र देख�

β +

β −

16.  क� अध� - आयु 8 �दन है| जब t = 0 समय पर  नमूना �दया गया हो ,

तो हम �न�यपूव�क कह सकते ह� िक

A. t = 4 �दन से पहले िकसी ना�भक का �य नह� होगा।

131I 131I

https://dl.doubtnut.com/l/_kLNWWZiiDmgV
https://dl.doubtnut.com/l/_62znZjgBa1Hi
https://dl.doubtnut.com/l/_MvcNYeZsOMcB


B. t = 8 �दन से पहले िकसी ना�भक का �य नह� होगा।

C. t = 16 �दन से पहले सभी ना�भक� का �य हो जाएगा।

D. t = 0 के बाद िकसी भी समय िकसी भी �दए गए ना�भका का �य हो सकता

ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. एक मु� �ूट� ॉन पर �ोटॉन के �प म� �य होता ह� पर�ु एक मु� �ोटॉन का

�ूट� ॉन के �प म� �य नह� होता ��िक

A. �ूट� ॉन �ोटॉन और इले�� ॉन से बना �म�ण जबिक �ोटॉन एक मूल कण है

B. �ूट� ॉन आवे�शत कण है जबिक �ोटॉन , आवे�शत कण है

C. �ूट� ॉन का �वराम ��मान , �ोटॉन के �वराम ��मान क� अपे�ा �ादा है

https://dl.doubtnut.com/l/_MvcNYeZsOMcB
https://dl.doubtnut.com/l/_SbtR3NKRg9rQ


D. दबु�ल बल �ूट� ॉन म� काय� कर सकते ह� पर�ु �ोटॉन म� नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. एक रेिडयोसि�य नमूने का �य ��र�क  है नमूने क� अध� - आयु और औसत

आयु �मशः ह�

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

λ

1/λ (ln 2) /λ

(ln 2) /λ 1/λ

λ(ln 2) 1/λ

λ/(ln 2) 1/λ

https://dl.doubtnut.com/l/_SbtR3NKRg9rQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oKcJtdGnrnys


19. 2 h अध� - आयु का एक ताज़ा - ताज़ा बना रेिडयोसि�य �ोत , अनुमत सुर�ा

के �र से 64 गुना ती�ता का �विकरण उ��ज�त करता है। �ूनतम समय �जसके

बाद इस �ोत के साथ काय� करना सुर��त होगा है

A. a. 6 h

B. b. 12 h

C. 24 h

D. 28 h

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20. एक रेिडयोसि�य त� X का अथ� - आयु समय वही है जो एक - दसूरे

रेिडयोसि�य त� Y का औसत - आयु समय है शु� म� दोन� म� परमाणुओ ंक� सं�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_oKcJtdGnrnys
https://dl.doubtnut.com/l/_8Jc3JdO1N470
https://dl.doubtnut.com/l/_JmMCRhMXXmK0


समान है तब

A. X और Y का आर� के �य दर स�ान है |

B. X और Y का �य सदा एक ही दर से होता है |

C. X क� अपे�ा Y का �य , अपे�ाकृत तेज़ दर से होगा |

D. X का �य Y, क� अपे�ा, अपे�ाकृत तेज़ दर से होगा |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21. मान ल� िक �ू��ऑन ना�भक�य बंधन ऊज� B/A का ��मान सं�ा A के

साथ �ाफ �च� म� �दखाया अनुसार है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_JmMCRhMXXmK0
https://dl.doubtnut.com/l/_VXs9lw6EfbPO


  

इस �ाफ़ का �योग करते हुए नीचे �दए गए �वक� (�वक��) को चुने :

A.  के परास म� पड़ने वाली ��मान सं�ा वाले 2 ना�भक� के

संलयन से उज� मो�चत होगी |

B.  के परास म� पड़ने वाली ��मान सं�ा वाले दो ना�भक�

के संलयन से ऊज� मो�चत होगी।

C.  के ��मान परास म� पड़ने वाले ना�भक का �वखंडन,

ऊज� मो�चत करेगा जब इसके दो बराबर टुकड़े िकए जाएँगे

1 < A < 50

51 < A < 150

100 < A < 200

https://dl.doubtnut.com/l/_VXs9lw6EfbPO


D.  के ��मान परास म� पड़ने वाले ना�भक का �वखंडन,

ऊज� मो�चत करेगा जब इसके दो बराबर टुकड़े िकए जाएँगे |

Answer: B::D

उ�र देख�

200 < A < 260

22.  वाले ना�भक� के �लए

A. जब A बढ़ता है तो ना�भक क� बंधन ऊज� और औसत �प से घटती है |

B. जब A बढ़ता है तो ��त �ू��ऑन बंधन ऊज� औसत �प से घटती ह�

C. य�द ना�भक , लगभग दो बराबर भाग� म� �वखंिडत होता ह� , तो ऊज� मो�चत

होती ह�

D. य�द दो ना�भक , संलयन से के बड़ा ना�भक बनाएँ , तो ऊज� मो�चत होती

ह�।

A > 100

https://dl.doubtnut.com/l/_VXs9lw6EfbPO
https://dl.doubtnut.com/l/_x8NIeaZqBgiH


Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

23. �न� समीकरण� म� से संभव ना�भक�य संलयन अ�भि�याएँ चुने :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

13
6 C + 1

1H → 14
6 C + 4.3MeV

12
6 C + 1

1H → 13
7 N + 2MeV

14
7 C + 1

1H → 15
8 O + 7.3MeV

235
92 U + 1

0n → 140
54 Xe + 94

38Sr + 1
0n + 1

0n + 200MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_x8NIeaZqBgiH
https://dl.doubtnut.com/l/_JgcrDBGm6Pau


24. िकसी तारे म� आर� म� �ूट� ॉन है य�द �न� �ि�या के मा�म से उज�

उ�� करता है : 

 और  

य�द तारे �ारा उ��ज�त औसत श��  हो , तो तारे क� �ूट� ॉन स�ाई इस

कोिट के समय म� समा� हो जाती है 

(ना�भक� के ��मान इस �कार ह� : : 

,  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1040

2
1H + 2

1H → 3
1H + p 2

1H + 3
1H → 4

2H + n

106W

M(2
1H) = 2.014u, M(p) = 1.007u

M(n) = 1.008u, M(4
2He) = 4.001u)

106s

108s

1012s

1016s

https://dl.doubtnut.com/l/_kNJSRKnJ4d5n


25. हाइड� ोजन परमाणु के �े��म के बोर �स��त क� मु� �वशेषता कोणीय संवेग

का मेकरण है जब यह इले�� ॉन , �ोटोन के �गद� घूमता है। इसे सामा� घूण�न ग�त

पर लगाएगे तािक एक �दपरमानुक अनु को कठोर मानते हुए इसक� �ा��मत

घूण�न ऊज� �नकाल सक� । लगाया जाने वाला �नयम, बोर क� �ा�मीकरण शत� है

। 

एक ��परमाणुक अणु का जड़� आघूण� I है । बोर क� �ा�मीकरण शत� से n व�

(n = 0 अनुमत नह� है ) �र म� इसक� घूण�न ऊज� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

( )
1

n2

h2

8π2I

( )
1

n

h2

8π2I

n( )
h2

8π2I

n2( )
h2

8π2I

https://dl.doubtnut.com/l/_kNJSRKnJ4d5n
https://dl.doubtnut.com/l/_LqKUi1KsNQcF


26. हाइड� ोजन परमाणु के �े��म के बोर �स��त क� मु� �वशेषता कोणीय संवेग

का मेकरण है जब यह इले�� ॉन , �ोटोन के �गद� घूमता है। इसे सामा� घूण�न ग�त

पर लगाएगे तािक एक �दपरमानुक अनु को कठोर मानते हुए इसक� �ा��मत

घूण�न ऊज� �नकाल सक� । लगाया जाने वाला �नयम, बोर क� �ा�मीकरण शत� है

। 

यह पाया गया है िक CO अणु के �लए �न�तम अव�ा से �थम उ�े�जत घूण�न

अव�ा तक उ�ेजन आवृ�� ,  �नकट है | CO अणु का अपने

��मान के� के �गद� जड़� आघूण� इनके �नकट है 

 ल� )

A. 

B. 

C. 

D. 

(4/π) × 1011Hz

(h = 2π × 10− 34Js

2.76 × 10− 46kgm2

1.87 × 10− 46kgm2

4.67 × 10− 47kgm2

1.17 × 10− 47kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_LqKUi1KsNQcF
https://dl.doubtnut.com/l/_s3TqhaNbvrsL


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

27. हाइड� ोजन परमाणु के �े��म के बोर �स��त क� मु� �वशेषता कोणीय संवेग

का मेकरण है जब यह इले�� ॉन , �ोटोन के �गद� घूमता है। इसे सामा� घूण�न ग�त

पर लगाएगे तािक एक �दपरमानुक अनु को कठोर मानते हुए इसक� �ा��मत

घूण�न ऊज� �नकाल सक� । लगाया जाने वाला �नयम, बोर क� �ा�मीकरण शत� है

। 

एक अणु म� C (��मान = 12 amu ) और O (��मान = 16 amu ), जह� 1 amu

 है बीच डोर� इनके �नकट है।

A. 

B. 

C. 

D. 

= (5/3) × 10− 27kg

2.4 × 1010m

1.9 × 1010m

1.3 × 10− 10m

4.4 × 10− 11m

https://dl.doubtnut.com/l/_s3TqhaNbvrsL
https://dl.doubtnut.com/l/_cGll416pKTTf


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

28.  गैस (  एक एकधा आय�नत He परमाणु है ) के �म�ण म�

H परमाणु और  ऑयन अपनी �थम उ�े�जत अव�ाओ ंतक उ�े�जत िकया

जाते है। H बाद म� परमाणु अपनी सार� उ�ेजना ऊज�  आयन� को ट�र�

�ारा दे देते ह�। मान ले िक बोर का परमाणु मॉडल यथाथ� �प म� वैध है | 

उपरो� क� सहायता से �न� �� म� सबसे उपरो� उ�र चुने: 

 आयन� म� अ� तक पहुँची अव�ा क� �ाट�र सं�ा n यह है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

H − He+ He+

He+

He+

He+

https://dl.doubtnut.com/l/_cGll416pKTTf
https://dl.doubtnut.com/l/_lluCk3Pa08IZ


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29.  गैस (  एक एकधा आय�नत He परमाणु है ) के �म�ण म�

H परमाणु और  ऑयन अपनी �थम उ�े�जत अव�ाओ ंतक उ�े�जत िकया

जाते है। H बाद म� परमाणु अपनी सार� उ�ेजना ऊज�  आयन� को ट�र�

�ारा दे देते ह�। मान ले िक बोर का परमाणु मॉडल यथाथ� �प म� वैध है | 

उपरो� क� सहायता से �न� �� म� सबसे उपरो� उ�र चुने: 

H परमाणुओ ं के साथ ट�र� के बाद  आयन� �ारा �� �े� म� उ��ज�त

�काश का तरंगदै�� यह है

A. 

B. 

C. 

D. 

H − He+ He+

He+

He+

He+

6.5 × 10− 7m

5.6 × 10− 7m

4.8 × 10− 7m

4.0 × 10− 7m

https://dl.doubtnut.com/l/_lluCk3Pa08IZ
https://dl.doubtnut.com/l/_apqCCoy9UApN


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30.  गैस (  एक एकधा आय�नत He परमाणु है ) के �म�ण म�

H परमाणु और  ऑयन अपनी �थम उ�े�जत अव�ाओ ंतक उ�े�जत िकया

जाते है। H बाद म� परमाणु अपनी सार� उ�ेजना ऊज�  आयन� को ट�र�

�ारा दे देते ह�। मान ले िक बोर का परमाणु मॉडल यथाथ� �प म� वैध है | 

उपरो� क� सहायता से �न� �� म� सबसे उपरो� उ�र चुने: 

H परमाणु क� n = 2 इले�� ॉन क� ग�तज ऊज� और  परमाणु क� n= 2

इले�� ॉन क� ग�तज ऊज� का अनुपात यह है

A. 

B. 

C. 1

D. 2

H − He+ He+

He+

He+

He+

1/4

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_apqCCoy9UApN
https://dl.doubtnut.com/l/_YkMrDV4HaiNe


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

31. एक ना�भक X, आर� म� �वराम अव�ा म� है। इसम� समीकरण

 के अनुसार ऐ�फ़ा - �य होता ह�। इस �य म� उ�� ऐ�फ़ा -

कण , एकसमान चंुबक�य �े� B म� r �ासाध� क� एक वृ�ाकार का लीक म� चलता

है। हम� �दया गया है िक 

, 

 और B = 3T ह�।  

उपरो� क� सहायता से �न� ��� से सबसे उपयु� उ�र चुने: 

ऐ�फ़ा - कण क� ग�तज ऊज� (MeV) म� लगभग यह है

A. 6.3

B. 5.24

C. 7.4

A
92X →238 Yz + α

m(Y ) = 228.3u, m(1
0n) = 1.009u, m(4

2He) = 4.003u

m(1
1H) = 1.008u, r − 0.11m

https://dl.doubtnut.com/l/_YkMrDV4HaiNe
https://dl.doubtnut.com/l/_CDjyfLhyHbB2


D. 8.71

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

32. एक ना�भक X, आर� म� �वराम अव�ा म� है। इसम� समीकरण

 के अनुसार ऐ�फ़ा - �य होता ह�। इस �य म� उ�� ऐ�फ़ा -

कण , एकसमान चंुबक�य �े� B म� r �ासाध� क� एक वृ�ाकार का लीक म� चलता

है। हम� �दया गया है िक 

, 

 और B = 3T ह�।  

उपरो� क� सहायता से �न� ��� से सबसे उपयु� उ�र चुने: 

ऐ�फ़ा - �य क� �ि�या म� कुल मो�चत ऊज� (MeV) म� यह है

वीिडयो उ�र देख�

A
92X →238 Yz + α

m(Y ) = 228.3u, m(1
0n) = 1.009u, m(4

2He) = 4.003u

m(1
1H) = 1.008u, r − 0.11m

https://dl.doubtnut.com/l/_CDjyfLhyHbB2
https://dl.doubtnut.com/l/_HRYmvibRGwmo
https://dl.doubtnut.com/l/_rWVBFWENWRzL


33. एक ना�भक X, आर� म� �वराम अव�ा म� है। इसम� समीकरण

 के अनुसार ऐ�फ़ा - �य होता ह�। इस �य म� उ�� ऐ�फ़ा -

कण , एकसमान चंुबक�य �े� B म� r �ासाध� क� एक वृ�ाकार का लीक म� चलता

है। हम� �दया गया है िक 

, 

 और B = 3T ह�।  

उपरो� क� सहायता से �न� ��� से सबसे उपयु� उ�र चुने: 

मूल ना�भक क� ��त �ु��यऑन बंधन ऊज� (MeV) म� यह ह�

A. 8.1

B. 6.4

C. 7.86

D. 7.47

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

A
92X →238 Yz + α

m(Y ) = 228.3u, m(1
0n) = 1.009u, m(4

2He) = 4.003u

m(1
1H) = 1.008u, r − 0.11m

https://dl.doubtnut.com/l/_rWVBFWENWRzL


34.  ��मान का एक ना�भक , �वराम अव�ा म� है और इसका M/2

के समान ��मान दो संत�त ना�भक� के �प म� �य हो जाता है। �काश क� चाल c

है 

संत�त ना�भक क� चाल है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

M + Δm

c√
Δm

M + Δm

c( )
Δm

M + Δm

c√
2ΔM

M

c√
ΔM

M

https://dl.doubtnut.com/l/_rWVBFWENWRzL
https://dl.doubtnut.com/l/_zSjnUexLuhn9


35.  ��मान का एक ना�भक , �वराम अव�ा म� है और इसका M/2

के समान ��मान दो संत�त ना�भक� के �प म� �य हो जाता है। �काश क� चाल c

है 

मूल ना�भक के �लए ��त �ू��ऑन बंधन ऊज�  और संत�त ना�भक के �लए 

 ह�। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

M + Δm

E1

E2

E1 = 2E2

E2 = 2E1

E1 > E2

E2 > E1

https://dl.doubtnut.com/l/_9IOGT8fVIFhd


36. मान ल� आप को लकड़ी एक टुकड़ा �मला है। जो अ�� �ाचीन माना जाता है।

इस टुकड़े का भार 40 g है और यह 280 �वघटन ��त �मनट क� सि�यता दश�ता

है। एक जी�वत पौधा , ��त �ाम 12 �वघटन ��त �मनट क�  सि�यता दश�ता

है।  क� अध� - आयु 5730 वष� है 

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उपयु� उ�र चुने: 

लकड़ी उस वृ� का �ह�ा थी जो लगभग इस समय काटा गया

A. 200 पहले वष�

B. 8503 पहले वष�

C. 6000 पहले वष�

D. 4450 पहले वष�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14C

14C

https://dl.doubtnut.com/l/_NFEVc3FRgoT6


37. मान ल� आप को लकड़ी एक टुकड़ा �मला है। जो अ�� �ाचीन माना जाता है।

इस टुकड़े का भार 40 g है और यह 280 �वघटन ��त �मनट क� सि�यता दश�ता

है। एक जी�वत पौधा , ��त �ाम 12 �वघटन ��त �मनट क�  सि�यता दश�ता

है।  क� अध� - आयु 5730 वष� है 

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उपयु� उ�र चुने: 

य�द लकड़ी का टुकड़ा वष� पुराना होता , तो इस क� सि�यता यह होती

A. 200 �वघटन/�मनट

B. 143 �वघटन/�मनट

C. 250 �वघटन/�मनट

D. 280 �वघटन/�मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14C

14C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ue1h14jElBcB


38.  का परमाण�वक ��मान लगभग 11.0 g है और इस�लए  के 11.0 g

म� ना�भक� क� , आवोगा�ो सं�ा  , सं�ा ह�। एक रेिडयोसि�य

नमूने म�  है शु�  ह� �जसक� अध� - आयु 20.4 �मनट है  

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उपयु� उ�र चुन� : 

आर� म� नमूने , क� सि�यता (dps) म� यह ह� |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11
6 C 11

6 C

(6.023 × 1023)

3.50μg 11
6 C

1.09 × 1014

3.4 × 1016

1.92 × 1017

1.92 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_4ACBiCRXzi8h


39.  का परमाण�वक ��मान लगभग 11.0 g है और इस�लए  के 11.0 g

म� ना�भक� क� आवोगा�ो सं�ा  , सं�ा ह�। एक रेिडयोसि�य

नमूने म�  है शु�  ह� �जसक� अध� - आयु 20.4 �मनट है  

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उपयु� उ�र चुन� : 

8.00 h के बाद नमूने क� सि�यता (�य / सेक� म� ) यह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

11
6 C 11

6 C

(6.023 × 1023)

3.50μg 11
6 C

8.59 × 103

8.59 × 104

8.59 × 106

8.59 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_yZmFrocTVZi1


40.  का परमाण�वक ��मान लगभग 11.0 g है और इस�लए  के 11.0 g

म� ना�भक� क� आवोगा�ो सं�ा  , सं�ा ह�। एक रेिडयोसि�य

नमूने म�  है शु�  ह� �जसक� अध� - आयु 20.4 �मनट है  

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उपयु� उ�र चुन� : 

8.00 h के बाद ब�े रेिडयोसि�य ना�भक� क� सं�ा यह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11
6 C 11

6 C

(6.023 × 1023)

3.50μg 11
6 C

1.58 × 1010

1.58 × 107

1.58 × 106

8.59 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_3hObeSV2fjBv


41. वै�ा�नक कड़ी मेहनत से ना�भक�य संलयन �रए�र �वक�सत करने म� लगे ह� |

भार� हाइड� ोजन ना�भक  �जसे �ूट� ॉन कहते ह� और D से दश�ते ह�, संलयन -

�रए�र के �लए संभावना के �प म� सोचा जा सकता है | D-D अ�भि�या है,

 ऊज� | संलयन - �रए�र के कोर म� भार�

हाइड� ोजन गैस, �ूट� ॉन ना�भक� और इले�� ॉन� म� पूण�तया आय�नत हो जाती है |

इन  ना�भक� और इले�� ॉन� के समूह को �ा�ा कहते ह� | �रए�र कोर म�

ना�भक या���क ग�त करते ह� और यदा-कदा इतने पास आ जाते ह� िक ना�भक�य

संलयन हो सके | सामा�तया, �रए�र कोर म� तापमान बहुत अ�धक होता है और

इस कारण िकसी भी पदाथ� क� दीवार इस �ा�ा को अपने अ�र प�रसी�मत

रखने म� स�म नह� हो पाती | इस�लये �वशेष तकनीक� का �योग करके इस

�ा�ा को कुछ समय तक प�रसी�मत िकया जाता है, इससे पहले िक कण कोर से

दरू चले जाय� | य�द n �ूट� ॉन� का घन�  हो तथा  प�रसीमन

समय हो तो  को लॉसन न�र कहते ह� | एक मानक के अनुसार िकसी �रए�र

को सफल करने के �लए लॉसन न�र का मान  से अ�धक

होना चा�हए | 

नीचे �दये गये ��र�क� का �योग आपके �लये उपयोगी हो सकता है | वो�्समान

2
1H,

2
1H + 2

1H → 3
2He + n +

2
1H

(������//����) t0

nt0

5 × 1014s/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_rolao3PL2Wng


�नयत�क :   

.  

ना�भक�य संलयन-�रए�र कोर म� गैस से �ा�ा बनने का कारण है

A. �ूट� ॉन� के बीच काय� कर रहे �बल ना�भक�य बल से।

B. �ूट� ॉन� के बीच काय� कर रहे कूलॉम बल से।

C. �ूट� ॉन� - इले�� ॉन यु�� के बीच काय� कर रहे कूलॉम बल से।

D. �रए�र के �ोड के अ�र बनाकर रखे गए उ� ताप से ।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

k = 8.6 × 10− 5eV /K,

= 1.44 × 10− 9eVm
e2

4πε0

42. वै�ा�नक कड़ी मेहनत से ना�भक�य संलयन �रए�र �वक�सत करने म� लगे ह� |

भार� हाइड� ोजन ना�भक  �जसे �ूट� ॉन कहते ह� और D से दश�ते ह�, संलयन -

�रए�र के �लए संभावना के �प म� सोचा जा सकता है | D-D अ�भि�या है,

2
1H,

https://dl.doubtnut.com/l/_rolao3PL2Wng
https://dl.doubtnut.com/l/_YgXYoxJR8pTR


 ऊज� | संलयन - �रए�र के कोर म� भार�

हाइड� ोजन गैस, �ूट� ॉन ना�भक� और इले�� ॉन� म� पूण�तया आय�नत हो जाती है |

इन  ना�भक� और इले�� ॉन� के समूह को �ा�ा कहते ह� | �रए�र कोर म�

ना�भक या���क ग�त करते ह� और यदा-कदा इतने पास आ जाते ह� िक ना�भक�य

संलयन हो सके | सामा�तया, �रए�र कोर म� तापमान बहुत अ�धक होता है और

इस कारण िकसी भी पदाथ� क� दीवार इस �ा�ा को अपने अ�र प�रसी�मत

रखने म� स�म नह� हो पाती | इस�लये �वशेष तकनीक� का �योग करके इस

�ा�ा को कुछ समय तक प�रसी�मत िकया जाता है, इससे पहले िक कण कोर से

दरू चले जाय� | य�द n �ूट� ॉन� का घन�  हो तथा  प�रसीमन

समय हो तो  को लॉसन न�र कहते ह� | एक मानक के अनुसार िकसी �रए�र

को सफल करने के �लए लॉसन न�र का मान  से अ�धक

होना चा�हए | 

नीचे �दये गये ��र�क� का �योग आपके �लये उपयोगी हो सकता है | वो�्समान

�नयत�क :   

.  

मान ल� िक संलयन �रए�र कोर म�, �जसका तापमान T है, दो �ूट� ॉन एक दसूरे क�

तरफ बढ़ रहे ह�, ��ेक क� ग�तज ऊज� 1.5kT है और उनक� आपसी दरू� इतनी

2
1H + 2

1H → 3
2He + n +

2
1H

(������//����) t0

nt0

5 × 1014s/cm3

k = 8.6 × 10− 5eV /K,

= 1.44 × 10− 9eVm
e2

4πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_YgXYoxJR8pTR


�ादा है िक उनके बीच कूलाम �वभव ऊज� को नग� मान सकते ह� | कोर म�

उप��त दसूरे कण� के साथ इन दोन� क� िकसी �कार क� आपसी ि�या को भी

नग� मान सकते ह� | ये �ूट� ॉन  क� दरू� तक पहुँच पाय� इसके

�लए आव�क �ूनतम तापमान T होगा इस अ�राल म�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4 × 10− 15m

1.0 × 109K < T < 2.0 × 109K

2.0 × 109K < T < 3.0 × 109K

2.0 × 109K < T < 4.0 × 109K

4.0 × 109K < T < 5.0 × 109K

43. वै�ा�नक कड़ी मेहनत से ना�भक�य संलयन �रए�र �वक�सत करने म� लगे है।

भार� हाइड� ोजन ना�भक , �जसे पॅट� ॉन कहते है और D से दश�ते है। संलयन2
1H

https://dl.doubtnut.com/l/_YgXYoxJR8pTR
https://dl.doubtnut.com/l/_Nx3uBtx1jW13


�रए�र के �लये संभावना के �प म� �योग िकया जा सकता है। D - D अ�भि�या है:

 ऊज�, संलयन �रए�र के कोर म� भार�

हाइड� ोजन गैस, �ूट� ॉन ना�भको और इले�� ॉन� म� पूण�तया आय�नत हो जाती है।

इन  ना�भको और इले�� ॉन� के समूह को �ा�ा कहते है। �रए�र कोर म�

ना�भक�य संलयन हो सके। सामा�ता, �रए�र कोर म� तापमान बहुत बहुत अ�धक

होता है और इस कारण िकसी भी पदाथ� क� दीवार इस �ा�ा को अपने अ�र

प�रसी�मत रखने म� स�म नह� हो पाती है। इस�लये �वशेष� तकनीको का �योग

करके इस �ा�ा को कुछ समय तक प�रसी�मत िकया जाता है। इससे पहले िक

कण कोर से दरू चले जाय�। य�द n �ूट� ॉन� का घन� (सं�ा/आयतन) हो तथा 

प�रसीमन समय हो, तो  को लासन न�र (Lawson number) कहते है। 

य�द मानक के अनुसार िकसी �रए�र को सफल करने के �लये लासन न�र का

मान  से अ�धक होना चा�हये। नीचे �दये गये ��र�को का �योग

आपके �लये उपयोगी हो सकता है। 

वो�्समान �नयत�क

. 

D - D अ�भि�या के �योग से बन सकने वाले संलयन �रए�र के चार स�ा�वत

2
1H + 2

1H → 3
2He + n +

2
1H

t0

nt0

5 × 1014s/cm3

k = 8.6 × 10− 5eV /K, = 1.44 × 10− 9eVm
e2

4πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_Nx3uBtx1jW13


�ा�प� के �लये क� गई गणना के प�रणाम नीचे �दये गये है। लासन मानक के

अनुसार इन चार� म� से कौन सफलता का सबसे सश� �ा�प है?

A. �ूट� ॉन धन�   

प�ररोधन समय  s

B. �ूट� ॉन धन�   

प�ररोधन समय  s

C. �ूट� ॉन धन�   

प�ररोधन समय  s

D. �ूट� ॉन धन�   

प�ररोधन समय  s

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

= 2.0 × 1012cm− 3

= 5.0 × 10− 3

= 8.0 × 1014cm− 3

= 9.0 × 10− 1

= 4.0 × 1023cm− 3

= 1.0 × 10− 11

= 1.0 × 1024cm− 3

= 4.0 × 10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_Nx3uBtx1jW13
https://dl.doubtnut.com/l/_9IhqmCdPY02a


44. जब एक कण को X - �य के अनु�दश x = 0 और x = a के बीच चलने के �लए

��तबं�धत िकया जाता है , जह� a, नैनोमीटर �वमा का है , तो इसक� ऊज� के केवल

कुछ �व�श� मान ही हो सकते ह�। ऐसे ��त�बबं �े� म� चल रहे कण क� अनुमत

ऊज�ऍं , अ�गा�म तरंग� क� रचना के संगत होती है �जनके नोड इसके �सर� x = 0

और x = a पर है। इस अ�गा�म तरंग का तरंगदै�� , कण के रेखीय संवेग p के साथ

दे �ॉ�ी स�� के अनुसार स���त है। m ��मान वाले कण क� ऊज�, इसके

रेखीय संवेग के साथ  के अनुसार स���त है। इस �कार कारण

ऊज� एक , �ा�म सं�ा n �ारा �न�द�� क� जा सकती है �जसम� n के मान

1,2,3,..............(n =1 को �न�तम अव�ा कहते ह� होते ह� जो अ�गामी तरंग म� लूप�

क� सं�ा के संगत होते ह�। 

उपरो� व�ण�त मॉडल का �योग, रेखा x = 0 से x = a म� चल रहे कल के �लए �न�

तीन ��� के उ�र देने के �लए कर� | 

 और  ल� | 

कण के �लए n के िकसी �वशेष मान के �लए अनुमत ऊज� अनुपाती है

A. 

B. 

E =
p2

2m

h = 6.6 × 10− 34Js e = 1.6 × 10− 19C

a− 2

a− 3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9IhqmCdPY02a


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

a− 1

a2

45. जब एक कण को X - �य के अनु�दश x = 0 और x = a के बीच चलने के �लए

��तबं�धत िकया जाता है , जह� a, नैनोमीटर �वमा का है , तो इसक� ऊज� के केवल

कुछ �व�श� मान ही हो सकते ह�। ऐसे ��त�बबं �े� म� चल रहे कण क� अनुमत

ऊज�ऍं , अ�गा�म तरंग� क� रचना के संगत होती है �जनके नोड इसके �सर� x = 0

और x = a पर है। इस अ�गा�म तरंग का तरंगदै�� , कण के रेखीय संवेग p के साथ

दे �ॉ�ी स�� के अनुसार स���त है। m ��मान वाले कण क� ऊज�, इसके

रेखीय संवेग के साथ  के अनुसार स���त है। इस �कार कारण

ऊज� एक , �ा�म सं�ा n �ारा �न�द�� क� जा सकती है �जसम� n के मान

1,2,3,..............(n =1 को �न�तम अव�ा कहते ह� होते ह� जो अ�गामी तरंग म� लूप�

E =
p2

2m

https://dl.doubtnut.com/l/_9IhqmCdPY02a
https://dl.doubtnut.com/l/_lCq7972ZEEUk


क� सं�ा के संगत होते ह�। 

उपरो� व�ण�त मॉडल का �योग, रेखा x = 0 से x = a म� चल रहे कल के �लए �न�

तीन ��� के उ�र देने के �लए कर� | 

 और  ल� | 

य�द करण का ��मान  हो और a = 6.6 nm`, तो �न�त

अव�ा म� कण क� उज� इनक� �नकटतम है

A. 0.8 MeV

B. 8 MeV

C. 80 MeV

D. 800 MeV

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

h = 6.6 × 10− 34Js e = 1.6 × 10− 19C

m = 1.0 × 10− 30kg

https://dl.doubtnut.com/l/_lCq7972ZEEUk


46. जब एक कण को X - �य के अनु�दश x = 0 और x = a के बीच चलने के �लए

��तबं�धत िकया जाता है , जह� a, नैनोमीटर �वमा का है , तो इसक� ऊज� के केवल

कुछ �व�श� मान ही हो सकते ह�। ऐसे ��त�बबं �े� म� चल रहे कण क� अनुमत

ऊज�ऍं , अ�गा�म तरंग� क� रचना के संगत होती है �जनके नोड इसके �सर� x = 0

और x = a पर है। इस अ�गा�म तरंग का तरंगदै�� , कण के रेखीय संवेग p के साथ

दे �ॉ�ी स�� के अनुसार स���त है। m ��मान वाले कण क� ऊज�, इसके

रेखीय संवेग के साथ  के अनुसार स���त है। इस �कार कारण

ऊज� एक , �ा�म सं�ा n �ारा �न�द�� क� जा सकती है �जसम� n के मान

1,2,3,..............(n =1 को �न�तम अव�ा कहते ह� होते ह� जो अ�गामी तरंग म� लूप�

क� सं�ा के संगत होते ह�। 

उपरो� व�ण�त मॉडल का �योग, रेखा x = 0 से x = a म� चल रहे कल के �लए �न�

तीन ��� के उ�र देने के �लए कर� | 

 और  ल� | 

कण क� चाल , �जसके �व�व� मान हो सकते ह� , इसके अनूपाती है

A. 

E =
p2

2m

h = 6.6 × 10− 34Js e = 1.6 × 10− 19C

n− 3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_m8oHGidC2AiK


��तयो�गता साम�ी कॉलम �मलाना

B. 

C. 

D. n

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

n− 1

n1 / 2

1. कॉलम - I क� सूची म� दी गई भौ�तक रा�शय� को कॉलम - II क� सूची म�

या���क �प से �दए गए उनके मान� के साथ �मलाएँ। 

https://dl.doubtnut.com/l/_m8oHGidC2AiK
https://dl.doubtnut.com/l/_a2a1MshiKvkS


वीिडयो उ�र देख�

2. कॉलम -I म� दी गई �ि�याओ ंको उन �ारा लाए गए कॉलम - II म� �दए गए

प�रवत�न� के साथ �मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a2a1MshiKvkS
https://dl.doubtnut.com/l/_F2nQwgkbNngF


3. कॉलम - II म� कुछ समूह �दए गए ह� �जसम� कोई �ि�या हो रही है कॉलम - I म�

समूह से सब��त कुछ पैरामीटर� म� प�रवत�न� के सुझाव है | कॉलम - I के कथन�

को कॉलम - II से उपयु� �ि�याओ ंके साथ �मलाएँ। 

 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_euzWi78mrDlG
https://dl.doubtnut.com/l/_uh5gD8zAi9wu


4. कॉलम - I म� दी गई रा�शय� को कॉलम - II म� दी गई उनके मान� से �मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

5. कुछ �नयम/�ि�याएँ कॉलम - I म� दी गई है। इ�� कॉलम - II म� दी गई

प�रघटनाओ ंसे �मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uh5gD8zAi9wu
https://dl.doubtnut.com/l/_QRz4xXlGNeGN


6. कॉलम - I म� कुछ ना�भक�य �ि�याएँ दी गई है। इ�� कॉलम - II म� �दये गए इन

�ि�याओ ंके दौरान उ��ज�त कान� के साथ �मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

7. रेिडयोसि�यता से संबं�धत कुछ रा�शय�/ पद कॉलम - I म� �दए गए है। इ��

कॉलम - II म� �दए गए उनके �ंजन� के साथ �मलाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QRz4xXlGNeGN
https://dl.doubtnut.com/l/_zPea3lw8C5if
https://dl.doubtnut.com/l/_7vF50K990swU


��तयो�गता साम�ी कथन कारण आधा�रत ��

वीिडयो उ�र दख

1. A : बोर क� अ�भगृहीत ��ुत करना पड़ा िक ना�भक के �गद� ��र क�ाओ ंम�

इले�� ॉन� से �विकरण नह� होता। 

R: कलॉ�सक� भौ�तक के अनुसार सभी ग�तमान इले�� ॉन �वतरण उ�� करते ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7vF50K990swU
https://dl.doubtnut.com/l/_4WZVnVJBqMfO
https://dl.doubtnut.com/l/_hrlZc43AYxDd


2. A: बामर �ैणी, वैधुतचु�क�य �े��म के �� �े� म� पड़ती है । 

R:  जह� 

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

= R[ − ]
1

λ

1

22

1

n2
n = 3, 4, 5

3. A : ऐ� - िकरण� , �काश क� चाल से चलती है। 

R: ऐ� - िकरण�, वैधुतचु�क�य तरंगे है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_hrlZc43AYxDd
https://dl.doubtnut.com/l/_crIJqowAKDqY


B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. A : समभ�रक, वे त� है �जनक� ��मान सं�ाऍं समान है पर�ु परमाणा�वक

सं�ाएँ अलग-अलग है। 

R : �ूट� ॉन और �ोटॉन, ना�भक के अ�र होते ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_crIJqowAKDqY
https://dl.doubtnut.com/l/_VY41zbmMiPG9


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. A :  म� 2 ऐल़्फा - �य ,2 बीटा - �य और 2 गामा - �य होते ह� और संत�त

उ�ाद  है ।  

R : ऐल़्फा - �य म� ��मान सं�ा 4 कम होती है और परमाणा�वक सं�ा 2 कम

होती है। बीटा - �य म� ��मान सं�ा अप�रव�त�त रहती ह� पर�ु परमाणा�वक

सं�ा केवल 1 बढ़ती है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

A
ZX

A− 8
Z− 2Y

https://dl.doubtnut.com/l/_VY41zbmMiPG9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbCZOYQgjp0H


वीिडयो उ�र देख�

6. A : य�द िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� क� अध� - आयु 40 �दन हो , तो 25% पदाथ�

का �य 20 �दन� म� होता है | 

R :  जह� n =(गुज़रा हुआ समय)/(अध� - आयु समय )

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A अस� है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

N = N0(1/2)n

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbCZOYQgjp0H
https://dl.doubtnut.com/l/_tuJPpVyOMPJG


7. A : रेिडयोसि�य ना�भक  - कण उ��ज�त करते ह� |  

R : इले�� ॉन ना�भक के अ�र होता है

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

β

8. A: ��मान सं�ा  वाले ना�भक� के �लए ��त �ू��ऑन ऑन

बंधन ऊज� A , के साथ घटती है | 

R : ना�भक�य बल , भार� ना�भक� के �लए दबु�ल बल होते ह�।

A > 100

https://dl.doubtnut.com/l/_HEVf9ukF6lOo
https://dl.doubtnut.com/l/_i3jmkiu7V7KA


A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. A: धना�क िकरण� का �व�श� आवेश ��र नह� होता। 

R : आयन� ��मान चाल से प�रव�त�त होता है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_i3jmkiu7V7KA
https://dl.doubtnut.com/l/_j8N0z3cSOy1f


D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. A: सम�ा�नक� को �ोटोन� क� सं�ा म� अ�र के कारण अलग करना स�व

है | 

R : िकसी त� के सम�ा�नक ��मान �े�� ोमीटर �ारा अलग िकए जा सकते ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A अस� है

Answer: D

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_j8N0z3cSOy1f
https://dl.doubtnut.com/l/_pkL4wN9Qsyw8


वीिडयो उ�र देख�

11. A : जब इले�� ॉन क� चाल बढ़ती है , तो इसका �व�श� आवेश घटता है। 

R : �व�श� आवेश , आवेश के ��मान का अनुपात है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12. A : क� सर के इलाज म� आवे�शत कण� क� बीम का �योग िकया जाता है। 

R: िकसी पदाथ� के मा�म म� से गुज़रने पर आवे�शत कण ,अपने माग� म� आने वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_pkL4wN9Qsyw8
https://dl.doubtnut.com/l/_uMy9MR622vyO
https://dl.doubtnut.com/l/_iy8XSwcy4aTr


परमाणुओ ंका आयानन करके अपनी उज� खो देते ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. A : �ूट� ॉन, �ोट� ॉन� क� अपे�ा पदाथ� म� �ादा आसानी से छेदन करते ह�। 

R : �ूट� ॉन , �ोट� ॉन� से ज़रा- से �ादा भार� होते ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_iy8XSwcy4aTr
https://dl.doubtnut.com/l/_tykBNWYSQ4Gm


C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. A : ना�भक�य बम से रेिडयोसि�य अवापात से  , मनु�� क� ह��य� म�

उनके �ारा िकए गए दधू के मा�म से पहुँच जाता है। यह लाल र� कोष� क�

उ��� क� ��त पहुँचाता है। 

R:  के �य से उ��ज�त ऊज�यु� बीट - कण , अ�� म�ा को हा�न पहुँचाते

ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

90Sr

90Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_tykBNWYSQ4Gm
https://dl.doubtnut.com/l/_CPT1IhNgra9A


D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15. A : ना�भक�य �वखंडन म� ऊज� मो�चत होती है। 

R : �वखंडन खंड� क� कुल बंधन ऊज� , मूल ना�भक क� कुल बंधन ऊज� से �ादा

होती है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_CPT1IhNgra9A
https://dl.doubtnut.com/l/_scqJ2vn8E2At


वीिडयो उ�र देख�

16. A: �रए�र� म� �वमंदक के �प म� आम जल क� बजाय भार� जल को �ादा

पस� िकया जाता है। 

R: �ूट� ॉन� क� ग�त म� करने के �लए �यु� होने वाले भार� जल क� अवशोषण

�ा�यकता , आम जल क� अवशोषण �ा�यकता से कम होती ह� ।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_scqJ2vn8E2At
https://dl.doubtnut.com/l/_PyH6ylKjyl0q


17. A : संलयन ऊज� के �लए  को �धन के �प म� �योग करना स�व नह�

होगा। 

R :  क� बंधन ऊज� बहुत कम होती है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

35Cl

35Cl

18. A: कोबा� - 60 , कै�र के इलाज म� लाभदायक है। 

R : कोबा� - 60 कै�र सेल� को मारने क� �मता वाले गामा - �विकरण का �ोत

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_K1ESqqetcqKa
https://dl.doubtnut.com/l/_KQLwZJl5ifG6


A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

19. A : एक परमाणु से �काश उ�ज�न के �लए आव�क समय और �वखंडन म�

ना�भक ऊज� के मोचन के �लए आव�क समय का अनुपात 1 : 100 है। 

R: एक परमाणु से �काश उ�ज�न के �लए गया समय  क� कोिट का है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

10− 8s

https://dl.doubtnut.com/l/_KQLwZJl5ifG6
https://dl.doubtnut.com/l/_S29BoxMJBMaV


D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20. A : संकुलन गुण�क के धना�क मान का अथ� है बंधन ऊज� का �ादा मान। 

R : ना�भक के ��मान और ना�भक क� ��मान सं�ा के बीच अ�र, संकुलन

गुण�क कहलाता है।

A. A और R दोन� स� ह� और R , A क� सही �ा�ा ह�।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R , A क� सही �ा�ा नह� ह�।

C. A स� है पर�ु R अस� ह�।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: D

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_S29BoxMJBMaV
https://dl.doubtnut.com/l/_eJ1YWtVqqzYj


��तयो�गता साम�ी पूण�क उ�र वाले ��

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी रेिडयोसि�य त� क� अध� - आयु �नकालने के �लए एक छा�

 का एक t साथ �ाफ़ बनता है [�च�] यह�  समय

पर रेिडयोसि�य �य क� दर है। य�द इस त� के रेिडयोसि�य ना�भक� क� सं�ा ,

4.16 वष� के बाद p के घटक से कम हो जाती हो , तो p का मान है। 

वीिडयो उ�र देख�

ln|dN(t) /dt| dN(t) /dt, t

https://dl.doubtnut.com/l/_eJ1YWtVqqzYj
https://dl.doubtnut.com/l/_K9xK47fNiMl4


2. �चिक�क - भौ�तक �व�ानी के �प म� आप क� सलाह रेिडयोके�म��ी

�योगशाला चाल कर सम�ा�नक के बारे म� ली जा रही है। सम�ा�नक छलका ,

वह 12 �दन क� अध� - आयु वाले  का  था। छलके  का

��मान (kg म�) ..............था |

वीिडयो उ�र देख�

500μCi 131Ba 131Ba

3. आपक� राय यह है िक �योगशाला को खाली कर �दया जाए जब तक िक

�विकरण �र घटकर  नह� हो जाता। �योगशाला को िकतनी देर

(�नकटतम पूण�क तक  के पद� म� ) ब� करना पड़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

1.00μCi

106s

4.  ना�भक का �ासाध� , fm म� (�नकटतम पूण�क तक) ................. है

वीिडयो उ�र देख�

14
6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_5xhiaswkwhDt
https://dl.doubtnut.com/l/_MjwKPiJLlRst
https://dl.doubtnut.com/l/_w8frJQTa9rix


5. जी�वत पदाथ� से 12 के काब�न के नमूने का �य इसम� रेिडयोसि�य  होने के

कारण 180 �य/ �मनट क� दर से होता है। इस नमूने के 1000 वष� बाद �य

(dps) दर म� �नकटतम पूण�क तक है (काब�न के �लए  वष� है )

वीिडयो उ�र देख�

14C

T1 / 2 = 5730

6.  सि�यता वाला एक  �ोत िकसी 0.5 kg ��मान

वाले अबु�द (tumour) म� अ�ः �ािपत है। �ोत 1.25 MeV औसत फोटॉन ऊज�

वाले गामा - फोटॉन उतस�ज�त करता है। आधे , फोटॉन , अबु�द म� अवशोिषत हो

जाते है और आधे बाहर �नकल जाते है। अबु�द को दी गई ऊज� (  म� , �नकटम

पूण�क तक) ............. है |

वीिडयो उ�र देख�

2.6 × 10− 4Ci 60Co

μJ

https://dl.doubtnut.com/l/_w8frJQTa9rix
https://dl.doubtnut.com/l/_nDBMbfKn9ZHI
https://dl.doubtnut.com/l/_iPJ0CmO3yJMI


��तयो�गता साम�ी स� या अस�

7. 1386 अध� - आयु वाले ताजे बनाए गए एक रेिडयोसम�ा�नक नमूने क�

सि�यता ,  �वघटन ��त सेक� है। य�द  , तो ना�भको क�

आर��क सं�ा का वह अंश (�नकटतम पूण�क ��तशतता ) जो नमूना तैयार करने

के बाद पहले 80 s म� ��यत होगा ..... है।

वीिडयो उ�र देख�

103 ln 2 = 0.693

1. िकसी परमाणु म� इले�� ॉन क� कुल ऊज� धना�क होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

2. परमाणु फ़ोटॉन उ��ज�त करता है जब इसका एक इले�� ॉन , अपे�ाकृत कम

ऊज� वाली ��टम अव�ा म� छल�ग लगाता है। स� /अस�

https://dl.doubtnut.com/l/_16QyaQpM3tKb
https://dl.doubtnut.com/l/_rTpKr7CnoNSO
https://dl.doubtnut.com/l/_wmpp2dUulwK0


वीिडयो उ�र देख�

3. हाइड� ोजन परमाणु क� nव� क�ा म� इले�� ॉन क� ऊज� 

होती है। स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

( − 13.6/n2)eV

4. अपने �न�तम अव�ा म� हाइड� ोजन परमाणु क� आयनन ऊज� 13.6 eV होती है |

स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

5. एक इले�� ॉन क� हाइड� ोजन परमाणु क� �न�तम क�ाओ ंम� से �नकालने के �लए

आव�क ऊज�ऍं (eV म� ) 13.6, 3.4 और 1.5 होती है |स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wmpp2dUulwK0
https://dl.doubtnut.com/l/_3rNvtgc7vFhS
https://dl.doubtnut.com/l/_WfHWge4WDoSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3Qz6p0int2K


6. लाइमैन �ेणी म� अलग-अलग लाइन� का तरंगदै��   से  के  बीच

होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

911Å 1215Å

7. य�द हाइड� ोजन परमाणु के �लए लाइमैन �ेणी सीमा तरंगदै��  हो , तो

हाइड� ोजन परमाणु के �लए बामर �ेणी के �लए �ेणी सीमा तरंगदै��  है।

वीिडयो उ�र देख�

λ

4λ

8. पहली तीन बोर क�ाओ ंके �ासाध� का अनुपात  है।

वीिडयो उ�र देख�

1: 2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3Qz6p0int2K
https://dl.doubtnut.com/l/_1xxPTmpHp36E
https://dl.doubtnut.com/l/_OLbuVmSaLD5r
https://dl.doubtnut.com/l/_rTythgOLR3WX


9. �न�तम  अव�ा म� हाइड� ोजन परमाणु क� क�ा म� इले�� ॉन क� चाल (c/137)

होती है।

वीिडयो उ�र देख�

10. बढ़ती हुई ��टम सं�ा के साथ �नकटवत� ऊज� �र� म� ऊज� - अ�र बढ़ता

है।स�/अस�

वीिडयो उ�र देख�

11. एक हाइड� ोजन - जैसे ही ही�लयम आयन n = 4 से n = 2 अव�ा म� सं�मण

करता है । �ि�या के उ�ज�न फ़ोटॉन िक वह आवृ�� होती है जो एक हाइड� ोजन

बामण �ेणी क� होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lHXYILrMqG7a
https://dl.doubtnut.com/l/_8viFR6wZmF58
https://dl.doubtnut.com/l/_eOvJ9Qc10TCH
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8FmlyMLmFXY


12. हाइड� ोजन ना�भक के �गद� चल रहे इले�� ॉन क� क�ा म� �ासाध� और

�ूटी�रयम ना�भक के �गद� चल रहे इले�� ॉन क� क�ा के �ासाध� का अनुपात 1 :

1 होता है। स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

13. हाइड� ोजन परमाणु के बोर मॉडल के अनुसार इले�� ॉन , �ोटॉन के �गद�  सदा

घूमता रह सकता है य�द इसका माग� िकसी अनुमत �ासाध का वृत हो।

वीिडयो उ�र देख�

14. ना�भक�य बल ��तकष� नह� हो सकते । स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8FmlyMLmFXY
https://dl.doubtnut.com/l/_6FGNeaxCwoe3
https://dl.doubtnut.com/l/_aPlXO1pBWpmp


15. �ूट� ॉन� क� अ�धकता वाले ना�भक का एक इले�� ॉन के उ�ज�न के साथ

रेिडयोसि�य �प से �य हो सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

16. ना�भक�य �वखंडन म� मो�चत ऊज� �ायः �वखंडन खंड� क� ग�तज ऊज� से �प

म� �कट होती है।

वीिडयो उ�र देख�

17. �वखंडन म� ऊज� म� परव�त�त हुए ��मान क� ��तशतता , लगभग 0.1% होती

है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_twkWODfUVcFp
https://dl.doubtnut.com/l/_74NCHFSeL2FM
https://dl.doubtnut.com/l/_knNKQP05BZ4t


18. �वलोपन म� ऊज� म� प�रव�त�त हुए ��मान क� ��तशतता , 100% होती है।

स�/अस�

वीिडयो उ�र देख�

19. काब�न क� अपे�ा लोहे से �ू��ऑन बाहर �नकाला �ादा आसान होता है।

वीिडयो उ�र देख�

20. य�द एक ना�भक के �ू��ऑन एक - दसूरे से अलग िकया जाएँ, तो कुल

��मान म� वृ�� होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IPwl7UUnebS5
https://dl.doubtnut.com/l/_exdmbheOY2vD
https://dl.doubtnut.com/l/_NYYYLZH685vL


21. ऐल़्फा - कण� क� अपे�ा बीटा - कण� क� आयनन �मता कम और भेदन �मता

अ�धक होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

22. �ूट� ॉन का �य इले�� ॉन , �ोटॉन और �ूिट�नो के उ�ज�न के साथ होता है।

स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

23. िकसी रेिडयोसि�य त� के N परमाणु ��त सेक� n ऐल़्फा - कण उ��ज�त

करते ह� ।त� क� अध� - आयु 0.693(N/n) है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T0dBrvMXDvLM
https://dl.doubtnut.com/l/_t097aV1d0HDz
https://dl.doubtnut.com/l/_MGlyVNeacY8N


24. एक रेिडयोसि�य ना�भक ऐल़्फा , बीटा- तथा गामा - िकरण� , तीन� एक के

बाद दसूर� उ��ज�त कर सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

25. िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� का �य ��र�क, 30 ��त�दन है । �य ��र�क, 3

अध� - आयु के बाद10 ��त�दन हो जाएगा।

वीिडयो उ�र देख�

26.  उ�ज�न म� �ूट� ॉन� उ��ज�त होता है और  उ�ज�न म� ए�ी�ूट� ॉनो

उ��ज�त होता है। स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

β + β −

https://dl.doubtnut.com/l/_PPs83tUS6HTD
https://dl.doubtnut.com/l/_x8krMukSbpT2
https://dl.doubtnut.com/l/_ObvgqG2lHU4a


27. ताप क� वृ�� के साथ रेिडयोसि�य पदाथ� क� सि�यता बढ़ती है । स� /

अस�

वीिडयो उ�र देख�

28. बीटा - कण� का �े��म सतत होता है।

वीिडयो उ�र देख�

29. एक रेिडयोसि�य पदाथ� ,  �वघटन/सेक� देता है। इसक�

सि�यता 2 Ci है।

वीिडयो उ�र देख�

7.4 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_yAPaU6uysClG
https://dl.doubtnut.com/l/_7Tg3hkydHO4E
https://dl.doubtnut.com/l/_4gQAFUOiZI1A


��तयो�गता साम�ी �र� �ान भरना

30. गामा - िकरण� , 30 cm मोटी �ील शीट का भेदन कर सकती है। स� /

अस�

वीिडयो उ�र देख�

31. गामा - �य �ाय: ऐ�फ़ा - या बीटा - �य के बाद होती है। स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

1. एक परमाणु म� दो इले�� ॉन , ना�भक के �गद� R और 4R �ासाध� वाली वृ�ाकार

क�ाओ ंम� घूमते ह�। और च�र पूरा करने के �लए उनके �ारा �लए गए समय� का

अनुपात ................ है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ebnvubPCnGag
https://dl.doubtnut.com/l/_4MeLlmaRhdDU
https://dl.doubtnut.com/l/_Eyv3TC1899z5


2. मु� ��टम सं�ा म� वृ�� के साथ �मागत ऊज� - �र� के बीच ऊज� का

अ�र ................... है ।

वीिडयो उ�र देख�

3. हाइड� ोजन �े��म क� �व�भ� �े�णय� म� जो आ�शकंा �प से �� �े� म� पड़ती है

वह ............. है

वीिडयो उ�र देख�

4. हाइड� ोजन परमाणु क� आयनन ऊज� Rhc है जब हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन

, आर��क अव�ा  के अ��म अव�ा  म� छल�ग लगाता है , तो

उ��ज�त फ़ोटॉन उनक� ऊज�, ........ है।

वीिडयो उ�र देख�

ni = 2 nf = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Eyv3TC1899z5
https://dl.doubtnut.com/l/_XE70buM0KS6O
https://dl.doubtnut.com/l/_sCxmsdu3jauq
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0ploIZ3egrD


5. हाइड� ोजन परमाणु के बोर मॉडल म� ग�तज ऊज� और �ा�म अव�ा n म�

इले�� ॉन क� कुल ऊज� का अनुपात ........... है।

वीिडयो उ�र देख�

6. हाइड� ोजन परमाणु क� बहुत - सी �े�णय� म� जो पूण� �प से पराब�गनी �े� म�

पड़ती है , वह................ है

वीिडयो उ�र देख�

7. अपने �न�तम अव�ा म� हाइड� ोजन परमाणु का �थम उ�ेजन �वभव .......... है|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0ploIZ3egrD
https://dl.doubtnut.com/l/_fcFCNElyAbd3
https://dl.doubtnut.com/l/_MaCSOBUUgwsK
https://dl.doubtnut.com/l/_2q2DasuQV1jq


8. य�द हाइड� ोजन परमाणु , �न�तम अव�ा से मु� ��टम सं�ा n = 4 तक

उ�े�जत िकया जाऍं,तो देखी गई �े��मी रेखाओ ंक� सं�ा ........... होगी ।

वीिडयो उ�र देख�

9. n = 5 अव�ा से n = 1 अव�ा म� जाते हुए फ़ोटॉन उ��ज�त करने के बाद

हाइड� ोजन परमाणु क� ��त�ेप चाल .................. है ।

वीिडयो उ�र देख�

10. रेिडयोसि�य उ�ज�न� म� ��मान सं�ा .................बढ़ती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_onMwhQniNXvb
https://dl.doubtnut.com/l/_C7OmFcmnXkko
https://dl.doubtnut.com/l/_627d5rNccLT9


11. जब एक परमाण�वक ना�भक , एक पॉ�ज़ट� ॉन उ��ज�त करता है , तो उसका

परमाण�वक ��मान कोई प�रवत�न नह� दश�ता जबिक इसक� परमाण�वक

सं�ा।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक रेिडयोसि�य त� क� अध� - आयु 20 s है। िकसी �ण रेिडयोसि�य

ना�भको क� सं�ा लाख 10 है। दस सेक� बाद बचे रेिडयोसि�य ना�भक� क�

सं�ा ........ है।

वीिडयो उ�र देख�

13. यूरे�नयम रेिडयोसि�य �ंृखला म� आर��क ना�भक  और अ��म ना�भक

 है जब यूरे�नयम ना�सक से लेड बनता है , तो उतस�ज�त ऐ�फ़ा - कण� क�

सं�ा ........ है और उतस�ज�त बीटा - कण� क� सं�ा .......... है|

ीि ो े �

238
92 U

206
82 Pb

https://dl.doubtnut.com/l/_iXpfAYuyzna1
https://dl.doubtnut.com/l/_TUXVgTeyAfLG
https://dl.doubtnut.com/l/_E3g8ToYJMVrb


वीिडयो उ�र देख�

14. एक  ना�भक पहले एक ऐल़्फा - कण उ��ज�त करता है और िफर एक

बीटा कण। अ��म ना�भक क� परमाणु सं�ा और ��मान सं�ा �मशः ..........

और ............ ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

238
92 U

15. ना�भक�य अ�भि�या  म� X, ................. को �न�द��

करता है |

वीिडयो उ�र देख�

11
6 C → 11

5 B +  0
+ 1 + X

16. जब एक बोरॉन ना�भक  पर �ुट� ॉन� �ारा बमबार� क� जाती है तो

ऐल़्फा - कण उ��ज�त होता है प�रणामी ना�भक ............. त� का है और इसक�

परमाणु सं�ा है।

(10
5 B)

https://dl.doubtnut.com/l/_E3g8ToYJMVrb
https://dl.doubtnut.com/l/_GjntSUqllLd4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZh4gM0n9vQH
https://dl.doubtnut.com/l/_ncOSypfalX9w


वीिडयो उ�र देख�

17. िकसी रेिडयोसि�य त� क� रेिडयोसि�य �य दर , िकसी समय  �वघटन

��त सेक� (dps) पाई जाती है। य�द त� क� अध� - आयु  हो तो  के बाद

�य दर .............dps है और 3s के बाद .............dps है।

वीिडयो उ�र देख�

103

1s 1s

18. एक �ोटॉन और  के बीच अ�भि�या , �जसमे  उ�� होता है म� भी

मु� होना चा�हए।

वीिडयो उ�र देख�

16
8 O 16

9 O

19. �न� अ�भि�या ल�: 

  (2
1H + 2

1H → 4
2He + Q)

https://dl.doubtnut.com/l/_ncOSypfalX9w
https://dl.doubtnut.com/l/_IJ2oUkWXOfqw
https://dl.doubtnut.com/l/_sgMkSrGhFdZF
https://dl.doubtnut.com/l/_TkbD4WubCCeW


�ूटी�रयम परमाणु का ��मान   

ही�लयम परमाणु का ��मान   

यह एक ....... अ�भि�या है �जसम� Q (मो�चत ऊज�),............ MeV है

वीिडयो उ�र देख�

= 2.0141u

= 4.0024u

20. िकसी रेिडयो सि�य नमूने का �य ��र�क  है नमूने क� अध� - आयु और

औसत आयु �मशः........... और........... है।

वीिडयो उ�र देख�

α

21.  और  के �लए ��त �ु��ऑन बंधन ऊज�ऍं , �मशः  और

 है। जब दो  ना�भक, संलयन से ना�भक बनाते ह�, तो मो�चत ऊज�

...................MeV होती है।

वीिडयो उ�र देख�

2
1H

4
2He 1.1MeV

7.1MeV 2
1H

https://dl.doubtnut.com/l/_TkbD4WubCCeW
https://dl.doubtnut.com/l/_DPzVHzSOR5wV
https://dl.doubtnut.com/l/_BK23hgsMMkSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nmxIucCIcbed


22. िकसी रेिडयोसि�य पदाथ� के  भाग का �य 2.5 �दन� म� हो जाता है ।

पदाथ� के  भाग के �य के �लए लगने वाला समय .............. है।

वीिडयो उ�र देख�

(3/4)

(15/16)

23. य�द िकसी रेिडयोसि�य त� क� कुल मा�ा का अंश �जसका 20 h म� �य हो

जाएगा  है , तो त� का अथ� - आयु काल है।

वीिडयो उ�र देख�

(15/16)

24. िकसी रेिडयोसि�य त� क� अध� - आयु 10 h है। नमूने के 93.75 % को ��यत

होने म� लगाने वाला समय, ...........h है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nmxIucCIcbed
https://dl.doubtnut.com/l/_8EdO544muPNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2kaswFh1C99e


25. 3 �दन क� अध� - आयु वाला रेिडयो सि�य सम�ा�नक 12 �दन� के बाद �ा�

हुआ था। यह पाया गया िक पा� म� 3g सम�ा�नक था। पैिकंग के समय

सम�ा�नक का आर��क ��मान, .............g था।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VRl7BeerV3Ys

